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Ha a megszorult, kormány több­
sége és sajtója mindent elkövet, hogy 
a, szövetkezett ellenzéki pártok egysé­
gét megbontsa, e .pártokat egymással 

összeveszejtse s ezzel a kormányra néz- 
\e legfélelmesebb hadállást mentorje: 
ezt megértjük. \a.Jaimit ennek a Szeren­
cs ét lien kormánynak is meg kell próbál­
nia a kibontakozás érdekében. És ha a 
saját fejet nem akarja feláldozni a rend 
érdekében, akkor nincs más módja, 
mint megkísérteni az ellenzék egységé­
nek, megbontását . S ezt az egyet meg 
is kísérli becsületesen, ha ugyan szabad 
az ilyen kísérletet még tréfából is be­
csületesnek nevezni.

De ha van valami, amit a magyar 
nemzet egyetlen józan tagja sem fog 
megérthetni: az csak az lehetne, hogy 
az ellenzéki szövetség egységét belülről. 
a,z ellenzéki gyűrűből, akarhassa valaki 
megbontani. Még csak az hiányzik. 
Egyéb bajunk nincs is. A kormány po- 
ziczióját segíti ezer érdek, melylyel a 
többség hozzá van fűzve, az egész kato­
nai. csendőri és rendőri apparátus, az 
egész függő adminisztraczió és az osz­
trák hatalom oltalmazó gyámsága. Az 
ellenzéknek ilyenfajta támogatás nem 
all rendelkezésére, nem is kér belőle. S 
mégis az ellenzék pozicziója az erősebb.

tneirfc erőssé és leküzdhetetlenné teszi 
egyrészt a belső tűz, mely a nemzet 
védelmére az ellenzéki pártokat össze­
forrasztotta és másrészt a közvélemény 
rokonszenve, mely a szövetkezett ellen­
zéket minden brutális hatalommal 
szemben oltalmába (veszi. Belső egysége 
és a közvélemény rokonszenve teszi 
erőssé a szövetkezett ellenzéket s a kor­
mány éppen azért szeretné az ellenzék 
egységét megbontani, mert ha ez sike­
rülne, akkor a nemzet rokonszenve is 
elfordulna az ellenzéktől.

Mit szóljunk tehát ilyen körülmé­
nyek között arról a támadásról, melyet 
a mai napon a néppárt hivatalos orgá­
numa a szövetkezett ellenzék egysége 
ellen intéz? Abszolút enged,©knességü 
kormánypárti szócsövek megkísérelték 
meggyanúsítani a szövetkezett ellenzék 
radikálisabb szárnyát Auffenberggel, 
alattomos manőverekkel, külön hatalmi 
törekvésekkel. Ez az alattomos gyanú­
sítás olyan szennyes forrásból jött, > 
hogy nem is illett volna észrevenni. De 
most ezt a gyanúsítást felkapja a nép­
pé! rt és egyszerre az ellenzéki gyűrű 
belső körzetében tüzel a Justh-párt 
ellen. Most veti szemére a Justh-párt- 
nak, hogy taktikájával, összeköttetései­
vel s legbensőbb óhajtásaival ő egyen­
gette a Lukács-kormány eljövetelének 
útját.

Hát legyen úgy. hogy ez mind 
igaz. Akkor is bizonyos, hogy a Justh-

párt ezt a tévedését régen megbánta s 
az ellenzéki szövetkezés lehetőségének,- 
a nemzetellenes erőszak megtorlását 
czélzó egyesülésnek ő hozta a legszebb 
áldozatot. Ha bűnös volt, bűnét régen 
expiálta, pedig valószínűleg nem is volt 
olyan bűnös. Hát ha Így áll a dolog: 
igazán ez volna most a legfontosabb és 
a legsürgősebb, hogy a Justh-párt egy­
kori eltévelyedése toroltassék meg s 
nem az a nyomorult erőszak, melyet 
legelső-sorban a Justh-párt ellen, kiha­
tásában pedig az egész ellenzék s az 
egész magyar nemzet ellen követtek el ? 
A néppárt ebben a pillanatban, mikor 
az egész független magyar közvélemény 
az erköcsi és alkotmányos rend helyre­
állítását követeli, nem tud sürgősebb 
tennivalót, mint felelősségre vonni a 
Justh-pártot régmúlt dolgokért és meg­
bontani az ellenzéki szövetkezés egysé-, 
get lényegtelen és elvűit esemé­
nyekért ?

Gyanús mozgolódás ez. A néppárt 
nem most és nem először áll be egység­
bontónak az ellenzéki gyűrűben. Ez a 
púit szamának csekélységét alattomos 
manővereinek gyakoriságával iparkodik 
pótolni. így cselekedett a koaliczió 
kormányzása idején is, igy keresett kü­
lön utón érvényesülést mindenkor. S 
úgy kell lenni, hogy vagy Becs felől ka­
pott valami biztatást, vagv pedig az 
üres vagy üresedő főpapi stádiumok kő­
iül szeietno manőverezni, hogy most

Egy szürke ember regénye.
Irta: Abádi Imre.

(Uilnayomis tilos.)

Weiszfehl nyugdíjas bankhivatalnok, 
volt. Hartnincz esztendeig élt elváltán a fe­
leségétől, akit egy városi tanácsos csábított 
el tőle és a válóperük után feleségül vette. 
Pedig már egy háromesztendős kis fiuk is 
volt. Wciszfeld harczolt érte, de eredményte­
lenül; a gyermek szerencsés ösztönével az 
anyjához húzódott, amit később tényleg nem 
volt oka megbánni, mert jó nevelésben ré­
szesült cs a második apja nevével és befo­
lyásával, mint rendőrtisztviselő, szép kar­
riert csinált.

Ez a hűtlenség! ügy a Wciszfeld életének 
legnagyobb eseménye volt. Wciszfeld mindig 
azt hitte, hogy az ő felesége a legjobb, a leg­
hűségesebb teremtés az összes asszonyok kö­
zött és ezért aztán annál keserűbb és lesuj- 
tóbb volt a csalódása, melyet akkor egysze­
rűen elviselhetetlennek tartott; úgy vélte, 
hogy ő egyike a legszerencsétlenebb embe­
reknek és hogy a tragédiájával egyedül áll 
a világon. Lassankint azonban beletörődött 
a dologba s mire a haja mvgfeln'rvdett, az 
engesztelőd és szel id derűje szállt a lelkére is. 
Zavartalan egyhangúságban töltötte hátra­
lévő idejét, a csöndes békesség, a feledés, a 
megbocsátás napjait élte már, melyek egyre 
közelebb hozták az elmúlás sejtelmét. Egy 
józsefvárosi, uéptelen utazóban lakott, egy í

csöpp udvari szobában, ahol a hideg téli na 
pokat többnyire átpipázta a kályha mellett. 
Elsakkozgatott. Gyakran bizony, ha partner 
nem került, csak önmagával. Mert Wciszfeld 
valamikor szenvedélyesen sakkozott s hogy 
annakidején nem vigyázott eléggé a felesé­
gére, nem kis része lehetett benne a sakk- 
szenvedélyének, mert nem egyszer a késő éj­
szakába nyúló kávéházi sakkozásaival na­
gyon is bő alkalmat adott feleségének a hűt­
lenségre. De Weiszfeld nem önmagát hibáz­
tatta, nem a sakkot átkozta, hanem az asz- 
szonyt, aki miatt sokáig gyűlölte a többi 
asszonyokat is.

Ha elmúlt a tél, nagy sétákat csinált, 
végigtipegett a körúton, újra fölkereste a 
parkokat és boldog volt, hogy vizontláthatta 
ismerős, összefarigcsált padjait, melyeken 
újra megpihenhetett. Órákig elüldögélt egyi­
ken is, a másikon is, sütkérezett rajtuk a 
napon, nyugodtan, gond nélkül, háboritla- 
nul. Állandó és pontos törzsvendég volt az 
öreg; nagy, kerek, ősz feje egészen hozzátar­
tozóit már a parkokhoz. A kertészek is meg­
szokták és kíméletesek voltak vele szemben: 
ha locsoltak, nem zavarták el, hanem a viz- 
sugárral óvatosan kikerülték, mint a többi 
szobrokat. Mikor ott iilt a pad közepén, moz­
dulatlanul, lehorgasztott fejjel szunyókálva, 
olyan is volt éppen, mint egy ülő szobor, az 
„Ősz“ vagy mondjuk az „Elmúlás“ szimbó­
luma, egy pompás és friss szobrászalkotás, 
melyről még csak az idő patinája hiányzott 
Az öreget ismerték már az összes dadák és 
bonnak; a gyerekek, a kis pubik se féltek

már tőle, megbarátkoztak vele és pajkos 
hanezurozás közben neki-nekiszaladtak a 
térdének; ilyenkor fölnyitotta szemeit, mo­
solygott és megsimogatta az apróságot.

Olykor nagyritkán előfordult, hogy a 
volt kollégái közül egyik-másik; aki még ő 
alatta gyakornokoskodott, fölismerte az öre­
get és megszólította:

" Á*í • • * van szerencsém- Kemény 
ur - köszönt vissza az öreg reszketeg han­
gon és régi illemtudással fölemelkedett.

‘ Maradjon csak, Weisz bácsi, ma­
radjon.

— Hogy vannak a bankban? Mi újság!
■ Köszönöm, minden a régi.

. ■— No> az emberek nem igen lehetnek 
mar a régiek.

— Azok nem. A régi emberekből már 
alig van bent valaki.

Biou-bion —- bólogatott az öreg __
mi is készülődünk már a nagy ^ra

—-Oh, a Weisz bácsi még kitűnő ered­
ben van.

Az öreg legyintett:
— Hol van az én erőm, hol van az éa 

eiőin!?. . . Fogaim sincsenek, alig eszem va­
lamit.
1 a Bä, a fia? . . Még megérjük,
bogy toka pit a ny lesz belőle.

Vr iám! vágott közbe az öreg
csak volt, valamikor regen.

Hát nem találkoznak? Sose keresi 
fel ősz öreg apját i
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egyszerre saját ellenzéki szövetségesei 
ellen kezd tüzelni s megteszi a kor­
mánynak azt a szolgálatot, hogy kikezdi 
a szövetkezett ellenzék egységét. Más­
különben mért jutna csak most eszébe, 
hogy a Justh-pártnak a parlamenti erő­
szakot. megelőző korszakban más iste­
néi voltak. Mért jutna csak most eszébe, 
hogy akkoriban a Justh-párt nem haladt 
egy" utón az ellenzék többi pártjaival. 
Fontos ez most? És pláne ennek tisz­
tázása és megtorlása volna most a leg­
fontosabb és a legsürgősebb? Kiesett a 
néppárt memóriájából a júniusi erő­
szak? Elfelejtette, hogy milyen gondo­
lat forrasztotta össze az ellenzéket? 
Futni engedné Lukácsot, Tiszát s az 

erőszak egész hadseregét, csakhogy 
előbb tisztába hozassák ez a kérdés, 
vájjon remélte-e a Justh-párt Lukács 
Lászlótól a választójogi reformot, ,vagv 
sem? Hát kinek fontos ez? És vájjon 
csak Justhék csalódtak Lukács László­
ban? És a restituczió in integrum köve­
telése arra zsugorodjék, hogy tekintsük 
meg nem történtnek, amiket a kormány 
elkövetett, éllenben kapjunk egymás 
közt hajba azon a kérdésen, hogy 
Lukácsban lehet-e inkább bízni vagy 
Tiszában, mikor hajmeresztő bizonyos­
sággal derült ki, hogy egyikben sem 
lehet bízni ?

Ha a nemzet jogainak oltalmát ko­
molyan veszsziik: akkor az ilyen gya­
nús mozgolódást csirájában kell meg­
fojtani. Vigyázzanak az ellenzék vezé­
rei. akik közé számítjuk a néppárt ve­
zéreit is. És nekik kell e-lsö sorban siet­
niük. hogy az olyan kísérlet, mely belül­
ről akarja az ellenzék egységét, meg­
bontani. ne sikerülhessen. A gyanús 
mozgolódásra le kell csapni. Az ellen­
zéki ügy elárulását megtűrni nem sza­
bad. mert. markába nevetne a bűnös 
többség és szégyenkezve rejtem' el piru­
lását az ártatlan nemzet.

s
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AufFenberg nem nyugszik.
.— Sürgeti a kétszázötven milliót. —■
A néppárt és az ellenzéki szövetség.

__ Hírek a politika, világából. —■
Budapest, augusztus 2S.

Ma lémét híre jön, hogy az eltemetettnek" 
mondott ágyukérdés feltámadt. Bécsi értesü­
lés szerint a szeptember közepén tartandó kö­
zös minisztertanácson Aiuffenbcrg lovag had­
ügyminiszter újra sürgetni fogja a bronz- 
ágyuknak aczélcsövekkel való kicserélését, s 
kérni fogja, hogy a szükséges kétszázötvenmil­
liós befektetésnek első részlete már az 1013-ae 
közös költségvetésbe be is állíttassák. Tekintve 
azt, hogy a had vezetőség követeléseit az összes 
illetékes és döntő közös tényezők támogatják, 
úgy hisszük, Lukács miniszterelnök múltkori 
állítólagos nagy sikere hamarosan tényleges 
kudarezczá fog válni és a novembervégi dele- 
gáezió már meg is fogja szavazni az újabb 
milliókat. íme, igy fest a kormány kikürtölt 
diadala a valóságban!

A nap krónikájából még említési érde­
mel a néppárt fészkelödé-se. Ez a kis csoport, 
ugv látszik, feszítő vas gyanánt próbál szere­
pelni a szövetkezett ellenzéki pártok, illetve 
a Justh-párt és a többi baloldali frakezió kö­
zött.. Ez pedig nagyon is helytelen dolog, ami­
kor a küzdő tábor egy közös programúiban 
megállapodva egy közös czélra egyesült. Tvégi 
dolog, hogy ,,discordia maxima dilabuntur.“ 
Ezt ne feledje el a néppár>. ha pedig el akar­
ná felejteni, akkor inkább lépjen ki a szövet- 
ségből. mert fölösleges ugratásokkal és rekri- 
minácziókkal a kisebbség poziczióját gyöngí­
teni nem való.

Híreink itt követkéznek:

Kísértenek az aczélágyuk.
Félhivatalosan jelent ik, hogy Berek fold 

gróf közös külügyminiszter elnöklésével a jövő 
hó 16-ikán közös minisztertanács lesz, ame- 
]ven magvar részről Lukács László miniszter­
elnök és Tcleszky János pénzügyminiszter fog­
nak résztvenni. A közös minisztertanács az 
Összeülő delegácziók munkáját készíti elő.

Bilinski lovag közös pénzügyminiszter szep­
tember 14-én tér vissza Isehlből Becsbe és rögtön 
ezután közös minisztertanács lesz az osztrák fő­
városban. Ezen a minisztertanácson kell majd 
dönteni abban á nagyfontos-ságu kórdósbe-u, hogy, 
elfogadják-e a kormányok Aufíenberg hadügymi­
niszter tüzérségi reformját és az ágyufelszerclós 
költségeinek első részletét beveszik-e már az 
1913. évi. közös költségvetésbe. Szeptember 27-én 
ülnek össze a delegácziók, ezek azonban csak az 
idei-közös költségvetést fogják letárgyalni, mig a 
jövő. évi költségvetés vitás ügye a későbbi rendes 
és hosszabb <>-legácziós ülésszakra marad, mely 
valószínűleg novemer második felében lesz. Mint 
Isehlből jelentik, Eiilinski tegnap sokáig tanács­
kozott Heynold osztrák miniszterelnök-helyettessel 
és Marterer vézérőrnagygynl, a királyi katonai 
iroda helyettes vezetőjével cs a tanácskozások már 
az ágyukérdésnek szóltak. Az Isehlből érkezett 
hirek mind megegyeznek abban, hegy e kérdésben 
még döntés nincs és a megegyezés sok akadályba 
ütközik.

A „Rciohspost“ CuvajröL
A bécsi Roichspost Írja: Cuvaj ur, Horvát­

ország királyi biztosa meggyőződést szerezhetett 
Isehlben és Budapesten arról, hogy napjai meg van­
nak számlálva. Ennél az ügynél is számos kombi- 
náczió merült föl arra nézve, hogy ki lesz a bárt 
utódja. A horvát-szerb koaliczió jelöltje ía báni 
méltóságra Rakodczay, az egykori horvát bán. Az 
utódról való találgatások azonban ezidöszerint még 
akadémikus jellegűek. A legsürgősebb és elhalaszt- 
hatatlan dolog a Cuvaj.rendszer beszüntetése, amelg 
a monarchia politikai tekintélyét megsemmisítés* 
sei fenyegeti délen és az egyik kormpeziós affért * 
mácik után szüli. Az országos jelzálogkölcsön, ala­
pítása, ámelylyel a biztos maga és csalárdja saámárci 
gazdag jövedelmeket óhajtott biztosítani és még 
ehhez a bródí közbirtokok javának megszerzése vég­
leg a vízbe esett. Cuvaj ama törekvése, hogy család­
ját állami birtokokhoz segítse, más utat keres tehát, 

í Cuvaj fivére, az állami iskolák inspektora, Cuvaj 
i Antal ur, aki egy pár nappal ezelőtt kapott nemee- 
i séget. igen ügyes és termékeny pedagógiai Íré. 
, Mint. ilyen, tizenöt évvel ezelőtt egy számtanköny- 
\ vet szerzett a népiskolák számára. Ezért évek hoez- 
; szu £*>rán át húzta a tantiémeket. mint szerző.. Mi- 
; kor azonban a bátyja bán lett, a kormány megvá- 
i sárolta a szerzői jogot csekély 20.000 koronáért. 
- Ezt a jelenteken)’ összeget az állam javadból fize*- 
i tette ki Cuvaj a fivérének egy elévült, a modern

'Csütörtök', augusztus 2fV.

— Nem, soha. Hisz; nem is emlékszik 
rám, én legalább nem hiszem, hogy emlé­
keznék: három esztendős se volt még akkor .. 
Én azonban még emlékszem arra az időre, 
tűikor reggelenként az ágyban itt lovagolt 
a mellemen. — Az öreg nehány pillanatra 
elhallgatott, aztán folytatta. — Dehogy is 
keres föl, kérem, dehogy is keres. Hanem 
majd én fogom fölkeresni. Kérem szépen, ma­
holnap lehunyom a szememet é>s nincs egy 
rokonom, senkim, senkim, aki törődnek majd 
velem, legalább ő jönne, el a temetéseimre, ha 
az anyja nem is, de legalább ő; és mondana 
Kadist, csak egyszer is, egyetlen egyszer, a 
temetésemen, hisz elvégre mégis csak az 
apja vagyok . . .

•— Persze, persze, ezt meg is kell ten­
nie, meg is fogja tenni, hogyne. . . .

— Egye? — szólt az öreg boldogan, de 
a vizitet mégis csak halogatta, máról-hol­
napra, holnapról holnaputánra, mig végre 
maga a halál nem jelentkezett, hogy siet­
tesse:

Egy ragyogó júniusi délután kint sétált 
az öreg a ligetben; egy darabig ott bandukolt 
a virágágyak között, majd leli It. Fáradt, 
öreg szeme elrévedt a virágok fölött; a ri­
koltó sárga, lila és bíborvörös virágkelyliek 
tömérdek nyitott szájként kaezagtnk föl a 
sugaras magasságba. A szökőkút millió szik­
rázó gyémántot lóvéit a magasba, melyek 
fehér porrá zúzódva hulltak vissza a mély­
ségbe, hogy újra a víztömegéi, a tápláló 
humuszéi legyenek. A sétálók tarka serege 
vonult föl az öreg előtt, Fiatal párok, boldog

asszonyok, az élni vágyók, az életszeretők f 
boldog sokasága. De az öreg nem törődött ! 
velük s teljesen kikapcsolva ebből az áram- í 
latból, két kezét a botja fejére téve — mintha ; 
álmában is áldotta volna egyetlen hűséges ■ 
barátját — elsaunditott. Sétálók, nevelőnők, | 
gyermekkocsik pihentek meg mellette, kis ; 
fiuk, csöpp lánykák futkostak körülötte, : 
mint az ártatlanság kedves angyalai és az , 
öreg XVeiszfcld aludt, mélyen, háborítlanul. 
Egyszerre csak a puha gyermekkacsók he­
lyett hideg, fagyos lehellet csapta meg a tér­
deit, aztán a vállait rázta meg keményen. Az 
öreg megrettenve látta maga előtt a halál 
.magas, borzalmas alakját:

— No, öregem, gyerünk.
— Oh — könyörgütt az öreg — még csa k 

a fiammal szeretnék beszélni; több, mint 
hannincz esztendeje, hogy nem láttam; en­
gedd meg, hogy fölkeressem. Arra akarom 
kérni, hogy legalább egyszer mondaná el ér­
tem a Kadist. A]>ai kötelességemnek tartom 
őt kérni és emlékeztetni erre, aztán nyugod­
tan megyek.

— Jó — mondta a halál — nem bánom.
A szülök iránti kegyelet előtt én is meghaj­
tok, legyen, elmehetsz, a fiadhoz, de mihelyt 
ezt az utolsó ügyet elintézted, érted jövök.

—- Köszönöm, köszönöm hálálkodott 
az öreg remegve, miközben u kalapja leesett 
a fejéről a földre.

*
— Kit keres? — kérdezte tőle egy szolga 

a fókapitánysági épület folyosóján

— Lengyel Elek úrral szeretnék be­
szélni.

— Itt üljön le ni és várjon.
Az öreg vári, várt, végre föltárult egy 

ajtó, a szolga beszólt tóttá és ő lassan be topo­
gott. Fgv barna, elegáns férfi állt az íróasz­
tala mellett: a fia volt.

•— Lengyel Elek . . .
— Ifin vagyok.
•— Fiam . . .
■— Mi vau a fiával?
— Fiam ... — kezdte újra az öreg, 

de tovább nem mondta, csak dadogott, sírt, 
az ajka reszketett és kinyújtotta a kezeit, 
hogy belekapaszkodjék a fiába, hogy átölelje. 
Lengyel azt hitte, hogy a kezét akarja meg­
csókolni és elhárította.

— Fogózkodjék meg, öregem s nyugod­
tan mondja el, mit, akar. Valami haja van 
talán? Mórt nem hozott magával valakit? 
Nincs semmi Írása? Na, ki vele, beszéljen; 
sok ám az én dolgom.

— lfigy kívánságom van.
— Igen, halljuk, halljuk.
— Az órák meg vannak számlálva . • . 

CRT kívánságom volna . . . ha az utolsó útra 
elkísérnél és Kadist mondanál, ha csak egy­
szer js, ha csak egyszer is, mikor el földel­
nek . . .

Komegő sírással mondta ezt az öreg és 
a fia csak nehány összefüggéstelen szót ér­
tett belőle.

— Helyes, el fogom intézni — mondta 
gyorsan és az ajtóhoz lépve halkan kiszólt 
a szolgához^ '



követelményeknek meg nem felelő számtímköiiyvért, 
amelyet legrövidebb idő alatt ki kell cserélni és 
amelynek szerzője különben is évek óla élvezi a 
tantiémeket. Ha azonban tanítók szegény özvegyei 
és szükségben sinylodó személyek támogatásért kö­
nyörögnek, kijelenti, hogy egy krajozárja sincsen, 
mert Tomasirs mindent magával vitt, mikor a báni 
palotát elhagyta. A tanárok pótlékot kértek és az 
erre vonatkozó rendelet nemrégiben jelent meg. 
Ámde a pótlékból senki som látott egy krajezárt 
sern, mert ennek a fedezésére nincsen pénz. Egyet, 
len egy előnye mégis van Cuvaj rendszerének: az, 
hogy bebizonyította, hogy a montani állapotok nem 
tarthatók tovább, nj embereknek, uj rendszernek 
kell elkövetkezni, hogy végre leszámoljunk a 
„Klmenovstina sajnos még mindig elég nagy­
mennyiségű maradékaival. Az elkövetkező uj éra 
körvonalai már kialakulóban vannak,

Zágrábból kormánypárti részről ezt jelentik:
_ „A Cuvaj királyi biztos tegnapi kihallgatá­

sáról szóló kommüniké unionista körökben a leg­
kitűnőbb hatást tette. Az audienczia hosszú tar­
tama, a can előterjesztésének ó felsége részéről 
való kegyes fogadása és a bánnak adott megbí­
zás, hogy a h,orvát kérdés végleges rendezésére an­
nak idején a magyar kormánynyal egyetértésben 
javaslatokat tegyen, mindenütt megszilárdítot­
ták azt a meggyőződést, hogy a királyi biztos a 
válságot, amely nz országra nehezedik, sikerrel 
meg fogja oldani."

A fő, hogy Cuvaj meg vau elégedve és tovább 
reménykedik, Más úgy sincs ezen a nézeten.

Támadások a Justh-párt ellen.

Tegnap egyik laptársunk, a „Budapest'-' azt 
irta, hogy gróf Baitliány Tivadar, Justh-párti al- 
elnök galántai beszédének következő része kimaradt 
a hivatalos kiadásból:

— A történt törvénysértések, az alkotmányt 
ért súlyos inzultusok és a képviselőház 'házsza­
bályainak lábbal tiprása után, amikért a minisz­
terelnököt és a házelnököt egyformán terheli a 
felelősség, az ellenzék ezzel a két politikussal 
nem dolgozhatók többé együtt még az annyira kí­
vánatos békéért sem.

„Érdekes — igy írja a nevezett lap — hogy 
gróf Batthyány Tivadar beszédének ez a legjelen­
tősebb része kimaradt a gyűlésről szóló hivatalos 
tudósításokból. Elnézés, feledékenysóg, vagy tech­
nikai okok folytán, — nem tudjuk, de hibáztatjuk. 
Mi is csak az ottjárt képviselők személyes híradása 
következtében kerültünk abba az előnyös helyzetbe, 
hogy erről a szenzácziőszámba menő állásfoglalás-
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ról, amely után a kormány sorsa immár aligha 
lehet kétséges, olvasóinkat informálhatjuk. A lé­
nyeg egyébként nem a kőnyoma tu nyilvánosságá­
ban, hanem az elmondásában a , az állásfoglalás 
döntő erejében rejlik.“

Ezzel szemközt a Justh-párti 'Politikai \Érte- 
ölő ezt jelenti:

„Batthyány Tivadar grófnak galántai beszé­
dére vonatkozólag egyes lapokban megjelent ,ki­
egészítéssel1" és az azt kísérő kommentárokkal 
szemben megállapíthatjuk, hogy gróf Batthyány 
beszédét a gyűlésen jelenvolt gyorsírói tudósítónk 
Stenogramm ja alapján teljes hűséggel közöltük, 
abból részleteket ki nem hagytunk és kérést sem 
intéztek hozzánk olyan irányban, hogy bizonyos 
részletek közlése mellöztessék."

Batthyány galántai beszédét egyébként a 
néppárti Alkotmány arra használja föl, hogy 
támadást intézzen ä Justh-párt ellen. Miután 
ennek a partnak az orgánuma, Batthyánynyal 
egyetértve, a kibontakozás egyetlen alapjául a de­
mokratikus politikát jelölte meg, — a kegyes lap 
jezsuita szemforgatással igy aposztrofálja a Justh- 
párt alelnökét:

„Helyes. De hogyan és kivel? Talán Lukács 
Lászlóval is, ha újabb perfidiával elhagyná azo­
kat, kikkel a magyar parlamentet meggyalázta? 
Ilyen, homályt nem szabadna hagyni egy komoly 
és tisztességes politikusnak. No de reméljük, 
hogy a válasz nem is fog soká késni s ilyen ho­
mály nem fogja borítani a politikai helyzetet.1

Az A—ny politika i rovatának más helyén még 
feleleveníti egy kormánypárti lap nyomán a Lu­
kács-kabinet alakulásának előzményeit s a Justh- 
párt akkori magatartásának titkos motívumait. — 
Majd farizeuskodva kérdi a néppárti szócső:

„Igaz-e, hogy Lukács kormány elnökségét á 
Justh-párt kívánta ? Igaz-e, hogy ha Justh ma 
leszerel, ismét barátja lehet Lukácsnál:.? Do a 
félhivatalos leleplezés bunkója nem Justhékat 
üti szerintünk, liánom Lukácsot és a munkapár­
tot. Ez a leleplezés elárulja, hogy Lukácsnak, 
mikor átvette a kormányt, tartania kellett a 
Justhékkal való szövetkezés eseté-bon a válasz­
tójogi kérdés miatt a munkapárt akkora szétbom­
lásától, hogy a nagyobbik rész nem vele, hanem 
Tiszával ment volna. És ettől ma is tart, azért 
iparkodik eket verni Justh és a többi ellenzék 
közé s oda édesgetni őt Lukácshoz — a választó­
jog miatt, azzal a különbséggel, hogy mai nézet3 
szerint pártbomlás esetében a munkapárt nagyob­
bik része ő vele menne. Amivel Lukács önmagát 
is, másokat is ámít.“

Do ez a burkolt aknamunka meg nem minden. 
Következik Justh Gyula egyenes megtámadása. Ki­
fogásolj a ugyanis, hogy a hódmezővásárhelyi gyű­
lésen a köztársasági Nagy György fogja a pártve-

egyetértés

— János, vezesse ki ezt az embert, nem 
tudom, mit akar, egy beteg, zavarodott ag­
gastyán.

A szolga teljesítette a parancsot és Len­
gyel folytatta a munkáját. De az a nehány 
szó, melyet az öreg dadogásából megjegyez­
hető! t, folytonosan ott motoszkált a fejében 
és egy váratlan fordulattal különös dologra 
emlékeztette. Letette a tollat és elgondol­
kodva oda állt az ablakhoz: Egyszer valaki 
sejt tetett vele valamit a származására vo­
natkozólag, de az anyja megtagadott minden 
további felvilágosítást, mende-mondát emlí­
tett és az ügyet nem is volt szabad többé 
érinteni előtte.

—- Itt valami összefüggés lesz. ez az öreg 
mégis csak akart valamit, temetésről beszélt 
— tűnődött Lengyel és gyanakvó izgalommal 
lesietett az előszobába.

— Elment már az az öreg?
— El — mondta a szolga.
Lengyel néhány pillanatig tanácstalanul 

állt, aztán bement és dolgozni akart, de a 
munka, bármennyire sürgős és fontos volt 
is, sehogy se tudta lekötni a figyelmét. Szó­
rakozottan hagyta tehát abba és eltávozott. 
Alig várta, hogy beszélhessen az anyjával, 
de csak másnap délután találta egyedül:

— Anyám •— kezdte Lengyel — tegnap 
egv üreg ember járt nálam.

—- Ki volt az?
__ Azt még nem tudom, csak sejtem.

* — Mit akart tőled?
r- Valami Kadisról beszélt, de csak né­

hány szót értettem belőle, mert sirt szegény 
és reszketett. Fontos munkám volt éppen, 
igyekeztem tehát lerázni és csak később vil­
lant meg a fejemben, hogy ennek az ember­
nek a könye összefüggésben lehet mindket­
tőnk életével, azzal a titokkal, melyet olyan 
szigorúan őriztél eddig . . .

Az anyja halványan és szótlanul né­
zett rá.

— Anyám, én látom, hogy te tudod, ki 
lehetett az az öreg ember. Kérlek, most már 
ne titkolj semmit. Tisztában kell lennem 
mindennel. Mondd, kérlek, ki volt az az em­
ber? Látom, hogy tudod, mondd.

— Azt hiszem, az igazi apád volt, aki­
től több, mint harminca esztendeje, hogy el­
váltam. Két-három esztendős lehettél akkor.

— Úgy! . . .
— Valószínűleg arra akart kérni, hogy 

ha meghal, imádkozz érte, mondj K ad ist; 
ez egy zsidó ima, az elhunyt szülők lelki 
üdvéért . . .

-— Hát ezért jött hozzám . . . szegény 
öreg. . . — mondta Lengyel — eltűnődve, 
meghatódva.

— Valószínű . . . Úgy látszik, a halálát 
sejti. Olyan öreg volna már?

— Egy reszkető kezű, hófehér hajú, öreg 
ember — felelt Lengyel, mire hosszú hallga­
tás következett

— Anyám — szólt aztán Lengyel — én 
nem kutatom ennek a régi tragédiának a 
részleteit. Ha eddig nem tartottad szükséges- j 
nck, hogy közöld velem, maradjon továbbra í

zórt üdvözölni. Az A—ny erre vonatkozólag tola­
kodó fölényeskedéssel ezt jegyzi meg:

„Ismételten felhívjuk Justh Gyula figyelmét, 
hogy nem jó lesz sokat fraternizálni a köztársa­
sági hobort mtiiiákusaval, ha azt akarja, hogy 
a komoly ellenzék öt is komolyan vegye.“

Az A—ny h irtó Ion kirohanásainak, amelyekkel 
a szövetkezett ellenzék egységét veszélyezteti, két- 
séstelenül valamely homályos rugója van. Ok nél­
kül a szent párt nem taktikázik. Talán egy püspöki 
székre vésik a foga vagy pedig felsőbb helyről 
kapott utasítást, hogy az obstrukeziöt immár nem 
kell támogatni. De lehetséges min dákét eset is.

Ellenzéki beszámolók.
Sághy Gyula, a 48-as és függetlenségi Kossuth- 

párt al elnöke kerületének központján, Somorján 
nagy népgyulés keretében, amely rendkívül impo­
zánsnak Ígérkezik, vasárnap, szeptember 1-én tartja; 
beszámoló bőszedét. Kerületének több községében 
megfordult eddig is, igy Püspökiben és Vajkán és: 
mindenütt a leglelkesebb fogadtatásban volt része.1 
A somorjai beszámoló nagygyűlésre a szövetkezett ■ 
ellenzék képviseletében több képviselő fog leutazni, 
köztük gróf Apponyi Albert és gróf Károlyi Mi-j 
hály is, akiknek beszédei elé nagy várakozással téri 
kintenek. i j

Bottlik István, Kossuth'-párti képviselő, szept.; 
nyolezadikán Mezőkeresztesen beszámoló beszédet 
mond. A beszámolón résztvesznelc Mezössy Béla, 
Désy Zoltán, gróf Károlyi József, Szalay László,' 
Kallay Ubul és Justh János orsz. képviselők is. A1’ 
borsodmegyei és miskolezi függetlenségi párt nagy­
ban készül a beszámolóra, amely impozáns tünte­
tés lesz a Tisza'Lukács rezsim ellen.

Szmrecsányi György, a nyitrazsámbokréti ke­
rület néppárti képviselője, szeptember 1-én, délután.
3 órakor a kerület egyik legnagyobb községében,' 
Szkacsánban beszámolót tart. A képviselőt beszá­
molójára Brestyenszky Kálmán orsz. képviselő és' 
Bartos János népszövetségi titkár kisérik eh

A délvidéki németség tiltakozása.
A délvidéki németajkú polgárság, amelyik 

mindig hu barezosa volt a magyar nemzeti eszmé­
nek, elhatározta, hogy Zsombolyán tiltakozó nép- 
gyülést tárt a parlamenti erőszakosságok ellen, 
A népgyiilést szeptember 22-én délelőtt tartják, 
meg. A szövetkezett ellenzék részéről gróf Apponyi 
Albert, gróf Károlyi Mihály, gróf Károlyi József,, 
gróf Batthyány Tivadar, gróf Zichy Aladár és 
Förster Aurél orsz. képviselők, továbbá Hódú 
Gyula a zsombolyai kerülőt volt függetlenségi

is titok előttem. De az öreg nevét tudni aka­
rom, meg kell mondanod, anyám, mert föl 
kell keresnem, hogy megnyugtassam: Az 
utolsó kívánságának eleget teszek.

És másnap csakugyan ott. járt abban a 
csöndes józsefvárosi utczában. A szám, me­
lyet keresett, egy alacsony, régi bérházat 
jelölt, Itt az első emeletre kellett mennie s 
mindjárt megtalálta az ajtót is, melyen, a 
kalincs körül, meg szélhosszban, zsíros, iz­
zadt és tiszíátlan kezek érintésétől, szennyes 
foltok éktelenkedtek. Lengyel a foltokra pil­
lantott és összehúzta a szemöldökét, aztán 
hirtelen kopogtatott, mire egy középkorú, sá­
padt asszony jött elébe, aki, mikor az apja 
nevét említette, szótlanul megfordult és föl­
nyitott egy oldalajtót. Az öreg- Weiszfeld ott 
feküdt a szobában, de már a padlón, az ágya 
elé hintett szalmán, feketével letakarva.

Lengyel megdöbbent a látványtól; né­
hány pillanatig mozdulatlanul állt; aztán cl- 
erzékenyülve közelebb lépett n halotthoz:

Apám, itt van a fiad, itt vagyok, 
apám, Ka diet fogok mondani, ahogy kíván­
tad, apám — itt elcsuklott a hangja, __ Ké­
sőn jöttem, most már nem hallja, nem tudja, 
nem tudja meg soha . . . Későn jöttem — 
mondta sírva és letérdepelt.

— Apám— itt van a fiad! — kezdte 
újra. Az asszony mögötte állt könybe lábadt 
szemekkel, az öreg pedig ott feküdt mereven, 
némán, utrakészen.

.....,
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képviselője jelennek meg. A vendégek fogadására! 
nagyban készülnek. Ez ügyben legközelebb Hepp 
Mátyás pártelnök eluöklésérel értekezletet fognak 
tartani, hogy megbeszéljék a fogadtatás részle­
teit is. .

a nagyszalontai csendőruralom. v
Nagyszalontáról jelentik: Gróf lisza Kálmán 

vasárnapi beszámolója felett csak nem lehet napi­
rendre térni. Onnan érkező értesülés szerint most 
is csendőrük járják Nagyszalontát os minden 
„gyanús“ embert kivallatnak, hogy n'em volt-e 

része a tüntetés előkészítésében, vagy intézésében. 
Mindez pedig azért történik, mert a beszámoló 
előtt gróf Tisza Kálmán és a szalontni munka­
párti emberek nagyrésze amellett volt, hogy a be­
számoló zárt helyiségben, a színház-teremben le­
gyen. Csandcty .Tenő főszolgabíró azonban a piacz- 
tér mellett kardoskodott és kijelentette, hogy ga­
rantálja: nem lesz egy mukkanás sem. A főszol­
gabíró most eljárást akar indítani azok ellen, akik 
abczugoltr.k. Különben azok a munkások, akiket 
bevitettek a csendőrségre s azok is, akiket a fő­
szolgabíró bántalmazott, bíróság ele viszzik az 
ügyet, a szocziáldemokrata párt pedig vasárnapra 
iíjabb népgy ülésre kért, engedélyt, hogy foglalkoz­
zék a. beszámoló eseményeivel.

Budapest, augusztus 28.
A beteg osztrák miniszterelnök. Gróf Stürgkh 

miniszterelnök e hét végén visszatér Kaátenleut- 
gebenből. de még nem fogja átvenni a kormány ve­
zetését. hanem három hétig orvosi kezelés alatt ma­
rad. A miniszterelnök sokkal jobban érzi magát. 
Az' orvosok konzíliumától fogja függővé tenni gróf 
Stürgkb, hogy három hét'múltán visszavonul-e vég­
legesen. V

Kossuth Ferencz üdvözlése. Kossuth Lajos 
születésnapjának ünnepléséről a szentesi 48-as füg­
getlenségi párt Kossuth• Ferenczhez a következő 
üdvözlő táviratot intézte: „Kossuth Lajos emléké­
nek ünneplésére az I. 48-as népkörben összegyűlt 
függetlenségi párttagok az egyesült ellenzék eddigi 
küzdelmét, helyeslik, azzal magukat mindenben 
azonosítják s az eltiport alkotmány visszaállítására 
irányuló jövő küzdelmükben teljes .bizalmukról 
biztosítják s egy jobb jövő reményében folytatandó 
küzdelmükhöz erőt. kitartást és isten áldását kérik. 
A függetlenségi párttagok.“

Serényi és Beöthy miniszterek Szabadkán .
Szeptember hó ló-én avatják föl nagy ünnepségek 
között Szabadkán az uj városházát, és ezzel kapcso­
latban az újonnan átalakított paliesi fürdőhelyet. 
Az avatási ünnepélyen Beöthy László kereskedelmi 
és gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszterek 
is részt vesznek.

A szerb lóvásárló-b.izottság kiutasítása. Sza­
badkai híradás alapján jelentettük, hogy a hadügy­
minisztérium a Petrovics alezredes vezetése alatt 
Bácskában és Torontáiban működő szerh katonai ló- 
láaárló-bizollságot Magyarországi területéről kitil­
totta. Néhány nappal később félhivatalos jelentés 
alapján megírtuk, hogy a kiutasító rendeletét 
visszavonták. Egy kőnyomatos ma a visszavonásról 
szóló jelentést tévesnek mondja, mert csak most 
érkezett meg a válasz a kiutasító rendelet ellen 
való tiltakozásra. Ez a válasz, pedig úgy szól, hogy 
bár annakidején a külügyminisztérium megadta a 
lóvásárlási engedélyt, de most már a diplomácziai 
helyzetben olyan változás állott be, hogy az enge­
délyt vissza kellett vonni. A lóvásárló-bizottság 
máig sem jött vissza és most már nem is jöhetnek 
magyar területre addig, amig a külügyi politiká­
ban békésebb változás nem áll be.

A nők választójoga. A Feministák Egyesülete 
őszi agitáeziójút országos nagygyűléssel indítja 
meg. A gyűlést a parlament megnyitását megelőző 
napon, szeptember hó 10-án, hétfőn rendezik a 
Vig.ldő nagytermeiben a társadalom minden réte­
gének. a főváros és vidéki nöegyesülotek, a külön­
böző "párt-állású politikusok bevonásával.

Törvénytervezet a fiatalkorunk bűnügyeiben 
való eljárásról. Az Igazságügyi Javaslatok Tára 
legutóbb megjelent 10. számában közli a fiatal­
korúak bűnügyéiben követendő eljárásról szóló tör­

vénytervezetet. A tervezet szerint minden büntető 
hatáskörrel bíró törvényszéknél és a törvényszéki 
székhelyen kívül levő minden járásbíróságnál az 
igazságügyminiszter egy-egy bírót jelöl ki a fiatal­
kornak birájául. A kijelölés három évre szók de 
ismételhető. A fintalkoruaknak a törvényszéknél 
működő bírája ővonkint (100 korona pótlékot kap. 
A bíró mellé az ügyészség vezetője „fiatalkornak 
ügyészét“ rendel lei. Ezenkivül az igazságügymi­
niszter nz arra alkalmas férfink, vagy nők közül a, 
bíró mellé pártfogó tisztviselőt nevezhet ki. . A 
fiatalkorunk birájnt az előzetes eljárásban a vizs­
gálóbíró hatásköre illeti meg. . A vádat a fiatal­
korunk ügyésze képviseli; sem fő-, sem p útin agán- 
vádnak helye nincs. A tárgyalásra a tizennyolcza- 
dik évét he nem töltött fiatalkorú részére védőt kell 
kirendelni. A véghatározat, ellen egyfokú felébbe* 
zésnek van helye. A tervezet szabályozza ezenkívül 
az erkölcsileg elhagyott kiskorúak védelmét ős n 
rendőri büntető bírósagok hatáskörét a fiatalkorunk 
kihágás! ügyeiben.

A Balkán válsága.
— Törökország visszautasította a diplomá- 
cziai akcziót. — Folynak a török-olasz béke- 

tárgyalások. —
— Saját tudósítónktól, —

Budapest, augusztus 25.

.Érthetetlen az a fogadtatás, amelylyel 
Törökország fogadja a balkáni béke megszilár­
dítására irányuló akcziót.. Berchtold gróf ak- 
czióját, amelynek kizárólagos czélja a status- 
quo biztosítása volt, az ösezee nagyhatalmak 
kedvezően fogadták e most érkezik meg pozi­
tív formában az a hir, hogy Törökország til­
takozik a diplomácziai akczió ellen. Törökor­
szágnak feltétlenül vannak okai, hogy tilta­
kozzék. Sok feltenivalója va.ri Törökországnak 
6 igy indokolt ez a vieezautaeitó magatartás. A 
Balkán-konferenczia tehát előreláthatóan el­
marad, e most már, ha a Balkánon minden fe­
nekestül felfordul, 6 a evájezi olasz-török bé­
ketárgyalások sem vezetnek .eredményre, akkor 
Törökországnak egyáltalában nem lesz joga 
azon panaszkodni, hogy a nagyhatalmak meg­
szegték elhatározásukat és erőszakkal, a hata­
lom jogán avatkoznak be a balkáni bonyoda­
lomba. amelyet Törökország nem enged békéó 
utón elsimítani.

Mai táviratainkat a következőkben adjuk;

Berchtold gróf békeakeziója és Törökország.
Paris, augusztus ‘28. Mukhtúr basa, 

nagvvezér kijelentette a Le Journal levelezője 
előtt, hogy Tödökorezág háláé ugyan Ausztriá­
id agy arország jóindulatáért, de Bcrclitold gróf 
ajánlatát visszautasítja, mert a porta nem me­
het belei olyan tervbe, amelyik a tekintélyét a 
legcsekélyebb mellékben is gyöngítené.

Hi Imi basa. igazságügy miniszter a ..Ma­
tin" tudósítója előtt kijelentette, hogy a török 
kormány semmi szín alatt sem ereszkedik bele 
olyaai deczcntralizáló tervekbe, amilyeneket 
Berchtold gróf kontern piál. A török tartomá­
nyoknak adandó önállóság az ottomán biroda­
lom végéi jelentené.

A török-olasz béketárgyalások.

Róma, augusztus 28. A békealkudozások, 
amelyek egyelőre nem hivatalos jellegűek, 
nem vezetnek eredményre, de azért úgy az 
olasz, mint a török megbízottak még Svájczban 
maradnak. A török delegátusok hallani sem 
akarnak arról, hogy Törökország elismerje az 
olasz szuverenitást Lybici. fölött. Az olasz kül­
ügyminisztérium egyáltalán semmi fölvilágo­
si tás t nem ad a svájuzi tárgyalásokról.

Berchtold gróf és az olasz külügyminiszter 
találkozása.

Bologna, augusztus 28. A ..líesto rlcl Carlino'1 
czimii itteni lap értesülése szerint gróf Berchtold 
legközelebb a római tartományban levő Anticoli 
fürdőhelyre utazik San Giuliano márki, külügy­
miniszter látogatására,

Montenegró.
Konstantinápoly, augusztus 28. Montenegró 

a hatalmakhoz fordult, azzal a kérelemmel, hassa­
nak oda, hogy a török csapatoknak monteneg­
rói akr a való lövöldözése által előidézett inczidén- 
sek megszűnjenek. Hasonló értelemben tett lépést 
a portánál a montenegrói ügyvivő is, aki különö­
sen annak szükségességét hangsúlyozta, hogy a 
határszolgálatot teljesítő csapatok és tisztjeik a 
nyugodt elemek sorából toboroztassnnak.

Bolgár lap Törökország felosztásáról.
Szófia, augusztus 28. Sokat beszélnek a kor­

mányhoz közel álló Mir mai czikkéröl, melyben * 
balkáni helyzettel foglalkozik s melyben Török­
ország fóloszlását is megpendíti. A lap ugyanis a 
többi közt ezt írja:

— Határozottan ellene vagyunk a Török­
országgal való háborúnak, nemcsak, mert ren­
geteg áldozatba kerül, hanem, mert. talán nz 
ottomán birodalom balkáni tartományainak 
fölosztásához vezetne amit ki kell kerülnünk. 
Ha azonban nem sikerülne békés eszközökkel 
igazságos közigazgatást megteremteni az euró 
pai Törökországban, a háború; nyomában járó 
fölosztás szükségesnek fog mutatkozni.

, A szigetet sorsa.
Róma, augusztus 28. Az Aegei-tengeran meg­

szállott szigetek görög lakossága küldöttséget, me­
nesztett Rómába és a deputáezió a legközelebbi 
napokban fog ideérkezni, hogy elöt.erjeszsze kéré­
sét az olasz kormánynak. Azt kívánják a sziget- 
lakók, hogy török fenhatóság alól Olaszország 
szuverenitása alá kerüljenek. Még nem valószínű, 
vájjon fogadni fogja-e az olasz kormány a szigo 
tek görög küldöttségét, mert az nem hivatalos bi­
zottság. egyes agitátorok állították össze a 
deputácziót, .‘f-

Az angol kormány arra kérte a fránczia és 
orosz kormányt, hogy vele együtt figyelmeztesse 
Görögországot azokra a veszedelmekre, melyeket a 
Szamosz szigetén való kikötés és a szigetnek 
annektálására irányuló mozgalom, melyet mosta­
nában Görögországban és Kréta szigetén előkészí­
tenek, fölidézhetnek. Két franczia és két angol 
hadihajó utasitást kapott, hogy Szamoszba men­
jen és szükség esetén erőszakkal akadályozza meg 
a görögök partraszállását.

Az olasz flotta.
Jaffa, augusztus 28. Hat olasz hadihajó Jaffa 

elé érkezett. Három c hajók közül észak felé foly­
tatta útját, a Francesco Ferruccio, Giuseppe Ga* 
ribaldi pánczélosok, valamint a Coatit védett pán- 
czélos horgonyt vetettek a kikötő előtt. A Coatit 
átkutatta a Leros néni német Levante-gőzöst.

A hareztórről, '
Konstantinápoly, augusztus 28, Tzzed pasa 

tábornok, a yemeni török cs-apatok főparancsnoka, 
jelenti, hogy e hó 16-án összetűzés volt a török csa­
patok és Said Idris emberei között, kik 1£0 halottat 
és sebesültet vesztettek. Hogy leveretését eltitkolja, 
Idris R ágyúval megtámadta a török csapatokat, 
azonban ism-ielten visszaverték. Imam JaHja em­
berei is legyőzték Said Idrist és megszállottá^ 
Árét. E hó 17-én és 18-án Said Idris éjjeli táma­
dást intézett a török csapatok ellen, akik azonban 
visszaverte*. A törököknél csak egy hadnagy sebe­
sült. meg. 29-én Idris újólag csatát vfcztctt és ez ni- 
kálómmal ágyúit is harczképtelenné tették.

Az ifjú törökök.
Konstantinápoly, augusztus 28. Sükri bég. a 

belügyminisztérium vezető titkárát, aki előkelő 
tagja az ifjú török bizottságnak, elmozdították. 
Számos vidéki helyről felszólítják a kormányt az 
ifjú törlik hivatalnokok elmozdítására.

Talaat volt miniszter Brussába ment, mert az 
ifjú túrók kongresszust, ha a kormány Konstanti­
nápolyban nem engedi megtartani, valószínűleg 
odahívják egybe.

Miirovictában Sodil Boy kapitányt, aki az 
ifjú török bizottság 11ive. ismeretlen tettesek meg­
gyilkolták. Azt hiszik, hogy vérboszuról van sző.

Davis bég belügyminiszter ideérkezett. Brun,
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Csütörtök, augusztus 29.

11 ’ kÍk TrÍltolÍSzban ^ ^háziba*a! e,,ent6llást vezett6k' a» ifjutiSrök komité hivá-
?"a V1SSMJÖnnek és résztvesznek az ifjú török 
kongresszuson.

Titokzatos zsarolási ügyben, nyomoz ä rend­
őr f-0 A tényállás a következő; Zekki p&6a, tá­
bornok, aki visszautasított a komité-iskolák lávára

levekt '!"”«■ -el*- halállal r,„y.: 
geítcX, ha z„„, hat«
””Ío1 :1”»’n «Mt 1—tot. mm £

elei kezeit . k.tiizstt 1,16, detektívek várták , 
zsaroló leve) ,rt,dt. Nem 1, volt, 6,„m „
maa Jöttek «1 . péozért. ,V.l,me„yie„ ,, ifj„ 
torok kőim te tagjai. ^

JEGYETERTÉS

áris, augusztus 28. Lyautey tábornok táv-
r^i'1 nr^ J'e*entb bogy mindig nincs tudomása 
ki Hiba kilencz franczia foglyának sorsáról. A tá­
bornok elfogadta önkéntesen jelentkező marokkói 
embereknek azt az ajánlatát, hogy Marakesbe men 
jenek és hirt adjanak a fogságba került fran- 
cziákról.

Kereszténymészárlás Libanonban.
Beirut, augusztus 28. Libanonban Airsofan 

környékén a druzok megtámadták a keresztény 
katonaságot, amelynek a városi keresztények jöt 
tek segítségükre. Mind a két részen sok halott 
es sebesült volt. A fegyveres druzok felkonczolták 
a kersztény helyőrség nagy részét.

5

KÜLFÖLD. EGYHÁZAK.
Mit hozott Poincaré Oroszországból? Pojnearé 

franczia miniszterelnök pétervári Látogatása a pá­
risi hivatalos jelentések szerint sikerrel iárt As*?r* kiid'"""-' '”>«>■ ■ i-.«-zi,-„l ,;‘e?
menyről nemsokára részletes közlések jelennek me* 
Bovcher ezredes, egy volt franczia Vezérkari tiszt 
mégis indíttatva érzi magát, hogy nyilt levelet in­
tézzen n miniszterelnökhöz. Ebből a levélből kidé­
iül. heg;, a franczia hadseregben mindjobban az 
a meggyőződés tör utat magának, hogy Poincaré 
oroszországi utjának eredményei a várakozás mii- 
gott maradtak. Boucher ezredes levele főbb részle­
teiben igy hangzik:

Miniszter ur! Micsoda reális dolgot hozott ön 
I ranrziaországnak:

Sfikat. beszéltek egy flotta egyezség létrejöt­
téről. Ez egészen természetes következményé volna 
szövetségitnknek és egyébként a mai viszonyok 
k.,zt mégis csak a jövő zenéje. Kérdem tehát: Mi 
csoda megálapodásokat kötött ön a jelenre nézve 
cs olyanok é azok, hogy katonai helyzetünk há­
ború esetén Németországgal szemben javulni fog. 
Remélhető-e, hogy önnek sikerült változtatni a 
helyzeten. Gondolja meg miniszter ur. micsoda fe­
lelősség terhelné önt, ha az országot végzetes csaló, 
ilásban hagyná, ha talán már holnap a kegyetlen 
valósággal találná magát szemben. Mondja ki azt 
az egyszerű szót, i.add tudjuk, meg micsoda rossz 
\ár reánk. Xe habozzék es mondja meg az igazat, 
még akkor is, ha kiderülne, hogy csak a magunk 
erejére számíthatunk. Akkor tudni fogjuk, hogy 
•zent kötelességünk megaczélozni szivünket a nagy 
:< fenyegető veszedelem esetére, mert bátorságunk 
zfejét kell szembeállítani a németek számbeli ha­
talmával.

^ ajjon mit fog válaszolni Poincaré Boucher 
ezredesnek.

Fa Ili eres visszavonul. Parisból jelentik, hogy 
ka Iliére» elnök, akinek mandátuma a jövő évben | 
lejár, a koruvo/V >bol kiszivargó hírek szerint, 1 
nem szándékozik lovúbbra is elvállalni az elnök- j 
-gél. Fa Ilié rés ugyanis beteg -s. ívről meszesedé*- I 
ben szenved, miért is az orvosok a nyugalmas i 
elétmódot ajánlották neki. Falliéres ennélfogva í 
elhatározta, liogv visszavonul a politik.íilól és Ver* 
saillcihen fog letelepedni. Már vásárolt is ott 
egy házat, ve jenek. Ltnucs házának a közelében.

Szuiijacsen a kiírni cx-császárnénál. Peking- 
böl jelentik, hogy dr. fizun jacsen f, a kínai köztúr- 
éa.-áig megteremtőjét, akiről azt a hirt terjesztették, 
bogy Pekingben meggyilkolják, lelkes ünneplésben 
részesítik. Érdekes, hogy az özvegy kinni txcsá- 
szarué, aki tudvalevőleg tóival, a kis Fuji exes ászár- 
nd együtt a köztársaság által nyújtott nyugdíjból 
fi, látni óhajtotta a trón megdöntőjét. Ur. Szun- 
lőcsén erre meglátogatta az ex esúszúrnét te liosz- 
izasnn elbeszélgetett vele.

TÁVIRATOK.
A marokkói harezok.

Casablanca, augusztus 28. El Hiba csapatai 
kivonultak Marokkóból és e hó 25-én megtámad­
lak u szukclarbai tábort, da nagy veszteséggé? 
kénytelened voltak visszavonulni. A francziáknak 
okgy halottjuk volt.

— (Az uj egri érsek.)' Egy kőnyomatos lap- 
tudósitő jelentése alapján több fővárosi lap azt ir­
ta. hogy Szm.recíányi egri érsek szeptember ekő 
felében díszes installácziót tart. Lapunk tudósító­
jának az egri érsek rezidencziáiban- nyert értesü­
lése szerint beiktatás egyáltalában, nem lesz mert 
a dekrétum szerint, melylre! Szmreeeányj cum 
mre suecersionis érseki koadjutor lett. megszűnt 
Szmreesanyi eyrroi creeki czime és az egri érseki 
szék birtokosa lett. A kinevezési dekrétum kihir­
detésére nincs már szükség mert azt megérkezése­
kor márczius első vasárnapján ünnepélyesen kihir­
dették.

Egri tudósítónk jelenti: So,mossa bíboros vég­
rendelete meleg hangon emlékezik meg a környe­
zetében levő papokról. Az egri főkáptalan összes 
tagjainak egyenkint tiz darab császári és királyi 
aranyat hagyományozott. Külön megemlékezik a 
végrendelet Párvy Sándor szepesi püspökről, aki­
nek egy dupla zománcul kék és mellékkeresztet és 
Iá nézőt, aranyba foglalt, topázgyürüt adományoz. 
Rendkívül melegen emlékezik meg Szmercsáni/i 
Lajosról, a mostani egri érsekről. Emlékül hagyja 
n5kj azt az aranyszclenczét, melyet elődje hagya­
tékából vásárolt és melynek fedelén az egri székes- 
egyház domborművé van, belső tartalmával együtt 
továbbá a dolgozószobában az aeztnl felett függő 
Szent József-képet Szoldnticstól és a budapesti ház­
ba'1 Veronese-félo Magdolna-kcpet és rubin t- 
gyiirüjet, a kardináliskalap elhelyezésére Szolgáló 
baldaehinos szekrényt és azt az utazóórát., melvet 
1905-ben vásárolt.

(A „Los von Rom“-mozgalom.) Becsből Ír­
juk nekünk: Az osztrák evangélikus egyház leg- 

j felsőbb hatósága most hozta nyilvánosságra, hogy 
I az 1911-ik év folyamán hányán léptek át az 
I evangélikus egyház kebelébe. A kimutatás azt bi- 
I zon> itja, hogy a „Los von Rond’-mozgalom esök- 
, kenőfélben van. Eszerint 1911-ben Ausztriában 
j 4891 személy lépett be az egyházba, akik közül 
j 43-18 római katholikus volt. A bécsi evangélikus 
’ hitközségnél 2052 személy jelentkezett az átté- 
j résre. A Los von Rom-mozgalom 1898-ban kezdő­

dőit Ausztriában és ezalatt az idő alatt 65.635 
ember teit az evangélikus vallásra.

(A dunántúli evangélikus egyházkerület 
felügyelőjének beiktatása.) Győrből jelentik: A 
tiugykiterjedésii dunántúli evangélikus egyházke- 
íilletnek az elhunyt Vésscy Sándor helyébe megvá­
lasztott uj felügyelőjét, dr. Berzsenyi" Jenőt ma 
délelőtt iktatták be díszes hivatalába Győrött az 
egyházkerület közgyűlésének keretében. A beik­
tató ünnepségen az ország minden egyházkerületé­
ből megjelentek a képviselők. A beiktatási ünnep­
ség az evang. templomban ment végbe, amely zsu- 
tolásig megtelt előkelő közönséggel. Festői hitványt 
nyújtott soraikban a számtalan diszmagyar és 
egyenruha. Bognár Endre egyházkerületi főjegyző 
szép imája után Gyurátz Ferenez püspök üdvözölte 
a vendégeket és a kerület képviselőit. Méltatta a 
nap iontossngát, a mai gyűlés füfeladatát és a köz­
gyűlést megnyitottnak nyilvánította. Majd Bőd' 
nár Endre főjegyző tett jelcutést a szavazatbontás 
eredményéről, mire a püspök dr. Berzsenyi Jenőt 
nagy lelkesedés mellett a kerület megválasztott fel­
ügyelőjévé nyilvánította. Ezután küldöttség ment 
i,z ll-i cgyJiázvezérért, akit megérkezésekor kitörő 
hosszas éljenzéssel fogadtak. Gyurátz Ferenez 
püspök, mint egyházi elnök, tudomására adta a vá- 
lasztá.s eredményét, majd dr. Berzsenyi Jenő letette 
a közgyűlés előtt a hivatalos esküt. Az eskütétel 
ulun mar mint megválasztott felügyelőt üvöz.ölte 
ot a fopasztor. A püspök szavait hosszantartó lel­
kes eljenzés kísérte, amelynek csillapultával Ura 
bovszky István helyettes világi elnök üdvözölte az

Vf* <«» “ä-6-* elfed*
latera dr b*** flE7elrem közepette állott fel, szó.1 
alkal íz ?rüenyí JenÖ' Keresetlen őszinte szg- 

érdemlkíí a a magátflI a neki tulajdonított 
fl.meteí 6a ee^ ?lte azt az erős lelki közösséget,

1M ®f*ázkezülét munMsai és köztük g 
szeretet létesítettek. Dr. Antal Gábor püspök a ra-

egyházi elnöke mondott nagy- 
hatasu udvozlo beszedet. Az uj világi elnök rövid
vTroZ ÁrnS “““ Ruichfh Antal PáPai prelátus 
zölte ™egyes Püspök nevében üdvteR Ín fuf-Tw JenÖt beiktatása alkalmából és
falábé ■ dk^e .Tnkájára' Berzs6nyi Jenő vár 
Jászában az idők jelenek tartja, hogy őt egy ka­
tolikus neveben üdvözliik. Dr. Mohi Antal 5m,». 
tes püspök a katholkius közönség nevében mondott
3? :tsf srr."— «S3
őuJSSitm *mMk “ *>**»«>« d

io • ' (Egyházkerületi választások.) Ä dunamel-
okl református egyházkerület világi főjegyzőjévé

Sá„d„, k„Pi i u,6ti
öni iíe vT*- ^rmcshirókká pedig Takács Sán-
választteta m4. y j°S Iovasberé^ ^Ikészti

f ...~7 (Egyházmegyei közgyűlés.)" Kassáról jelen' 
hk ‘ Az ®>'5nffekkue református egyházmegye m< 
tartotta évi rendes közgyűlését Révész Kálmán
LntereLdzn0,1léSéVeI- AZ elnbk üdvözölte a S 
Knt ^vendégeket, majd) elintézték a napirendet.
lí'béd vóí"6 •”* kerillt- Mbro

UJ DONSÁGOiG
A büki.

tanalAoÍtátÍk-MdÖg^ek kés®%gel állí­
tanak otárokat a társadalom minden rétegei*
ben. X a]amennyi közt a legtöbb hive van a ló- 
érsenriportnak ée a legtöbben tolongnak a 
ookmakerek körül. Hogy a lónemesités jegyé­
in hány ezer gyönge karakter bukott el, azt 
fczamiteak ki a statisztikusok. Hogy a szegény 
ember kiszipolyozására számitó ‘bookmTker-

1,zmei.r!t n“ei-t bs meddig tűrik meg nálunk,
\ alosznmleg orok rejtély marad.
Ott "* ál|n 3 ,néni®tek nera rljen türelmesek. 
Utt a , J Blich mach ergewerbe16 tilos. Az jo-az
hogy tilalom daezára Németországban ^ is 
szén-szama sínes a fogadó-irodáknak, de ha a 

lco6aP ra-Juk, ugyancsak elveri rajtuk

Mint maga a lóversenysport, úgy a book-
íozriuk AZmL-ny is Allgolor6záe'b<8 jött át 

ez a ßPort Angliában, a 18-ik 
szazad elejen népszerűvé kezdett válni, a ver- 
senyeknel elkerülhetetlen fogadási szenvedélyt 
oly ni,dón elégítették ki, hogy az „Owner“'Jk 
ogjmas közt. fogadásokat kötöttek. Ez a szo-
az6istóBteT Ta ™a.radhat°tt állandó, mert 
; 1 k>tulajdonos kénytelen volt a fogadás­
hoz folyamodni, hogy istállója nagy költségei­
vel. egy részét födözhesse. Akkoriban 
2df.k; vajmi sekélyek voltak. így keletke- 
zett azután — minthogy uj, részrehajlatlan
uke valti szükségessé — önmagától a ___ book-

maker. Mint olyan férfim, aki a helyzetet min* 
cen egyes futamnál számokba váltóita át, min*

ÍUÍU- ? n.yero,>sélyeit „odds^-jkba (iO-1 
. 0:1 sth.; élténél te át és a különböző verseny.’ 
dijakat, a megbízói számára nyitva levő 
könyvbe vezette. u

Hogy a csatornán túl miiködő nagy bukik' 
üzlete, az idők folytán mekkora kiterjedése 
ettek szert, arról a laikus nem igen alkothat 

maganak fogalmat. Angliában, f dúsgazdag 
ansztekraczia hazájában a nagy „rak & 
óta bzenvedelyes fogadok voltak. Százezer ko-

,Mak d5tte nem •”*>«* *

Történelmi nevezetességű az a fogadás 
melyet mint nagy „plunger"-wk (maga! ösí 
szegekre fogadó) ismert George Bentinek lord 
annak Machell k„„i,f„ynv",
w “iái," íra,1'.''i=,ri Ellern,nirain'er”:

J' k"loLt- A "Wfs gazdagságú IBentinck lord 
szenieycsen működött bookmaker gyanánt: L 
L . 6-ik évi angol derbynél 180,000 font stor- 
húgot tett .6000 font ellen, hoav Hermit nem

■; •*-. •1 -



'fog győzni. "A1 kitóé exczentrik'us lord e me- 
részeégét némileg megmagyarázza, hogy „Her­
mit“ __- mint ismert outsider — 66:1 aránya­
iban állt ama Derby startjánál. Bentinek lord, 
-a víg muri zás közben tett fogadását később 
megbánta és ellenfelevei nagyobb bánatpénz 
lefizetése után kiegyezett. Jlermit“ a Derbyt 
harmincz lóból álló mezőnyben — óriási hó­
vihar alatt — megnyerte. Machell kapitány­
iak ez a Derby majdnem egv milliót jövedel­
mezett fogadásokban, Mr. Chaplinnek pedig —1 
a szerencsés ló gazdájának — 3 milliót. Ellen­
ben Hastings marquis, ama kor legörültebb 
fogadóinak egyike, két milliónál jobbét veszí­
tett Hermiten.
> E koczkázatos fogadásokkal ellentétben, 
melyeknél az illetők minden számítás és meg­
gondolás nélkül vagyonokat nyertek vagy ve­
szítettek, a hivatásos bookmaker már előre jól 
kiókumlálja, hogy a könyvet okosan vezesse, 
vagyis, hogy egyes lovakat olyan összegekkel 
állítson be, hogy akármilyen legyen is a ver- 
eenv- eredménye, mindig maradjon neki ki- 
eebb-nagyobb nyeresége.

Természetesen nem minden bookmaker 
jlven óvatos. Köztük is sok a játékos, akit ma­
gával ragad a spekuláeziő szenvedélye, igy hát j 
nem tartozik a ritkaságok közé. hogy az an­
gol turf egyik-másik nagy bookmakere anya­
gilag letörik. Ez lehet az oka annak, hogy 
bár a legelőkelőbb személyiségek is olykor sze­
mélyesen kötnek velük fogadást, mégis hizo- i 
nyes fokig némileg a polgári társadalmi ké­
pesség színvonala alatt állanak..

Ugyanez mondható a mi túriunk büki- j 
jaira is. még pedig jóval fokozottabb mérték- j 
iben. A Nemzeti Kaszinó tagjai odakiinn szóba 1 
állnak velük és .elfogadják szolgálataikat, de ; 
nem vennék fel őket a Kossuth Lajos-utczai : 
'palotájukba. ■ j

— Az Egyetértés jubileumi emlékalbuma. !
Az Egyetértés, amely negyvennyolez évfolya- | 
mán keresztül a magyar nemzeti állam szószó- ! 
lója volt, örökemlékü vezérünk, a halhatni- j 
lan Kossuth Lajos szellemélten, fennállásának 1 
közel félszázados évfordulójára cso<laszép al- I 
búmmal lepi meg olvasóit. Ez az emlékalbum 
tükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
Mert benne lesz a vilátr ma élő minden művé­
szének és művésznőjének, írójának, festőjének, 
szobrászának, színpadi nagyságának arczképe, 
még pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek azonkívül az emlékalbumban 
színes miimellékletek és zenemiiniellékletek a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára 60 korona. A gyönyörű albumot, ösz- 
szes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album első lapján az illető előfizető neve : 
lesz benyomtatva.

NAPIREND: Naptár. Csütörtök, augusztus 
29. — Kém. kath.: Kcr. János fejv. — l'rot.: János 
fejv. — Görög-orosz: angusztsu 16. Dimdd vt. — Zsidö: j 
Ehil 1G. — A nap kel reggel 5 óra "lö perczkor, nyug­
szik este fi öra 46 perczkor. — A holt1, kfl este 7 óra j 
24 perczkor, nyugszik reggel fi öra Só perczkor.

\z igazsöo-Ugyminiszter fogad dölben 12 örakor. j 
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor, j 
A kereskedelemügyi Államtitkár fogad délben 12—2 , 

óiéig.
Syitvalevö múzeumok: Nemzeti Múzeum űllattflra 

0—2-ig. — Erzsébet Muzeum í)—4-ig. — Ernst Muzeum , 
(NagymezC-uteza 8.1 !)—6-ig. — Földtani Muzeum
10— 1-ig — Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. — Mező- ; 
gnzdasSgi Muzeum 10—1-ig. — Szécbenyi Muzeum 1 
30—12-ig. — Tanszermúzeum 9—7-ig.

Xyitvalevó könyvtárok: Fővárosi Könyvtár 0—2 ' 
óráig- — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 0 — 12-ig ' 
és ti—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 11—2 j 
óráig. — Pedagógiai Könyvtár 0—7-ig. — Statisztikai j 
Könyvtár 10—1-ig.

Xyilvalevö képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves | 
Kálmán művészeti szalonjában (X.igymczö-utcza -97— j 
39. sz.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen. — A Nem- ' 
zeti Szalon nyári kiállítása. Nyitva 9—0-ig. Belépődíj 
1 korona. — A. Szépművészeti Muzeum tégi képtára. 
Nyitva 10—2-ig.

— Személyi liir. Lánczy Leó főrendiházi tag, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnök igazga­
tója szabadságáról visszaér kezet t és holnap átveszi 
hivatalának vezetését. — Weiss Fülöp vezérigaz­
gató 31-én megy szabadságra.

— Uj magyar nemesek. A király Kurtbloeli 
József magáumérnök és földbirtokos fiatiriak, 
Enobloch Erich és Ottó eszéki földbirtokosnak aty­
juk érdemeiért, a magyar nemességet „Yvitai" elő- 
névvel adományozta*

—- Vilmos császár jobban van. Berlinből je­
lenti tudósítónk: Vilmos császár állapotúdé teg­
nap Kasszelben kedvezőtlen hírek terjedtek el. 
Illetékes helyen azonban kijelentették, hogy a 
hir nem felel meg a valóságnak s hogy a császár 
egészsége örvendetesen javult. Tegnap este könnyű 
láza volt ugyan, de egyébként a császár nyakán 
levő daganat és a nyelés nehézsége már szünőben 
van. Mind a mellett az orvosok nagy kíméletei 
ajánlották a császárnak és le akarják beszélni arról, 
hogy a hadgyakorlaton részt vegyen. A IX ilhelms- 
höhében uralkodó rossz időjárás miatt a császár 
csak pénteken fog visszautazni Berlinbe. — Tudó­
sitónknak Kasszelből érkezett jelentése szerint a 
császár egészsége mindinkább javul, de az orvosok 
megtiltották a császárnálhogy hétfőn a tenipel- 
hofi gyakorlótéren tartandó katonai parádén, részi 
vegyen. Épp igy lebeszélték a császárt arról is, 
hogy Svájczba utazzék, mert attól félnek, hogy a 
császárnak a nagy megerőltetés ártani fog, A csá­
szár azonban el akar menni Svájciba, amit po­
litikai tanácsadói is szívesen látnak.

— Az idei hadgyakorlatok. Az ausztriai nyári 
hadgyakorlatokról tudósítók a következőket jelenti 
Triesztből: Ma volt a tiruli hadgyakorlatok utolsó 
napja. Ferencz Ferdinand trónörökös reggel 5 óra­
kor távozott Lardaroból és ismét a délkeleti magas­
latokra indult, hóimét figyelemmel követte a had­
gyakorlatok utolsó mozdulatait, A mai hadgyekor 
lat egy erődnek közelről való tá bad ás át tüntette 
fel, melyc-t c-ste 7 órakor fújtak le. A nehéz terep- 
viszonyok daczára a hadgyakorlatok alatt balesetek 
nem fordultak elő. Csak a hadgyakorlatok végen, a 
vár elleni ostromnál Dolfuss, a 10. vadászzáczlóolj 
szakaszvezetője esett cl, hogy jobb lábát eltörte. 
Azonnal bekötözték és a közeliévé tábori kórházba 
szállították. Ferencz Ferdinand föherczeg a sza- 
knszvezetőt betegagyánál meglátogatta és 100 koro­
nát ajándékozott neki. — Bécsi tudósítónk jelenti: 
A trónörökös a hadgyakorlatok színhelyéről Ins- 
bruckba utazott. — Ferencz Ferdinand trónörökös 
szeptember 8-án érkezik meg Mezőhegyesre és ott, 
lesz a hadgyakorlatok verető, égének főhadiszál­
lása is. A katonai attasék szállása Makón lesz. 
A csaták fővonalai a Lappitól Makó és Szeged 
felé vezető vidéken lesznek cs valószínűleg ezért 
helyezték cl Makó körül az attasék szállásait. A 
nagy-gyakorlatokat megelőzőleg szintén nagyfon'os- 
ságu manőverek lesznek szeptember másodikra ős 
hetediké között Dunántúl északi részén. Oszónlj 
és Tata környékén. Tizenegy lovasezredet közpon­
tosítanak Bábolna környékén és a gyakorlatok ve­
zetősége magában Bábolnában fog táborozni. 
Orzönyhen az 5-ös ulánusok. Tatán és Kórson a 
honvédhuszúrok, Izsák és Dád községben az 1 -vs 
számú bécsi huszárezred, Éten a Iccsi dragonyos- 
ezred. Ácson a 4-es ulánusok, Komáromban n Rn- 
detzky-luiszárek fognak táborozni. Tüzérségi c-s 
gópfegyrerosztályokat kérőbb pedig, az utolsó na­
pon, egy gyalogsági hadosztályt is csatolnak a lova­
sokhoz.

— Örökbefogadás. X király megengedte, 
hogy viszáki Fatyánszky Klek, nyugalmazott fő­
ispán és neje, Vngár Irma, dr. Lvdrig Gyula 
kincstári ügyészt örökbe fogadják és az örökbe­
fogadó nemessége, családi neve, élőmévé és ezimere 
<<r. Ludvig Gyulára és törvényes utódaira szálljon, 
akik eddigi családnevük elhagyásával a „Viszáki 
Pntyánszkx “ családnevet használhatják.

— Miiéin király emlékiratai. Genfi tudósí­

tónk jelenti: Idevaló lapok közük belgrádi táv­
irat alapján, hogy legközelebb meg fognak jelem i 
Milán volt király emlékiratai. Olyasvalaki ren­
dezi sajtó alá a memoárokat, aki bizalmasa volt 
egykor az exkirálynal:, a trónról való leköszönés 
után velement s kitartott mellette haláláig. Az 
emlékiratok egyidejűleg német, iramain és szere 
nyelven fognak megjelenni.

— Halálos szerencsétlenség az országúton. 
N o py beeskerekröl jelentik: Nngyhcvskvrok és 
Lcska között az országúton megbokrosodtak a 
Nagybeeskerek ca 1 itel között közlekedő omnibusz 
clovi egy automobiltól. A levált az utasokkal élt 
omnibuszt belerántották az árokba, ahol darabokra 
tört. Az utasok közül egy asszony életveszély, son 
megsebesült, karján levő néhány hetes gyermeke 
pedig meghall. Többen Mily osan megsebesültek. A 
vizsgálatot megindították*

EGYETÉRTÉS_______
— A pápa egészséges. A „Matin“ jelentése 

alapján tegnap megírtuk, hogy az utóbbi időben 
a pápa egészségi állapota aggodalomra ad okot. 
Scnpinc-lli bocsi nunczius a riasztó híreket meg- 
czáfolta és a többek közt a következőket mondotta:

— A pápa őszen tségenek megbetegedéséről 
szó som esherik. őszentsége csak ma nem tartott 
nudioncziát, de csak azért, mert fáradtnak érezte 
magát és pihenni akart. Ez azonban nem beteg­
ség, hanem inkább a megfeszített munka folyo­
mánya, ami abból is látható, hogy a pápa egészen 
a tegnapi napig egyetlen audkmeziát som. mulasz­
tott el. .V pápa egészségi állapota nagyon kiele" 
gitö és semmiféle aggodalomra sincsen ok.

— Henrik herezeg vonata kisiklott, Pctervár- 
ról clentik: A vonat, melyen Henrik porosz ber- 
czeg Kelet-Azsiába utazik, Irkutsk mögött, Gabion 
és Macom megállóhelyek között kisiklott. Sérülés 
nem történt.

— Próbaparádé. Becsből jelentik: Ma reggel 
öt órakor az udvari istállókból több hintó indult 
cl a Szent István-tórre ós onnan vissza a Burgba. 
A főudvarmesteri hivatal próbát rendelt az eucha­
risztikus kongresszus alkalmából, amelyre a Becs' 
ben időző főherezegek teljes számban fognak el­
menni, sőt szó van róla, hogy a király is jolcn lesz.

— Fekete-sárga zászló Arad utrzáján. Aradi 
tudósítónk jelenti: Aradot egy kínos és vakmerő 
katonai botrány tartja izgalomban. A 46. honve-d- 
gyalogdandárt most helyezték Aradra és a pa­
rancsnok ur, Fessel Lehel tábornok egy vadonatúj 
fekete-sárga zászlóval kívánt jónapot az aradiak­
nak. Kitiizctto az osztrák zászlót a parancsnoksúg 
ideiglenes székhazára, ami nem más, mint a vá­
rosi polgári fiúiskola épülete. A városban érthető 
felháborodást okozott ez a példátlan merénylet és 
a közönség csoportokba verődve tüntetett a fekete- 
sárga lobogó ellen. Így tartott ez a látvány na­
pokig. mig végre tegnap délután — a polgármes" 
tér közbenjárására — a dandárparnnesnok ur el­
távolíttatta r. zászlót.

— A déli sark fölfedezője Budapesten. Amund" 
sen II a óul kapitány, a hires norvég sarkutazó, aki 
a déli sark fölfedezésével halhatatlanná tette ne­
vét. ez év végón felolvasó kőrútjában hozzánk is 
ellátogat. Dr. Lúczy Lajos, a Magyar Földrajzi 
Társaság elnöke már elküldte a. meghívót n világ­
hírű tudósnak, aki kósza/ggel ígérte meg. hogy el­
jön Budapestre és szen-áezié? fölfedezéséről fel­
olvasást tart. A budapesti tudományos körré: 
Amundsen kapitányt ünnepies fogadtatásban fog­
ják részesíteni.

— Sic transit . . . Brüiml-ől jelenti tudósí­
tónk. hogy a meseritsehi járásbíróságon legköze­
lebb elárverezik gróf Kinszky Rudolf utolsó birto­
kát. Gróf Kinszky, aki Pálmai Ilkának volt. a 
férje, valamikor Morvaország legnagyobb nagy­
birtokosai köze tartozott.

— Az. angoléi:,zági nagy esőzések. Mint már 
tegnap jelentettük. Angolország északi vidékein 
pusztító csöyő-'k vonultak át. Londoni tudósítónk 
újabb jelentései ?'.érint, bár Norwich irányában a 
távirati közleked'-s helyreállot.t, a vasúti forralom, 
még mindig szünetel. A (ireut Eastern Railway 
nem szállít, utast Norvviehba ós még számos parti 
városba. Holnap azonban valószínűen megindulhat 
a va-Mti forgalom is. — Tegnap eatc a norlolki 
áradás által okozott földcsuszamlások miatt újabb 
zavar állott be. A Bakton.Borkum közt levő kábel, 
egyike a .Vcmetországgal való forgalom legfőbb ve- 
leiekéinek, a norfolki szárazföldi vonalak puszin 
L-:sn következtében liasználahataiinnná vált, A Né 
motorszaggal való táviratforgalom elörlátliafóau 
késni fog. — Norviohliól délután érkezett telefon 
tudósitásrk az árvi;j óriási pusztításairól és mcv 
nyomorról számolnak be. A vasúti fórén Len. telje 
son szünetelt., Úgyszintén az üzleti forgalom ja. 
I* °r 1' ozvr hajléktalan az. iskolákban és 
kápolnákban keresett és talált meri. dókét, Sza­
mos helyen n víz n szobákba hatolt. A rendőrség 
csónakokban indult n veszélyeztetett lázak lakói 
nnk megmentésére. A vízvezetéki igazgató attól 
tart. hogy hiány fog hcállani az ivóvízben és 
figyelmeztette a lakosságot, hogy vízhiány fog be­
állni. Számos kiránduló a vasúti forgalomtól «*1 
van zárva. Berlini tudósítónk legújabb távirata 
v-'rrint az angol sürgöny forgalom délutáni öt 
órára ismét tol i, gén helyreállott.

~~ v hóhér hagyatéka, Washingtonból jolen- 
tik nekünk: Lay régi hátban megtalálták a Mária 
Antoinette ellen kiadott elfogató parancs eredeti 
k,-.iratot. A kézirat Sanszon párisi hóhér tulajdo­
na volt. aki (,ry Lang nevű barátjának adomá­
nyozta. l-.z a Lang kesébb ki vándorolt Amerikába 
s halála után meg találtál; hopyntckában az érdekel 
duraVjt,

Csüförtölí, ttugüsztús ££!*.;
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, — Beithtöhl külügyminiszter kolozsvári ka.
laudja. Kolozsv un tudósi Lónk jelenti: (Írói Bercii- 
t011 , H 0t ,L‘ügyminiszter ideerkezése a lka lm á- 
val kellemetlen autamobil-inczidcns Játszódott le 
Jvo ozsyárott. Berchtold Romániából jövet, azért

kltlÍ^1TYfrott'. h°K.y megnézze Mikolay 
Gjoigy feSOO holdas lelsöszőesi birtokát, melyet 
™cs a,íf '';ls“Folni- Ez n hatalmas birtok régeb- 
k*n 6rói rclekr (lezáó volt, azután egy bank vette
lav?; ?r&kvtszon.t a jeknlesi tulajdonosnak adta 
el 1,-00.000 koronáért A birtokért, amely Má­
kjai lapostol hat kilométernyire fekszik, 1 800000 
koronát kér Mikolay, aki egyébként szabolcsmo- 
gyfl e,mkr <is Nyíregyházán lakik. Az' alkudozás 
mar regebben folyt és a külügyminiszter romániai 
iiuajo alkalom] volt a birtok megtekintésére.
J osziugazgntoját, Székási Józsefet azzal az aitasi- 
t<issni i ende] to Kolozsvárra, hogy rcgtgcl au'tóvaí 
varja a pályaudvarnál. Szvkási még • vasárnap 
Kolozsvárra érkezett, do autót nem sikerült bé­
relnie, mert nem volt szabad megmondani, lmgy 
kínok a számára kéri. Azt mondotta a garázsban, 
bogy egy királyi here;.ay utazik át inkognitóban 
Kolozsvárt es annak kell egy órára az autó. A 
garázsban gyanúsnak tűnt fel a dolog és titokban 
közölték az esetet a rendőrséggel. Közben a jószág­
igazgató is felment a rendőrségre, segítséget kért 
és elárulta, hogy kinek kellene az autó. A rendőr­
tisztviselő megnyugtatta a a idegent, de az alig 
tette ki a lábát, detektív eket' küldött utána. Meg­
állapította, hogy az idegen egy régóta körözött 
szélhámos. Egész nap polgári ruhás rendőrök fi­
gyelték a jámbor jószágigazgatót, aki e.sak akkor 
nyugodott meg, amikor kilátásba helyezték számára 
az autót. Mégis elkésve jutott reggel a géphez, 
ügy jl0£y a Külügyminiszter, aki reggel hat órakor 
érkezett feleségével együtt Kolozsvárra, idegesen, 
hoszankodva sétált még hét órakor is a perrónon. 
Köziben a megfigyelt Székás robogott, ki az Autó-, 
forgalmi kocsiján a pályaudvarra, nyomában a 
kópékkal. A perronon lihegve kereste a grófot, 
de helyette egy rendőrtisztviselőt talált ott, aki 
igazolásra szólította fel és letartóztatással fe.nye- 
gettó. A _holtra rémült. Székási előszedte okmá­
nyait', mire szabadon bocsátották ugyan, de to­
vábbra is megfigyelték. Ez az affér is néhány 
perczig tartott s most már a leggyorsabb iramban 
mentek az autóval a városba. A Mátyás király- 
téren érték utol a külügyminisztert, aki még el­
kísérte feleségét a Newyorkha, maga pedig amo- 
mobolin ment ki gróf Esterházy Gyula látogatá­
sára. Csak igy szabadult meg a rendőrség molesz.'- 
fálásától. • ‘ e

egyetértés

' Rendőri önkenjkedés Fiúméban. Fiumei 
'tudósítónk jelenti: Párját ritkító rendőri botrány 
történt tegnap délben a fiumei pályaudvaron, ahol 
R 136. számú .városi rendőr letartóztatta és he. 
kísérte Pintér Pál szolgálatban lévő egyenruhás és 
karszalagos forgalmi hivatalnokot azért, mert hi­
vatalos teendőit végezve, a vonatok összeállítását 
és elhelyezését ellenőrző munkája köztien a vágá­
nyok között járkált. Pintért a rendőrségen azon­
nal le akarták csukni és csak nagy könyörgésre 
engedték meg neki, hogy telefonáljon az állomás* 
főnökségnek, amelynek közbenjárására azután sza­
badon bocsátották, de előbb jegyzőkönyvet vettek 
fel vele és megindították ellene az eljárást azért, 
mert — és ez az abszurdum — a rendőr előtt nem 
akarta magát igazolni. A letartóztatásból külön­
ben a legnagyobb kellemetlenségek származtak, 
mert a külszolgálatot teljesítő és mintegy a pálya­
udvaron parancsnokié vasúti tiszt hirtelen el­
tűnése után egyszerre megakadt a vonatok beosz­
tásának és rendezésének munkája és a vonatok 
csali jelentékeny késéssel közlekedhettek. A vasúti 
tisztviselők között óriási a felháborodás a rendőr* 
fég eljárása és folytonos akadékoskodása felett és 
erélyesen követelik, hogy a vasút jelentse fel a 
rendőrt hivatalos hatalommal való visszaélés és 
hatóság c
álló v asuti alkalmazott. ha-tóflági kö '.cg, aki áh-itt
11 telemben rendőr jöffl a tősíig gyakóriására is jo-
gosult .

- A m unkás halál; . Bohn A. é társai B>" •G-
v.t inti s zán nlatti gyáré ban tegnap ’tóján Mancsé
tizcnlu11 öve s napa gí mos u második emeleten M 7.
agyagi v uró gépnél dől go *ott. .Munka közben ki , / i1
talált Tlli í gép f. lekéiiez. am ■ly elkapta a
j- 1 "olál á t <' 1 érdi-.i l'cliii c! szakította Stóján rí ni •
sokára meg! alt s 1 iCVi tt( k a lörvén; széki orvos ■*! n i
intézel lx\ \ rendőr -ég me, indította : nyomozást ( s
megáll a,ütőt to, h ! v a ! a réséiért Ur ö,,«- Antal Ul*
sr.ormv Olvz é IIka fi Ili gye löt tei­ icli a fele
ség. A fogaskerék nem > lt ellátva ..* előirt \A In-
Itmozzel, s a gép és a munka el..............................
tt.lt illette. A reme:ég g mlntlnnságból okozott em­
berölés miatt levartviatta Grósz Aulait.

Ellopott nycreiiiénytárgyak. Szinte hihe­
tetlen dolog történt ma éjjel. .Vakmerő betörők a 
Gj ermckszgnatorium .sorsjáték nyeremény tárgyait 
lopták el ma éjjel egy g főváros legforgalmasabb 
útvonalán álló kirakatból. A Rákóczi-ut elején, a 
régi Nemzeti Színház kapujában lévő fónykópes- 
bótlé ablakaiban voltaik hetek óta kiállítva az al­
mádi gy ermeksza u a t ór i um-sorsj áték nyeremény­
től gyai. A kirakat éjjel is nyitva volt, épp azért, 
mert a rendőrség számított a Eákóczi-ut forgalmas 
éjjeli életére. Az ékszerek igy szinte ki voltak szol­
gáltatva a bűnös kezeknek. A múlt éjjel tényleg be­
törtek ide és az ékszerek legnagyobb .részét elvit­
ték. A kár körülbelül 30 ezer kor. Reggel félöt óra­
kor Báldut Antalcé a Eákóczi-ut 1. számú ház vi- 
ez.ebázmes tér nője a járdát seperve észrevette, hogy 
az egyik ajtó nyitva van. Jelentette ezt a rendőr­
nek. Az elrabolt nyereménytárgyak közül megemlí­
tést érdemel egy brilliáns gömbölyű nyakék, körös­
körül brilliánsokkal, egy pár brilliáns hűtőn, egy 
nagy kővel s több kis kővel körülfoglalva, egy 
brilliáns broche rubin kövekkel és brilliáns főké­
vel köröskörül rubin és briliánssal befoglalva, egy 
gjiirü brilliáns kővel körülfoglalva, egy gyűrű há­
rom nagy brilliáns hővel és-körül brilliánsokkal ki- 
rakva, egy arany karcsat brilliánsokkal kirakva, 
egy festett lánczcsatt három brilliáns és két rubin 
kővel, égj brilliáns bross, egy brilliáns nyakkendő­
in. egy másixc brilliáns bross, amelyen huszonegy 
brilliáns kő volt, egy arany duplafedelü, reezés 
óra, amelynek száma 72092b egy hatvanhét és fél 
gramm súlyú dupla nyolczas alakban készült reezés 
reszelt aranyláncz, égy brilliáns gyűrű, egy gyöngy 
nyakkendőtű, egy rubin karosat, két női gyűrű, 
két férfi gyűrű, egy női derókláncz aranyból, egy 
férfi tisztiláncz, egy mellgarnitura és sok egyéb 
értékes tárgy. A rendőrség erélyesen nyomoz a tet­
tes után, ele nagyon kevés remény van annak kinj-o. 
mozá.sára; Dr. Fodor Oszkár, királyi tanácsos.' a 
Szanatórium Egyasiilete igazgatója egy nyilatkoza­
tában kijelentette, hogy az egyesületet kár nem 
érte, mert a hiányzó összegek biztosítás révén meg­
térülnek. A Zsófia gyermekszanatórium tárgysors­
játék bizottsága nevében dr. Ováry Ferencz orsz. 
képviselő, elnök, annak' megállapítását kéri, hogy 
a nyereménytárgyak elrablásából a sorsjátékot ká­
rosodás egyáltalán nem éri, amennyiben a kiállítás 
összes tárgyai teljes értékükben betöréses lopás el­
len biztosítva voltak. Az október 5-én megtartandó 
húzásra teljesen azonos nyereményekről már gon­
doskodás történt.
. , “ Is™ét megszökött egy ügyvéd. Kolozsvárról 
ne len tik: Két hót óta már a tíiásodik ügyvéd szokó- 
senek Jöttek a nyomára. Benczédi Andor Ameri­
kába szökött ügyvédet hasztalan körözik" Ma az 
ügyészség a szászországi uepgyár feljelentésére dr 
Schwarz Miksa ügyvéd ellen adott ki elfogató pa­
rancsot. aki a gépgyártól 10.000 koronát csalt ki 
cs hetekkel ezelőtt elütni Kolozsvárról.- Julius 31-én 
Schwarz elutazott és azt mondotta, hogy Piauenba 
a gyárhoz utazik. Felesége hosszú ideig nem kapott 
levelet, mire irt g gyárnak, hogy férje ott van-e,
A gyár erre két emberét Budapestre küldötte, 
ahonnan dr. Lander ügyvéddel Kolozsvárra utaz­
tak. ahol tisztába jöttek a helyzettel és megtették 
a büntető feljelentés. Schwarz évekkel ezelőtt szo- 
cziálemokrata párttitkár volt. vezáre volt a szó- 
ezinl ista mozgalmaknak, de gyanús pénzkezelése 
miatt kizárták a partból. Azóta kéteshirü játek- 
helqegen hazárdjátékot űzött. Egy év előtt másod­
szor házasodott Fiatal feleségét most minden gon­
dolkodás nélkül hagyta itt,

— Merénylet az amerikai ügyvivő ellen. New-
yorkból jelentik: Havannai sürgönytudósitás sze­
rint egy kubai hirlapiró Gibson amerikai ügy 
vivőt abban a pillanatban támadta meg, midőn ez 
lkáásaba akart menni. Az. ügyvivő súlyosan meg­
sebesült. A merénylet valószínűleg kifolyása azon, 
már hosszabb idő óta Gibson ellen uralkodó, ellen­
szenvnek, melyet az amerikai igényeknek Kubával 
szemben való erélyes képviseletével maga ellen 
keltett.

— Orosz tengerészek összeesküvése. Megbíz­
ható jelentések szerint a Fekete-tengeri flotta ten­
geré.-/-összeesküvésének elővizsgálatával meghízott 
bizottság ötven tengerészt talált vétkesnek, akiket 
a tengerészeti bíróságnak adtak ki. Körülbelül 300 
megbízhatatlan tengerészt megfigyelés czéljából a 
szárazföldi csapatokhoz helyeztek áV •' ' *-

A temesvári sakkverseny. Temesvárról je- 
, Í-w :,A temesvári nemzeti sakkverseny ma nyert 
befejezést. A Broycr—Merényi és Asztalos—Per- 

-OTte.játszmák remisek lettek. Mayer izgató küzda- 
lem után,.finom végjátékban legyőzte Rétit; Bállá 
gyo^ptb I: oldessei szemben, Dalmy Sterkkeí, Tyro- 
or Jlnraszszal és Steiner Havasival szemben A vég­

eredmény a következő: Első díj: Brayer 10K- má­
sodik: Asztalos 03,4; harmadik és negyedik ’meg- 
osztva: Idalla, és Merényi 9—9; ötödik: Tyroler 814; 
c! Iv * > *T?ei ß ’ hetedik es nyolezadik megosztva: 
Székely cs Barasz V/2> kilenczedik: Havasi 7. Kü­
lön dijakat kaptak még: Sterk és Réti.

— A „magándetektívek“ alkonya. A mai szá­
munkban már megírtuk, hogy a rendőrség a leg- 
erelyesebb módon indítja, meg az irtóliabórut a 
magaüdetoktivek ellen. Nyilatkozik ma ebben az 
"Sfbe/: peosányi Kálmán főkapitányhelyettes, 
deteUívfonok, aki szintén határozottan ellene 
van ennek a fattyúhajtásnak:

■ , , kell szüntetni az úgynevezett ma­
gándetektívek képtelen garázdálkodásait. Fő-

" ÍIeheH WÖn1g’röe a, magunk érdekében is 
kát Í-L fUiU-'í’ h°gy letör-Íük ezeket az ura­
im,-’ f,g bSZ?r áHamrendőrségi detektív-

°ndlak.magukat s igy a détektivtestüle- 
te kompromittálják. Éppen most dolgozom a 
belügyminiszter .«írnak szánt előterjesztve u

* Sfc W hogy a magánny omözó
váltalatok csak előzetes rendőri engedély-alau- 

. ? Jan működhessenek. y *J
fagyon üdvös volna még, ha a magánnyá- 

mező urakat eltiltanák a „detektív“, név haszná, 
.atatol s valamilyen más névvel jelölnék- meg 
okét mert „detektív“ alatt mindenki hatósági kö. 
zeget.-e-rt. s a .publikum megint csak államrendör- 
segi-embereknek fogja hinni őket. 
r- Kü,fö,diin elhunyt magyar festőművész

- A „.gagyisták.“ így hívják jász-nyelven 
azokat a lelketlen embereket, akik a szegény gyá­
moltalan vidéki emberek kifosztására törekednek'. 
A gagyista egy az utczán 'ólálkodó szélhámos, aki 
ismeretséget kot -naiv vidéki emberekkel, majd 
cszrevetlenul kiejt egy pénztárczát, aztán pedig 

?r 9 a!ZaI’ hogy A pénztárczában
mellSn re!g5"!‘rU V3n nag5’ esi-Hogrí kővel, 
mellette egy szarnia, amelyen egy fővárosi éksze-
. Z ?TeU:. hogy az aranr brilliáns gyűrű vétel­
ara fejeben ötszáz-—ezer koronát vett fel. A csaló 
most azt az ajánlatot teszi a tapasztalatlan vidé­
kinek, hogy a gyűrűt értékesítsék közösen, majd 
úgy intézi beszélgetés közben a dolgot, hogv a 
gyűrű a vidékinél marad, de az cserébe pénzt'' ad 
erte, Vagy esetleg óráját, lánczát és más értéktár­
gyait. Nagyon sokan mentek igy lépre már, utólag 
derült ki, hogy a gjiirü értéktelen s a számla 
hamis. A rendőrségen több száz- panasz fekszik 
mar, de hiába volt a leggondosabb kutatás, a tette­
seket nem tudták elfogni. A gagyistáik óvatos fiuk. 
mindedéig sikerült elkerülniük az igazságszolgál­
tatás büntető kezét. Most azonban kettő horogra 
akadt, akik már évek óta űzik ezt a mesterséget. 
Ezek Szabó Mileus János és Máté Jánosné Mon­
onk Julia. A rendőrség felhívja a panaszosokat, 
hogy szembesítés ve-gett a főkapitányságon, a má­
sodik emeleten 103. ajtó szám alatt jelentkezzenek.

Az első „köz- és váltós-ügyvéd halála. 
Aradi tudósítónk jelentiö Farkas Sándor aradi 

I ügyvéd ma kilenc-zvenegyéves korában meghalt, 
j farkas Sándor volt Magyarország első köz- és 

váltóiig,yvédje, aki lS43-ban nyitotta meg ügj-védi 
.irodáját Budapesten, a Wurm-udvarban. Á sza"- 
badságharez után, melyet végigküzdött, az arad* 
megyei Péosk-ára- nevezték ki járásbiiónalc, öt év 
múlva azonban otthagyta állását és újból ügyvédi 
irodát nyitott. Farkas Sándor szorgalmával óriási 
vagyont szerzett. Az elhunyt ügyvédet Aradon elv- 
kelő rokonságú yászolja.

— Merénylet egy puskaporraktár ellen. Krakó* 
bői jelenti tudósítónk: Vadovicében ma éjjel négy 
ember közeledett a taros közeven levő puskapor- 
1 aktárhoz. Miután az őr fiilszólitúsára nem állottak 
meg, az őr rájuk lőtt. A lövések zajára elősietett 
á készültség és üldözni kezdte az embereket. Ezek 
menekülés közben visszajöttél: a katonáikra $ a ka­
tonák viszonozták a tüzelést.. Hosszabb hajsza után 
a,/. - ismeretlen embereknek sikerült a sUétséabcn 
elmenekülniük*
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— Kát vasúti baleset a főváros közelében.
lapunk kiküldött tudósítója két vasúti balesetről 
számol be. 31 ind a kettő Budapest közvetlen köze­
lében történt. 31a éjszaka két órakor a budapcst— 
bécsi vonalon, Nagymaros állomás közvetlen köze­
lében a 2fiS. számú tchervonat beleszaladt az dőlte 
'álló 265. száma tehervonatba. Az összeütközés meg­
lehetősen nagy erővel történt, úgy, hogy a 265. 
számú vonat kettészakadt, bét bocsija teljesen 
'összeroncsolva bisiklott és az egész pályatestet el- 
allotta. A személyzetnek nem esett baja. Az össze­
ütközés az állomás előtt levő karjelzőnél történt, 
amely tilosra volt állítva zés amelyet, a 268. számú 
vonat mozdonyvezetője észrevett ugyan, de ő maga 
hiúba állította el a giép működését, m,evt a fütty- 
jelzéssel figyelmeztetett vonatfébezöb nem fébeztéb 
le az egyes bocs’bat es igy a vonat önsúlya folytan 
beleszaladt az előtte veszteglő másik vonatba. Az 
összeütközés következtében a pályatest is erősen 
megrongálódott, azonkívül a kisiklott es összeron- 
csolódott kocsik is útban állottak úgy hogy az ösz- 
szeiitközés után érkező személyvonatok utasai csak 
átszállással folytathatták útjukat. A forgalmi aka­
dályt ma délelőtt 9 órára már megszüntették és 
azóta a közlekedés ismét rendesen folyik. A buda- 
pest-balparti üzlétvezetcség nyomban megindította 
a vizsgálatot. — Ezzel kapcsolatban megemlítjük, 
hogy ma reggel Péczel állomáson is vasúti baleset 
történt. Az állomás Hatvan felé eső oldalon a to­
lató 394. számú tehervonat négy kocsija nekiment 
a befelé haladó 461. számú tehervonatnak. A teher­
vonat négy bocsija felborult és elzárta az állomás 
bi- és bejáró vágányait. Emberéletben nem esett 
kár. A vágányelzárás miatt azonban egész délelőtt 
forgalmi akadályok voltak és a személyforgalmat 
csak átszállással lehetett fenntartani. A Ruttka cs 
3fiskolez felé közlekedő gyors- és személyvonatok 
két órai késéssel közlekedtek. Egész délelőtt sok 
munkás dolgozott a pálya helyreállításán úgy, 
hogy a forgalom délelőtt tizenkét órakor helyre­
állt. A kár 20,000 korona. A baleset oka az volt, 
hogy a tolatok ügyet se vetetteb a tehervonatra és 
a vasúti kocsikkal egyenesen beleszaladtak.

— Életunt segédjegyzö. A Sziv-uteza 23. 
számú ház második emelet 24. szám alatti lakásban 
rua délelőtt látogatóban járt Antal József huszou- 
nyolcz éves, nagytétényi segédjegyző s ott fő be­
lőtte magát. Életveszélyes sérülésekkel vitték a 
Rókus'kórházba. Tettének oka ismeretlen.

A vasvári tűzvész. A vasmegyei Vasvár 
községben pusztító nagy tűznek, mint már jelen­
tettük. huszonhét ház és több mint harmincz gaz• 
dasógi épület esett áldozatul. A zsarátnokok között, 
amint utólag megállapították, egy csecsemő lelte 
halálát, akinek azonban a tetemet eddig még nem 
találták meg. A tűz oka valószínűleg az volt. hogy 
a 31'agyar király-szálloda udvarán tanyázó kör­
mendi vásárosok közül az egyik boros fővel eldob­
hatott cgv égő gyufát, ami pedig a továbbterjedés­
nek okit illeti, ezt a város rendezetlenségében kell 
keresni.

Betörések a Rákócii-uton. A rendőrség ma 
letartóztatta Tóth Béla tizenkilcncz éves asztalos- 
segédet, aki az utóbbi időben több betörést követett 
el. Rábizonyították, hogy ö volt az, aki augusztus 
33-án László Kálmán vaskereskedö Rákóezrut 57. 
szám alatti üzletébe betört. Az udvar felől hatolt 
be az üzletbe és háromezer korona értékű holmival 
az utezai ajtón át távozott. Ugyancsak rábizonyí­
tották, hogy Bogdánt/ 3fór ruhakereskedő Rákóczi" 
ut 47. szám alatti üzletébe is ő tört be. ugyanolyan 
módon, mint az előbbinél, az udvar felől hatolván 
az üzletbe, szintén több mint háromezer koronát 
m-ő ruhaneműt vitt el. A padláslépcsőnél átöltözött 
vs úgy távozott el a házból. A rendőrség több em­
bert gyanúba vett, majd a két évvel ezelőtt Mogyo­
rósiig czimbalomkcreskcdönól elkövetett betörés tét. 
tesérc hárult ^ gyanú. Ezt ki is nyomozták Tóth 
Bda személyében, aki a bo jelen tő-lap szerint 
Firchbain Gábor asztalosmester Nyár-utcza 28. 
szám alatti műhelyében dolgozott. Detektívek men­
tek oda, akkor azonban nem találták, 3Iire újra 
mentek neszét vette annak, hogy keresik és meg­
szökött. Erre a pályaudvarokat figyeltették és teg­
nap a kelenföldi pályaudvaron csakugyan elfogták. 
Holmija közölt megtalálták az elrabolt tárgyak 
nagyrészét, bizonyítékot találtak arra. hogy sokat 
eladott, sokat elzálogosított és azonkívül cl is ;. ián- 
dekozott belőlük, ktilyiypscn Kulka Mari rendőri 
^ügyelet alatt álló leánynak,

— Két hirlapalapitő halála. Pétervárról jelen­
tik, hogy Suvorin Sándor, Oroszország legtekin­
télyesebb lapjának, a „Novoje Vremjá“-nak ala­
pítója meghalt. Temetése tegnap ment végbe óriási 
részvét mellett. Hogy milyen nagy volt a tekin­
télye Suvorinnak, azt misem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy a koporsójára a czár és a czárné is 
küldött koszorút. — Gráczból jelentik, hogy Mcrey 
Henrik, a „Prager Tag-blatt“' megalapítója és 
tulajdonosa 86 éves korában ott meghalt.

— Sortiiz egy czigányra. Debreczenből jelen­
tik : Csak nemrégiben került haza a váczi fegy­
házból Hagyás llosta István 32 éves czigány és 
azóta a lopásoknak és a legveszedelmesebb rablá­
soknak egész sorozatát követte el. A rendőrség 
gyanakodott a. czigányra, aki a város határában 
levő téglavetőben bujkált. Tegnap este rendőri 
őrjárat ment ki á czigány keresésére, aki a rend­
őrök láttára beszaladt a téglavető mellett elterülő 
óriási kukoriczásba. A czigány revolvert is vitt 
magával, melyből többször a rendőrökre lőtt. 
Minthogy a rendőrök nem tudták üldözőbe venni 
a czigányt, megvárták a reggelt, amikor csend-t 
örök segítségével fogtak hozzá a czigány kézre- 
keritéséhez. Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó 
intézkedett, hogy az óriási kukoriczást, vala­
mint a czigány lakásához vezető utat lovascscnd- 
őrök vegyék körül, majd felszólították az ember- 
magass'águ kukoriczásban bujkáló czigányt, hogy 
adja meg magát, amire ez igy felelt:

„Élve nem adom meg magam, mert meg­
vertek!“ A csendőrök erre sortüzet adtak, de nem 
találtak. Közben a czigány arra törekedett, hogy a 
kukoriczásból kijuthasson. Keresztül is törte a kört, 
de Kovács László rendőrrel találta magát szemben, 
aki hatalmas, erős, robusztus ember. Ez torkon ra­
gadta a czigányt, földre teperte és az odasiető 
többi rendőr segítségével meglánczolta.

— Eltűnt végrendelet. Eszékről jelentik: Ne­
hány hét előtt Becsben dr. Laudenbach József vu" 
kovári ügyvéd 2 millió korona vagyon hátrahagyá­
sával elhalálozott. Röviddel halála után Vukovárott 
elterjedt a hir, hogy Laudenbach egész vagyonát 
végrendeletileg horvátországi kulturális cs jótékony 
czclokra hagyományozta. 3Iivel azonban a végren­
delet nem volt fellelhető és a hagyatékban csak 
kevés értéktárgyat találtak, felmerült az a gyanú, 
hogy a végrendeletet a boldogultunk sógora meg­
semmisítette volna. Több oldalági rokon kezdo- 
ménv ezésére dr. Tiezab 31 ilutin kir. közjegyző ezen 
értelemben jelentést is tett az eszéki ügyészségnél, 
mely tegnap Tomic Szvetozdr ügyész-helyettest ki­
küldte 3 ukovárra a nyomozás megejtéee végett. Az 
ügyész Laudenbach özvegyénél lefoglalt 170.1X10 
korona értékű értékpapírt, azután házkutatást tar­
tott. hogy a végrendeletet keresse, a házkutatás 
azonban nem járt eredménynyel. Az ügyészség foly­
tatja a vizsgálatot Laudenbach özvegye és bátyja, 
Jcremic Joko, karlóczai esperes ellen.

Adomány. Hummer Fcrencz c-rsekvadkerti 
főjegyző 10 koronát küldött a szerencsétlen szi­
gorló-orvos számára. Az összeget a rendeltetési 
helyére juttatjuk.

* -A t a zás Budapest körül.11 A Becsben any­
ucira kedvelt ..Rund um Wien" mintájára Sán­
dor Pál uj intézményt óhajt életbeléptéim. Való­
színű, hogy a Közúti cs a X árost X"iHantos igaz­
gatósága együttesen léptetik életbe s remélhető,

ami a budapesti idegenforgalom érdekében is 
fölötte kívánatos — hogy az hamarosan meg is 
lesz. Nagy, diszcs szalonkncsika t terveznek, a ki­
látást lehetővé tevő széles ablakokkal és tágas 
perronokual. Töbo nyelven beszélő idegenvezető­
ket. óhajtanak alkalmazni, akik az érdekesebb 
pontoknál kellő felvilágosit fisokkal szolgálnak.
Ez az intézmény bizonyára hamar népszerű les: 
úgy az idegenek, mint a fővárosiak előtt. A fő­
városiak előtt főként azért, mert lehetővé teszi 
nagy útvonalaknak a bejárását átszállások nélkül. 
Különösen áll ez a: Aréna-utra, amelyen négy 
villamos közlekedik (1 hükö]y-ut—Damjanich- 
utcza Király-utezai fasor—Andrássy-uí—Podma- 
niczky-utcza—Ligetaluljáró—Lehcl-utcza) s igy
lehetséges lesz egy szép budai—pesti—ligeti—új­
pesti óbudai hatalmas körvonalnak a beutazása. 
Ez a körutazás nagy népszerűségre tarthat számot, 

A bérkocsis h/ilája, A rendőrség letartóz­
tatta Bcszerák Endre huszonhárom évo.s bérkocsis- 
segédet lialáltokozó súlyos tcstisértés miatt. Bcsze­
rák- hosszabb idő óta együtt élt a Karpfen tein- 
utcza 2-c. szánni házl an Schctlncr Annával, rvy 
tüdövészcs, béteg növel. Bcszerák napról-napr.i 
lumpolt és néhány nr.t p.al ezelőtt is egy korcsm.;- 
Lól hozta őt h.hza n 1 ztézr ne. A bérkocsis ezért, 
összeveszett vole, jól háthavágta, mire a leány 
tüdőverzést kapott és rövidesen rá meghalt. .

— Tiiz a viharban. Pécsről jelentik: Tegnap 
dél feló hatalmas szélvihar vonult végig Baranya 
varmegye alsó részén. A nagy szélviharban egy ki­
pattant szikra vagy rövidzárlat következtében a 
Harkány község határában levő len- cs kendergyúr 
telepen tűz támadt. Bár a segítség gyorsan kéznél 
volt, a lengyár teljes berendezése elpusztult, négy 
darab kétszáz méteres félszer felerészben, a kender, 
kórókészlct pedig a félszerrel együtt teljesen le­
égett. Magában a kendergyárban az üzem nincs 
megzavarva. A kár mintegy 50.000 korona. — Szat­
márnémetiből jelentik: A börvélyi kendergyárban 
a gyár kéményéből kipattant szikrától tűz támadt, 
mely 15—20 ezer korona értékű kendert hamvasz­
tott el.

— Búcsúzó művészek. A Bcketow-ezirkusz 
óriási augusztusi műsora búcsúzik. A művészek leg­
többje elmegy, hogy újaknak adjon helyet, hlég soha 
műsor annyira nem tetszett, mint a mostani. Ez a mű­
sor féláru családi előadásban csütörtökön <1. u. látható 
utoljára. Josefs.-nhn, a Glima-király minden este más 
jelentkezővel mérkőzik, szombaton, 31-én este Czinncr 
budapesti birkózóval fog mérkőzni, akinek kihívását el­
fogadta. Holnap, pénteken este háromnegyed 8 órakor, 
a közkedvelt Jancsi énekesbohőcz jutalomjátéka. Uj, 
aktuális műsorral és tréfákkal. Jancsi mint illuzionista. 
Eltüntet egy' nőt. Hétfőn nagy nemzetközi birkózóméi-- 
kőzés, melyet a hires világdiampion, Cyganicvics 
Zbvsko rendez. Nem a szokásos dijbirkózfis pénz­
díjakért, hanem 50 szerződtetett birkózóba]nők cham- 
pionátja. Minden mérkőzés döntésig tart. A legszebb 
Lirkozúmutatváyok, melyek valaha itt láthatók voltak.

— Furcsa vasúti kaland. A főkapitányságon 
megjelent Bihari Béla házmester és elmondotta, 
hogy e hó 25-ón éjjel vonattal jött Budapest fcló: 
cs itt. Albertirsa és Pilis között, három turista- : 
ruhába öltözött férfi bejött a kupéba hozzá és, 
életveszélyes fenyegetésekkel elrabolták arany­
óráját, lánczát, és pénzét. A három rabló azután 
a városligeti állomáson kiszállt a vonatból. A fel-, 
jelentésben a legfurcsább az. hogy azt csak három, 
nappal az eset után tették meg a rendőrségen.* 
A nyomozás megindult.

— Veszett kutya a Terézvárosban. A VT. kei, 
rület területén egy eben a veszettség hatóságilag 
me "állapíttat ott. A kerületi elöljáróság, mint első­
fokú állategészségügyi hatóság őzen ragadós be­
tegség továbbterjedésének megakadályozása' c bál­
jából szeptember hó 27-ig a kerülőt egész terük-, 
tere ebzárlatot rendelt el. Az ebzárlati intézkedés 
a kerülettel határos utak, utezák, terek mindkét: 
oldalára kiterjed.

— Baleset vagy öngyilkosság. A' Vérmező - 
uteza 16. szám alatti házban Sebestyén Vilmái 
húsz éves cselédet gámérgezés folytán eszméletlen'1 
állapotban találták. Súlyos állapotban a mentők a 
régi Szent. János-kórházba vitték. Nem lőhetett 
határozottan megállapítani, hogy baleset, vagy ön- 
gyilkosság esete forog fenn.

— Az utazóközönség érdekében felkéri a Vi3 
lúg járás r. t. menet jegyiroda ja (Fürdő-utcza 1., bejárás 
a Dorottya-utcza felől) t. ügyfeleit, hogy ut irány tervn- 
zctek ős költségvetések alapos kidolgoztatása czéljábúl 
eziránti óhajaikat idejekorán közölni, jegymeg rendelő- 
seiket pedig azok alapos összcállithatása czéljábúl lehe­
tőleg ül órával megelőzőleg eszközölni szíveskedjenek. 
Az iroda bármely utazát illetőleg készséggel és teljesen 
díjmentesen áll az utazó közönség rendelkezésére. Tele­
fon 152—Ö2. sz.

^ Sipcss Antal m. zeneakadémiájában, Buda­
pest, IX ., Kecskeméti-utcza 4. az előadás már folyamat­
ban van. Beiratkozni egész napon lehet,

— A Fővárosi Orfeum első délutáni előadása 
vasárnap, szeptember l én délután fél 1 órakor lesz. 
Az igazgatóság r, szokásos mérsékelt helyű rak mellett 
az igazán hatalmasan bevált megnyitó-műsor legelsfl- 

I rendit számait lépteti fel a vasárnap délutáni előadá­
son. Tekintettel ana a nagy érdeklődésre, amclylycl tv. 
előadások iránt a budapesti családok viseltetnek, ezél- 
szerii a jegyeket már jóval előre, a nappali pénztárnál 
megváltani, amely mindig 10—1 és J—ü óráig áll 
nyitva.

Royal-Orfeum. 31 < g csak néhány este lit- 
ható a Kojol-Orfeum utolérlictctlcii augusztusi meg­
nyíló műsora, amelyben csléröl-cstérc zsúfolt ház közön- 
sége gyönyörködik. Az nttrakeziók közit!: A biczikli/.ó 
Klcin-csalad, Lydia et Amely. Boos Itodnni, Smaraudu, 
Ike. I Brighton, Bathing Belles; — a színházi részben 
pedig: A mexikói nagybácsi és a ,GiigiV‘ ezimit dara­
bok, továbbá ‘--ölti 1 lei min, Szász Ilona és X'iránit Jenő 
uj szólt,szamai aratnak zajos sikert. Szeptember T-éti, 
vnjtirnap délután 3 és fél órakor a mérsékelt bel) áru 
családi előadás teljes esti műsorának koréi éhe í az ö-z- 
szes uj szenzáeziós szeptemberi ati rakvzió); i-. fnllép- 
nek. \ Rcyal-Cabarc-tbcn 10 pompás uj éllek- és táncz- 
a Ura kéz iú lép fel.

I Fodor-fele vivői erem n I\i, ro naher ezeg- 
ntez.a 3. szám alatt n főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond foníittatik 
ft gyermektorna- és vívásra,

*? , fSta f(^ ín. if}
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'Csütörtök", augusztus 29.

SZÍNHÁZ ÉS^MÖVÉSZÉT.
(C A Népopera programmja. Szeptember el­

sején nyílik meg a Népopera. Az óriási próba­
termekben mar lázasan folyik a munka, készülc-

rí 1 * 3art nz e s° ^ót bemutató előadással kez­
dődi.-:. Az első premier Donizetti operája lesz: 
„Mari, az ezred leánya“. A „Hoffmann meséi“ ős 
a „I.nmmermoori Lucia“ következnek irtana. A 
Népopera második szezonjában fokozottabb mér­
tékben áttér az operett kultuszára. Az első operett 
amit még szeptemberben adnak elő, a „Marine-’ 
Gust! lesz, igazi bécsi operett, a császárvárosban 
nagy sikere volt. Mérd Adolf rendtó, ő is for­
dította: A ez íme „Tengerész Kató“ lesz. A Nép­
opera uj tagjai: Szoyer Ilonka, aki mint állandó 
x endég fog szerepelni cs Pazmún Ferencz, a régi 
ííépsziiiház kedves színésze, aki hamburgi sikerei 
után tért vissza a magyar színpadra,

0) A Vígszínház magyar újdonsága. A Víg­
színház magyar újdonságai körött szerepel Garvay 
Andor egy egészen különleges darabja, amely a tél 
közepén fog szinrokerülni. Benn az erdőben ... a 
színmű crime es a föérdiekessóge, hogy a darabban 
összesen négy szereplő van. Két nő harczol egy 
férfiért. Egy finom cs kulturált és egy kultúrálat­
lan asszony. A darabnak mlég több rendkívüli 
sajátsága van, valamennyi a rendezői művészetet 
állitjia nehéz feladatok elé.

(*) Főpróba a Magyar Színházban. Friedmann 
A. szombaton szinrekerülö bohózatának, a „Bre- 
zeda ur“-nnk, amelyre a legnagyobb' gonddal ké­
szült a Magyar Színház személyzete, pénteken dél­
előtt 11 órakor lesz a sajtó meghívott képviselői 
előtt a főpróbája. A meghivottakon kívül a fő­
próbára mást nem bocsátanak be.

(*) Edison II. Sziklai Kornél szinházábán. a 
Kis Színkörben pénteken, augusztus 30-án kerül 
bemutatásra Maros Imre egyfelvonásos drámája 
„Edison II.“ czimmel. A' rendkívül érdekfeszitő 
és izgalmas oselekményü darab címszerepét Bu­
bin szki Ödön fogja játszani és az egyetlen női 
szerepet Szegedi Ilona. Az „Edison II.“" a hét" 
folyamán még szombaton és vasárnapon kerül 
színre a bemutató szereplőivel, 1 - - -

(*) Bemutató a Budapesti Színházban. Az 
asszonyfaló, Eysler kitűnő operettjének sorozatos 
előadásai alatt, serényen készül a Budapesti Szín­
ház az „Alt Wien“ czinvii operettre, mely tavaly 
a bécsi Karlszinházban több mint háromszázszor 
került szinre. Az „Alt Wien“ minálunk „A régi 
Pest“ ezimen szeptember havában kerül bemuta­
tóra. Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal 
hosszabb pihenő után Szigligeti Ede pompás nép­
színműve, „A szökött katona“ van műsoron.

(*) Brnhni programmja. Brahm Ottó, aki a 
Burgszinház igazgatói állására egyike a legkomo­
lyabb jelölteknek, színházában, a berlini Lessing- 
színházban most kezdte meg az utolsó szezonját. 
Mint Berlinből jelentik, utolsó évadjának pro­
grammja teljesen kész, úgy. hogy egy bécsi meghí­
vásnak könnyű szerrel tehetne eleget é-s berlini 
színháza utolsó esztendejét Becsből is igen jól el- 
dirigáll atná. Az első premierje szeptemberben lesz; 
Birinski ,Lcé, ..Bolond-tánez“ czimii drámáját mu­
tálja, amely a berlini premier estéjén még 37 nagy­
néniét színpadon kerül bemutatóra. Októberben 
adja Brahm Gerhard Hauptmann „Schilling Gá­
lon menekülése“ czimii drámáját és deczembcrben 
kerül sorra Bahr Hermann uj darabja; ..Az elv.“ 
Schnitzler Artur uj darabját is Brahm fogja be­
mutatni nz idei szezonban.

(*) Egy operett sikere, Brauner és Grünwald 
„Die Dame in Both“ czimii operettje, amelynek 
zenéjét Winferbrrg irta, most érte meg óriást si­
kerrel ,10. előadását a magdeburgi CentraVThenter- 
bcn. A jubiláns előadáson maga n komponista diri­
gált. Hasonlóan fényes sikerrel került sz.inre nz
operett Lipcsében is.

(") Az Országos Sziiidszegyrsiilet tanácsit teg’ 
nap délután tartotta :t nyári szünet után első ülé­
séi, amelyen a tanácsosok teljes számban jelentek 
nií:v. Miután Ditrói Mór elnök nz egybegyűlteket 
meleg hangon üdvözölte, egyben kegyelettel emléke­
zett meg a legutóbb elhalt Horváth Yiueze és 
Hiifrni/ 13. Lelapul, 1 inna GecztJ István felolvasta 
a közoktatásügyi miniszter leiratát, amelylyol meg­
semmisítette a közgyűlésnek azt a határozatát, 
begy a társulatok kötelesek ‘2—3 heti szünetet tár­
tai i; a leiratot a miniszter azzal indokolta meg, 
bv’gx a I atarozatrn a közgx tilé-nck nem volt joga 
mert ez terheket ró az igazgatóm és ellenkezik az 
alapszabályokal és szerződési mintákkal. Azután 
hosszasan vitatták meg a munkásbiztositó intézet 
.ügyét és kiküldték Szilágyi Vilmost és Tapolcza'J

egyetértés

Dezsőt-az ügy elintézésére, Végül az októberi rend­
kívüli közgyűlés idejét október 16. és 17-ik nap­
jaira tűzték ki és az alapszabályok módosításának 
előkészítésére bizottságot választottak.

(*) A nagybányai kiállítás meghosszabbítása.
A nagybányai festőkolónia jubiláns kiállítását, te­
kintettel az ország egész intelligens közönségének 
nagy érdeklődésére, meghosszabbítják és szeptem­
ber elején is nyitva tartják. Bezárása után a fővá­
rosi művészek és l;£p tulajdonosok festményeit 
azonnal hazaszállítják Budapestre s elhozzák a fu­
varosba Maticsha J enőnek, a fiatalon elhunyt 
nagy^ talentumu nagybányai festőnek egész kollek- 
cziójat is, amely harmineznégy szebbnél-szebb al­
kotásból áll. Maticska Jenő 18S6-ban. született 
Nagybányán s ugyanott halt meg 1906-ban és szü­
lőföldjétől csak egyszer volt távol, halála előtt egy 
esztendóxcl Kómában. lestói ösztöne oly • erős és 
finom volt, mint a legerősebbekké, a legfinomab- 
bakké. Kövid életét egészen betöltötte, egészen 
boldoggá tette a festés. Müveit külön kiállítás ke­
retében fogja megismerni a főváros közönsége.

( ) Szemére József, államilag képesített ok­
leveles zenetanár Orsz. Miagy. Kir. Zeneakado- 
nuara előkészítő tanfolyamain a beiratások az 
összes ^tanszakokon megkezdődtek ős naponta dél­
előtt es délután eszközöltetnek az intézet titkári 
hivatalában, VII., Király-utcza 67. i
,. , '( ) Színházak hírei. A Király-színház a jövő 
heten hozza idd évadjának első újdonságát. Ez az új­
donság Harsány! Zsolt énekes vígjáték«, a Limonádé 
ezredes lesz, amelyet a fiatal irö I.ipseljits és Horst da­
rabjából dolgozott át magyar színpadra. Az énekszámo- 
kát Vincze Zsigaiond, a Kirflly >Szinhftz karnagya irta. A 
darabot, amely nagyrészt katonai..milieuben játszódik 
le, a színház pazar fénynyel állítja.ki és megtesz min- 
(lent, hogy első-újdonsága is minél nagyobb'hatással 
kerüljön a közönség elé. A darab főszerepeit Rátkai, 
Király, Latabür, Asszony!, Simái. Bcrkv Lily, Lonzay 
Anna, Pcrczel Sári és Ger6 Ida jftlszszflk".

A Vígszínházban holnap, csütörtökön, a „Tolvaj", 
Bernstein Henry szcnzáeziós színmüve kerül színre 
Góth Sándorral és Gőthné-Kertész Ellával a két vezető- 
szerepben. A többi főszerepet Kende Paula, Balassa 
Jenő, Szerémy Zoltán és Kemenes Lajos játszszák.

TUDOMÁNY ÉS IR0DÁ10E
* Az orvosok és teibnészetvizsgálók vándor­

gyűlésének gyógyszerészi szakosztálya ma "folytatta 
és befejezte ülésezését, Dr. Lörincz Ferencz 
„Methylalkohol kimutatása alkoholtartalmú gyógy- 

szerkészitméfnyekben“ ezimen értekezett. Dr. 
Andrisba ,\ iktor „Szemelvények" az egyetemi köz­
egészségem intézet élelmiszerhygieniai laborató­
riumának működéséből“ czimii dolgozatát adta1 elő. 
Szántó Menyhért tartott előadást „Munkásjóléti 
intézmények a közegészségügy szolgálatában“ 
czimmel, majd három órakor ünnepélyes záróülés 
volt báró Hornig Károly elnöklete alatt, a városi 
színházban, utána pedig kirándulás Balatonfü- 
redre. Felbecsülhetetlen érdeme a vándorgyűlés­
nek, hogy egyúttal rendezte a Társadalmi Mú­
zeummal együtt a népegészségügyi kiállítást, 
melynek fényes sikerét legjobban . biztosítja az, 
hogy a. vcszpromi közönségből az első négy nap 
alatt kilenezezeren felül látogatták. A kereskede­
lemügyi kormány Veszprém város kérésére távirati 
utón megengedte, hogy a kiállítás szeptember hő 
61-ig fönnállhasson. — A jövő vándorgyűlés he­
lyéül Nagyszebeni jelölték ki. Több országrész 
versenyéből Erdély vitte el a pálmát, Így két esz­
tendő millva oda sereglenek az orvosok és termé- 
szetvizsgálók, uj tapasztalatokkal, uj ideákkal, 
hogy nz országnak e legszebben fekvő vidékén ter­
jesszék a kulturált.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJOZÁS
® IIorvíit nvialikus hálóséte. A Szent István- 

napi repülőn,i)< n oly szépen repülő Nórák horváti 
avlalikus ma íéggelnx jelentkezett a pilótavizr.gára, 
Sí ortbiziosnak az A erő Klub sportbizottságából dr. 
Ocrendai/ Györgyül és Firny -Bélát 1-érto föl. Már 
az indulás sem történhetett meg a kitűzött reggeli 
•I óra 30 pcrvzke.L’ v. motor miatt, úgy hogy csak 
5 óra 40 pervzkor emelkedett a gép c levegőbe. V 
A felszállás után ijedve vették őszre a jelenlevők, 
Levy n gép non az előirt pályát írja le, hanem körö­
zés közben feljebb és lej óbb száll, miközben a piló/a.

0

4i2uA.±QÍ60#tjit. Négy pereze» repiilés urán egy­
ezer .csak lefelé tartott a gép és a földet érintve 
banya tv ágó do 11. A pilótát a feszítőké belek gúlája 
mentette meg az összenyomástól. A gép erősen meg­
sérült. A- baleset oka az volt, hogy a pilóta egy 
kebel szakadása miatt a motort nem tudta elálló, 
tani. így a gép nagy sebességgel érkezett a földre,: 
melynek.laza homokja a íutószerkezett annyira le­
fogta hogy a 'gép előrebukott cs átfordult. A legesy- 
vartöredékek nagy távolságra repültek és a földön
forgó motor a homokot emelet,magasra lapátolta.__
Ugyanazon a helyen Latham gépe 1910-ben kétszer 
tört el. : ,

® Egy katonai léggömb sorsa. SzékesfeuVr- 
várról jelentik: A Hajmláskérröl elszabadult katoz 
nai léggömb Csákvár község határában léereszkc1 
dett. Kötelei fennakadtak az erdőszéli fáik koronái 
jában. A közelben dolgozó munkások a kötelek 
segítségével lehúzták a földre és a jelenleg épp a 
községben - táborozd tüzéreknek adták át.

0 Lezuhant aviatikus. Laonbói jelentik i 
Chámbenier hadnagy aviatikus Douayből Chalons 
felé röptében Crecy-sur-Serre-nél lezuhant. Ké­
szüléke tüzet fogott és az aviatikus a lángokban 
halálát: lélte.

FŐVÁROS
"X Az uj gázgyár építése. "A gázgyár építési 

végrehajtó-bizottsága ma délelőtt Némethy Béla 
tanács jegyző elnöklésével ülést ártott. A bizott­
ságban felbontották azt a nyjolcz ajánlatot, amely 
az uj központi gázgyár csatornázási munkáira 
beérkezett. A munka odaítélése ügyében a bízott*, 
ság légközelebbi ülésében fog "dönteni. í

)( Tanácsosok szabadsága. Fock Ede tanácsos* 
az útépítési és csatornázási ügyosztály vezetője, 
megkezdte nyári czabadsagát. Távollétében az 
ügyosztályt Gerenday Dezső műszaki főtanácsos 
vezeti. —* Dr, Búzáth János tanácsos, a főváros 
világítási és vízvezetéki ügyosztályának vezetője, 
szintén nyári szabadságra ment. Távollétében 
Némethy Béla tanácsjegyző helyettesíti, ,.*i

)( A földmivelésügyi miniszter és a hatósági 
husszékek. A földmivelésügyi miniszter közrendé* 
letet intézett az ország törvényhatóságaihoz, 
amelyben ’elrendelte, hogy a hatósági hueszékekbe 
utalt húsok kimérésénél a husiparosok közremű­
ködését vegyék igénybe. A miniszterhez ugyanis 
több oldalról panasz érkezett, hogy a hatósági 
husszókekben a hús clárusitását egyes helyeken 
hozzá nem értő emberek látják el, aminek kövrl- 
keztóbén az eléáru.sitásrá kerülő hús tulajdonosa 
érzékeny anyagi kárt szenved. Ez a rendelet ma­
gát a fővárost nem érinti, mert a közvágóhíd 
mellett működő hatósági hússzélében képesített 
mészárosok és hentesek látják el a tennivalókat.

)( A Stefáuia-ut éjjeli világítása. A gázgyár 
igazgatósága előterjesztést tett a tanácsnak, hogy 
a közvilágítás javítása czéljáb'ól a ,V1I. kér. Ste-. 
fánia-utnak az Istváu-ut és Egressy-ut' közötti 
szakaszában 15 egesz éjjeli és 15 fél éjjeli gáz- 
lámpát állítsanak fel, továbbá a Mátyás-téren 19 
rendes Auer-lámpát, a tűzoltóság kérése alapján 
'pc-dig a A III. kér. Kun-utczában egy é-s a. Dolog- 
ház-utezában két közönséges Auer-lámpát. invert* 
lámpákká alakítsanak át, A tanács legutóbb tar­
tott ülésében tárgyalta a gázgyár igazgatósága, 
uak ezt az előterjesztését és .ahoz .teljes egészében 
hozzájárult.

)( Körözési munkák. A kövezési és csatom ár 
zási bizottság Gerenday Dezső műszaki főtaná­
csos cliniklésével. ülést tartott. A bizottság felbon­
totta azokat- az ajánlatokat, amelyek a VI. kér., 
Jász-ucza kocsi-utj-ánnk kövezési, a Y1L kér., Her­
mináéit egy részének burkolási és kövezési, a. 
I'illnngó-ittoza egy részének makadámszerii remlc- 
-’’esi. a Mexikói-uv egy szakaszának makadám-zevü 
burkolási és járdáinak kövezési. a Gyarmat-uteza, 
egy szakaszának makadámszerű rendezési, nz Uv- 
utcza egy részének makadámszerii rendezése, a 
VJ., kér.. Figyclö-utcza egy szakaszának, továbbá 
a VII, kor., Erzsébet kiről,yné-ut egy részének csa­
tornázási munkáira beérkeztek. Az ajánlatokat, 
szálúszerint harmineze&vct, felülvizsgálat és át­
számítás czcljátiól kiadták a számvevőségnek. A 
bizottság szeptember 2-án dönt a munkák odaíté­
lése ügyében, k ; f
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KÖZIGAZGATÁS
Jegyzők a kormány ellen.

Elégedetlenség a kolozsvári gyűlésen. —
— Sóját tudósítónktól. —

Kolozsvár, augusztus 27.

Mint tegnap előre Jeleztük, a mai közgyűlésen 
nem ment minden olyan simán, ahogy azt Uszkon 
Bálint elnök szerette volna és a tegnapi választ­
mányi ülésen kicsinálni megkieérlette.

Uszkay maga is érezte, hogy a mérték már 
egészen betelt s hogy a rendes lecsillapító eljárás­
sal az idén csúfos kudarezot vallhat, ami elnöksé­
gébe kerülhet. Azért, hogy ideig óráig fentartsa 
magát, nagy erőszakot követett el hiperlojális ér 
zületén, megnyitó beszéde végén beismerte, hogy a 
jegyzői kar elégedetlen és helyzetének sürgős ren 
Idézését kéri. Sőt azt is megtette, hogy e szavait köz­
vetlenül Betegh Miklós főispánhoz, a belügyminisz­
ter képviselőjéhez intézte, kit felkért, hogy a joc> 
zoi kar panaszait adja tudtul a miniszternek.

Betegh Miklós főispán az üdvözlő beszédre 
szinte pontonkint válaszolt, amiből különben az is 
kitűnik, hogy az elnöki beszédet előre ismerte s 
abból bizonyára minden affélét kitörölt, amire vá­
laszolni kellemetlen megerőltetésbe került volna, 
ígéreteiben különben igen elővigyázatos volt. Azt 
például készséggel elvállalta, hogy a jegyzők kivan, 
ságait a kormánynyal közölni fogja, de hogy tel­
jesítésük kieszközlés eért felelősséget vállal, azt már 
nem mondta. Ellenben, úgymond, szerencsésnek érzi 
magát., hogy a kormányt képviselheti, mert hosszú 
idő óta működik a közigazgatás terén s ez idő alatt 
a jegyzői kárt becsülni és tisztelni tanulta. Abból 
a tényből következtetve, hogy a kormány képvisel­
teti magát a jegyzők kongresszusán és ha mást nem 
is nézünk, csak azt, hogy ez a kormány a munká­
nak prototípusa, el sem lehet képzelni, hogy ez a 
kormány a jegyzők kívánságait figyelmen kívül 
hagyná. Senkinek sem lehet kétsége az iránt, hogy 
a kormány a jegyzők kívánságát teljesíteni fogja.

Ezeknek a szavaknak váratlan hatásuk lett. A 
közgyülé?, mely a főispán szavait eddig nagy ügie 
lemmel és teljes csendben hallgatta, egyszerre mint 
egy ember állott fel és többen harsányan kiáltották:

_ Nem hisszük! Nem reméljük! Ámítanak
bennünket! Elég volt már! Tetteket akarunk látni!

Alig cscndesült el a kormányellenes tüntetés, 
az egyesület vezetőcége is megkapta a magáét. A 
folyó ügyek között tudvalevőleg a legkevesebb a 
tárgysorsjáték rendezésére vonatkozó jelentés, s ezt 
a napirend utolsó tárgyai köze akarta az elnökség 
besorozni. Bartosek István pozsonjmegyei jegyző 
azonban azt indítványozta, hogy a programra első 
pontjául a tárgy, sorsjáték rendé. í se ügyében meg­
indított belügyminiszteri vizsgálat eredményéről 
tegyenek jelentést. Nagy zugas közben a többség el­
fogadta az indítványt.

Brüller .7ános számvizsgáló ismertette a mi­
niszter leiratát; Ez a leirat több szabálytalanságot 
állapit meg és többek között azt mondja, hogy,- ha 
a jegyző testület saját kezelésében intézte volna a 
sorsjátékot, 10.000 koronával több lett volna a be- 
vétele. A vizsgálat megállapította, hogy az ügynö­
kök kiküldésével szintén 13,000 koronát veszített 
az egyesület, továbbá, hogy az engedély ellenére a 
tárgysorcjáték tárgyai nem voltak magyar gyárt­
mányok, de a miniszter a maga részéről a további 
eljárást szükségtelennek tartja, mert. az egyesület 
bel ügye és erről az egyesület maga dönt.

Inezídi Jockmann Ödön báró szilágymegyei 
főjegyző indítványozta, hogy a kongresszus szavaz­
zon bizalmat az egyesület elnökségének és mondja 
ki, hogy jóhiszeműen járt el. Ormost Károly .bősz­
em bb beszédben azt indítványozta, hogy a kongres­
szus fejezze ki sajnálatát afölött, hogy akadtak az 
egyesületnek olyan tagjai, akik képesek voltak az 
elnökséget meggyanúsítani.

Szegedy Albert pestmegyei jegyző az elnökség

hangúid!) elfogadta■ és elhatározta, hogy. a követ­
kező kongresszust. Budapesten tartja meg. Délután 
három órakor 60 tóritekü diszebéd volt a Newyork- 
szálló dísztermében.

eljárását kifogásolja, majd felolvassa Bcrnáth 
főrendiházi tagnak a főrendiház júniusi ülésében 
mondott beszédéből azt a részt-, melyben Bcrnáth 
kijelentette, hogy a falusi jegyzők müieödcsét az 
igazságszolgáltatásra károsnak tartja. Sajnálattal 
állapítja meg, hogy a jegyzőket sehonnan nem vet­
ték védelmükbe. Tóth József indítványára kimond­
ja a kongresszus, hogy feliratban kéri a belügy­
minisztert, hogy hasonló támadások esetén a 
jegyzői kart részesítse védelemben.

Jászberényi Miklós felolvassa a júniusi jegyző- 
kongresszus memorandumára kapott következő bel­
ügyminiszteri leiratot:

„Ez év junius hó 4-ike.u cs 5-en Budapesten, 
tartott országos' jogyzökongresszus megbízásából 
a t. elnökség által elém terjesztett emlékiratra 
válaszomat a következőkben adom meg: Érdeme 
szerint méltatom azon fontos feladatkört,. ame­
lyet a községi jegyzői kar az országos közigaz­
gatás keretében betölt és át vagyok hatva annak 
tudatától, hogy a községi jegyzői karnak _ úgy 
anyagi, mint közjogi megfelelő helyzete a jegy­
zői karnak nemcsak magánügye, magánérdeke, 
de egyúttal országos ügy, országos érdek is és 
hogy e helyzetnek megfelelő újabb rendezése a 
kormányra ' nehezedő guvernementális feladatok 
sorában magának méltó helyet követel, mégis a 
jegyző-kongresszus által elém terjesztett emlék­
iratban foglalt kívánalmak tekintetében ez idő 
szerint nem mehetek tovább, mint amennyire a 
kongresszus küldöttsége előtt leit. kijelentésem­
ben elmentem. A küldöttség előtt ugyanis azt a 
kijelentést tettem, hogy fokozott figyelemmel 
tanulmány és megfontolás tárgyává fogom tenni 
a kongresszus előtérjeszteset es amennyiben csak 
lehetséges, igyekezni fogok a jegyzői, kar összes 

■ sérelmein segíteni. Ezen kijclentúsemhz képest, 
már rendelkeztem is, hogy minden adat, ami a 
fizetésrendezés előkészítésére szükséges, beszerez­
tessék és ezek alapján a tényleges valóságos szük­
séglet összhangban a többi közigazgatási tisztvi­
selő javadalmával megállapittassóL Ezen ^adatok 
birtokában és az állam anyagi erejének és . szol­
gáltató képességének mérlegelésével juthatok csak 
abba a helyzetbe, hogy az óhajtott újabb fizetés- 
rendezés következtében még csak növekvő szük­
séglet mérvétől kell függővé tennem azt, hogy a 
fizetésrendezés kérdésében döntő lépést tegyek. 
Ugyancsak a kérdéses szükséglet mérvétől kell 
függővé tennem azt is, vájjon a jegyzői nyugdíj­
alapnak a fizet 'srendezés következtében még csak 
növekvő szükséglétéivé az állam részéről lényege­
sebb anyagi áldozatot javaslatba hozhatok-e vagy 
sem. Az arra. ráutalt községek és körjegyzőségek­
nek áll a msearél ylyel. segéd jegyzőkkel lehető gyors 
ellátása állandó fokozott gondoskodásom tárgyát 
kőpezondi és az elöl sem zárkózom el, hogy ott. 
ahol a szervezett segéd jegyzői, állások pályázóié 
h iátn yáha v be nem töWhe. tőle. ezen állásokra ideig. 
Jenesre je yzéjffyn vorn okok alkalmaztassanak. A 
vasúti j'-gifkedvezmenti iránti kérelmet az illeté­
kes minoszter ur figyelmébe a-jánliam. A községi 
jegyzők úgynevezett közjogi helyzetére, nem kü­
lön-] en a fegyelmi, és szolgalat! szabályokra vo­
natkozó egyéb kii -innlrnak a községi töm ény re­
formja keretében, illetőleg azzal kapcsolatosan 
fognak tárgyalás alá vétetni. — Lukács s. k.“

Jászberényi Miklós előterjeszti a választmány 
indit.'Anyát. nniciv kiméi- ]in, hogy a hrJvgyminisr. 
tér leirat dián a. kongresszus kívánságának teljesí. 
léséf reck részi n látja, kilát ásta lulyezv». Az el­
nökség intézzen újabb feliratot a kormányhoz és 
fejtse ki. hogy a jegyzők helyzetének, rend-zése nem 
tár halasztás!. A kongresszus utasítja az elnöksé­
get. hogy n- nrszággí.'lile# összeülésekor a pártok 
elnökei! rt házelnökségef. a pénzügyminisztert ke­
resse fel is kérje a törvényhatóságok támogatását.

Bodnár Z tán radikálisabb eljárásmé iot 
sürget,

Dózsa Endre alispán hosszabb beszédben mél­
tatja a jegyzők munkásságát. Bátorítja őket, hogy 
nem kel! elcsüggedni, de nem kell mindent a kor­
mányoktól várni. Hangoztatja -mik szükségessé- 
írét. hogy a. jegyzőket rendes tár. ''nyír.lósági tiszt­
viselőkké kill tenni.

A beszéd igen nagy hatást t-;t é: : többi szó­
nok elállóit a szótól. A l.ongrc: :us elhatározta, 
hogy Dózsa beszédjét jegyzőkönvben örökíti, meg, 
Ezután a kongresszus a választmány javaslatát cgy.-

válasz nz abauji főispánnak. Az a méltatlan 
eljárás, melylyel a belügyminiszter dr. Puk$ 
Endre alispánt, a kassai közigazgatási tanfolyam 
vezetésétől minden ok és indokolás nélkül elmoz- 
ditotta, hogy helyére Ferdinándy Gyulát, a fő­
ispán vejét nevezhesse ki, oly nagyfokú elégedet­
lenséget keltett egész Aba,újban, amilyenre rég 
nem volt eset. A törvényhatósági bizottság vezető 
szerepet játszó tagjai kedden este gróf Hadik 
János elnöklésével a Schalk-ház szállóban szükebb 
értekezletet tartottak, hogy a dr. Puky Endre al­
ispán személyében, a vármegyét ért sérelemmel 
foglalkozzanak. Az értekezleten egyhangúlag el­
határozták. hogy addig is, amig a vármegye köz­
gyűlésén megfelelő módon szóvá teszik az ügyet, 
már most ünnepélyes formában adnak kifejezést 
annak a változatlan bizalomnak és ragaszkodásnak, 
melylyel a vármegye méltatlanul megbántott első 
tisztviselője iránt viseltetnek. E czélból fölhívást 
intéztek a törvényhatósági bizottság tagjaihoz, 
melyben felhívják őket, hogy szeptember 7-én, dél­
előtt tiz órakor, a vármegyeház nagytermébe érte­
kezletre gyűljenek össze, hogy, amint a fölhívás 
szószéi-int mondja: ,,a vármegye közönségének al­
kalma legyen a megsértett közéleti erkölcsnek elég­
tételt. adni és az üldözésnek eme felháborító tényét 
megbélyegezni“.

TAN ÜGY,
= Leszállítják a szolgálati időt. Negyven é>r 

hosezu idő, egy ember élete sem tart sokkal tovább. 
A tanítónak ilyen - hosszú ideig kell a tantermek 
poros levegőjét élvezni. Amikor már teste, lelke 
megöregedett, csak akkor küldik el pihenni. De a 
halál rendszerint csak egynéhány évig hagyja nyu­
godni a roncsolt tiidejü és elhasznSií agyú kultur- 
harezosokat. Az állam a többi alkalmazottait nem 
zsarolja ki oly mértékben. A vauutasoknál meg­
elégszik huszonöt éves szolgálattal, a tanárokat pe­
dig harmincz éves szolgálat után szintén pihenni 
küldik. A tanítóság csak öt év elengedését kérte, 
de a miniszter még ily csekély kívánságot sem 
akart teljesíteni. A polgári iskolai tanárok szol­
gálati idejét leszállítják harminezöt évre. Most már 
elvárja a tanítóság is, hogy ebbeli követelését tel­
jesítsék. Negyven évig pem a legkellemesebb dolog 
szenvedni a tanügyért, még gróf Zichy János sem 
szeretne negyven évig közoktatásügyi mini#zte* 
lenni. .Vagy igen?

= A tanítók családi pótléka. A kultusz* 
minisztérium hatáskörébe tartozó állami tisztvise, 
lök családi pótlékának kiutalása már szintén fo­
lyamatban van. Az állami középiskolai tanárok 
közül mindazok, akik a szükséges bejelentéseket 
idejekorán eszközölték, <a családi pótlékot már 
megkapták, úgyszintén a központi tisztviselők is 
felvették az esedékes részleteket. A tanítók csa­
ládi pótlékának kiutalvá.nyozása azonban nazy 
nchézségekbo ütközött, mert igen nagy számbal, 
mintegy nyolezezren vannak azok, akikre a csa­
ládi pótlékról szóló törvény hatálya kiterjed. 
Minthogy a kultuszminisztériumnak utalványo­
zási joggal felruházott hatóságai nincsenek, ma- 
íjénak a kultuszmicisztériumi számvevőségnek 
kellett volna minden egyes, az igazgatók utján be­
érkezett igénybejelentést elintézni és a pénzűiy- 
minisztérium által kiutalványoztatni. Ez a ho=z- 
szadalmas eljárás meg inkább késleltette volna 
a már várva-várt családi pótléknak kifizetőéi. 
Hogy a kultuszminisztérium munkáját megköuv- 
nj-itsé, illetőleg hogy a tanítók a lehető legrövi­
debb idő alatt családi pótlékaikhoz hozzájuthas­
sanak, o kultuszminisztérium tárgyalásokba bo­
rsát kozott a pr-iziiavlminisztérjuinuinl az iránt-, 
hogy az IIj tanítói fizetésrcudez«> munkálatai­
val amúgy is túlságosan igénybe vett kultuszod- 
nisztéi iumi számvevőség helyett nem volna-e D- 
he; séges az, hogy :> pénzügyin i ni sztori um a taní­
tók családi pótlékainak kiutalási* munkálatait sa­
ját közegeivel végeztetné el. Ezen tárgyalásoknak 
meg is ! -11 n •kiv.ii.t eredménye, amnmyibcn si­
kerűi' egy olyan megoldási módot, találni, arm ív 
egyrészről magát a kiutalási eljárást natrymértéli­
ben meggyorsítja, másrészről az illetékes közegek 
munkálatait is m -gkönyiti. Ugyanis a pénzügy- 
miniszter rendeletéi, adott ki, amelyben a tanít !; 
<-s.'.iádi pótl-é Kainak kiutalását az eu.vrs pénzük';«- 
igazgatóságokra ‘-iztii i s pedig oly képen, hogy 
ezek utasítsák az adóliivatalokat a törvény által 

, előirt kel lékeld- 1 < llát-itt i génybej :-len I éseknek a 
! kiűzetésére. Amint rz egyes i-énzür.;. ignzgntú-a- 
! gok a Kiutalási ruuk-letct az illetékes ailóhiv.i-

Italhoz, eljuttatják-, a tanítók családi pótlékait 
azonnal folyósítják-
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Csütörtök, augusztus 29.'

- Tanítók közgyűlése. Zomborból jelentik: A 
bácsmegyei tanitószövétség m,a tartotta Szabadkán 
lepényi József elnölcLésével évi közgyűlését. A 
kongresszus a fizetésrendezés ügyében' magáévá 
tette az országos szövetség memorandumát. Hang­
súlyozták, bogy törvényes eszközökkel kell a fize­
tésrendezést kivívni. Elítélték a tanít ószövetség 
magatartását a radikális tanítókkal szemben és 
emiatt bizalmatlanságot indítványoztak. Hosszas 
és izgatott vita után a közgyűlés nyolc'z szótöbb­
séggel ezt au indítványt elvetette.

= Ki lohet gyógyszerész? A hivatalos lap mai 
száma köziig a gyógyszerészgyakornokok. kiképzésé- 
Töl és a gyógyszerészsegedi időről szóló uj szabály, 
zatot, amely szeptember elsején lép életbe. A sza­
bályzat szerint minden gyógyszertár vezetője a 
vallás- és közoktatásügyi ■ minisztertől kérendő en­
gedőiéin alapjjän gyógyszerészgyakornok fölvételé­
re jogosult; do a gyógyszertárakban csak annyi 
gyakornok lehet, ahány a segéd. Ha segéd nincs, 
csak egy gyakornok tartható. Hogy valaki gyakor­
nok lehessen, annak föltételei a következők: Jé 
egészség, jó látás és hallás. Gimnáziumi vagy re­
áliskolai érettségi bizonyítvány, de akinek reális­
kolai érettségije van, a latin nyelvből kiegészítő 
vizsgálatot kell tennie. Gyógyszerészgyakornokok 
ugyanilyen képzettségű nők is lehetnek. G.yógy- 
szereszgyakornok és középiskolai tanuló egyidejű­
leg senki sem lehet. A g.vógyszerészgyakornok föl­
vételéhez születési bizonyítvány, illetékes hatósági 
orvostól kiállított egészségi bizonyítvány, érett­
ségi és erkölcsi bizonyít vány, továbbá szülői vagy 
gyűrni beleegyezés kell. A gyógyszerészgyakornok 
fölvétele ideiglenes és csak két hónapi próbaidő

központokban már régen bevált szervezetet létesí­
tett^ amelynek czelja, hogy a kereskedjél mi és 
ipari köröket a könyvelés alól lehetőleg mente­
sítse. Az egyesület szakemberei mérlegek készíté­
sét, könyvek rendbehozatalát elvállalják és adandó 
esetben bármely könyvelési kérdésben, valamint 
uj vállalatok könyveinek berendezése tekintetében 
szakszerű felvilágosítással és útbaigazítással szol­
gai. Részletesebb felvilágosítást ad az egyesület 
titkári hivatala: Budapest, TI., Iskola-utcza 27.
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múltán válik a fölvétel vcgicgeűse. gyakornoki
idő két év, A gyakornokot mással, mint szakmá­
jába vágó teendővel foglalkoztatni nem szabad. A 
gyakornok a gyakornok idő elteltével vizsgálatot 
tesz ■ az egyetem székhelyén. A sikeresen vizsgá­
znunk gyakornoki bizonyítványt kapnak s a bizo- 
hyitv'ány alapján segédi minőségben alkalmazható. 
A segédi idő három óv, ebből kettő akár a' egye­
temi tanfolvám előtt., akár utána, a harmadik 
azonban csak a pyópyszerészm-rsteri oklevél mog- 
szen'ie útii tölthető el Az egyéves örőíinjes 
gvrgys; őré min "sógor n teljesítőit katonai szol­
gálat a segédi időbe beszámít andó.

— A becsapott tanító. A karancsi tanítót el- 
dig terményekkel, búzával, rozszsal és burgonyá­
val fizették. Ezen terményeknek az értéke elég csi- 
no* összeg volt, ugynnnyira, hogy a tanító szépecs­
kén megélt belőle. A karancsink nem szívesen fizet-. 
lék a tan it ónak a sok gabonát. Elhatározták, hogy 
ezután pénzzel fizeti a tanító*. Adnak ezer koronát, 
mint n többi iskolafentartók. így még legalább 
hasznuk is lesz, mert a gabona járandóság kétszer- 
nkk'-ra értékű- A karancsink azonban a nagy szá­
mításban megfeledkeztek valakiről <x> valamiről. A 
tanító tiltakozásával és a dijlevéllel nem törődtek 
semmit. A beesapott tanító jelentést tett a börze- 
ma nővérről a közigazgatási bizottságnak. Talán 
majd a,megye urai kioktatják a kíváncsiakat, hogy 
a börzeiáték nagy n veszedelmes dolog, tehát ne 
spekuláljanak a búza értékére.

A magyar neveléstudomány képviselete 
Hollandiában. Az erkölcsi nevelésnek nagy problé­
mai il foglalkoznak világszerte a szaktudósok. Ivét 
év <>!,",tt Londonban g;. ültek össze, az idén pedig 
Húgában tartanak kongresszust.. A kongresszus tag­
jai lxö.-.t előkelő szerepet, visznek a magyar pedngó* 
gm-ok. akii. közül ott vannak Fináczy Ernő. dr. 
.Kármán M 't budapesti, dr. Schneller István ko* 
ÜZsvári egyetemi tanár. Gcöcze Sarolta állami 
tanít óké nzó -int űzeti. Kemény Fcrencz reáliskolai 
igazgató és Gineverné Győri Ilona dóveri tanar 
telexéire, akik mindnyájan tartanak előadásokat. 
Rajtuk kívül még többen jelentek meg n morál- 
pedngóg: ii vi 1 úgkongresszuson. igy többek közt 'dr. 
Bit zó Sarolta, a bestzerezebányai felsőbb leányis­
kola, Havas Irma széke-fővárosi polg'ávi iskolai, 
dr. Tu Sándor pedagógiumi, dr. Székely György, 
Erz - ébet n.'d iskolai tanár és Farkas Sándor tanító­
képző-intézet i főigazgató.

I.'gv gazdálkodó jvt k< nykodáso, A nem- 
elhunyt Szakácsi András dehreczeni gaz- 

- hnnninezezor koronát,
Ebből tízezer korona a

korona a főiskolai kántust illeti, ti- 
koronát p-dig más jótékony ezé !r<t

Budapesti nyári lóversenyek.
— Tizenegyedik nap. —

Az augusztusi meeting csütörtöki verseny­
napja nem tartalmaz kiemelkedőbb snort eseményt, 
mert a 10.000 koronás Tenyésztők dija sajátságos 
propozieziók következtében úgyszólván walkover 

I lesz Mumus számára. A nevezett lovak közül hely- 
i csélylyel nagy súlyával Clara és az Egyedi-istálló 
j Tanking-ja indulnak. A Háromévesek handicapjé- 
j ben a könnyű sulylyal induló Golcondá-1. továbbá 
! Éjjel-Nappal-1 és Vocativus-1 említjük fel, tűig 
1 az 5000 koronás Napliegyi A;-ban Zergeibak-ot 
i várjuk, elöl. Jelöltjeink:
I I- Zergebak — Munkas

II. Golcondá - Éjjel-Nappal
III. Mumus — Tonking
IV. Gallia — Ánrár
V. Renatus — Diamantine

VI. Natasa — Gazdusszony 
VII. Spirifankerl — Elégia.

0 Az első női zsoké. A Pestvidéki Versen;
I egyesület októberi meet ing jón nyeregbe fog szállni 
I az első női zsoké, akinek, mint hivatalosan érte- 
i sülünk, az igazgatóság már meg is adta az enge- 
I dehnet, hogy nyilvános versenyben lovagolhasson.
I o^z iüetö hölgy S. Bulfordnak, a Romániába költö­

zött zsokénak a leánya, aki régebben az Üchtritz, 
Pccliy, majd a Dréhcr-lovakon a győzelmek egész 
légióját aratta. Az uj zsoké nem női nyeregben, 
hanem férfimódra lovagol és bemutatkozása egyik 

; legnagyobb érdekessége lesz a káposztásmegyeri 
két napos októberi mcctingnek.

0 Az alagi telivénárverés ma délután folyt 
le s az igen kellemetlen, hideg idő daczára csak­
nem valamennyi nevesebb sportsmanünk jelen volt. 
Légáragubban (16.000 ív) egy Síiévé Gallion- 
Cnnadcnse után származó mén lété leütve Jankó- 
vjch-Lvsan Gyula számára, do elég szép sum: 
uelt el több más yearling is.

0 TTC.—Törekvés, MTK.—BTC. Érdekes 
csoportosításban kerülnek sorra vasárnan a Hun- 
griria-uti pálya mérkőzései. A Törekvés Sp. E és 
a. Terézvárosi Torna Club a Corinthian vándor- 
oíjcrr fognak Játszani, ügy hírlik, hogy összes 
első osztályú egyesületeink közül a Törekvés van 
a legjobb formában, de a TTC is igen jó, mert
vUlti."V®áínap> •1’ít&1‘t n:lc-"on dicsérik a bécsiek.
Nemkülönben érdekesnek ígérkezik a AITK_BTC
találkozása is. Emlékezetes 'még. hogy tavaszsz.il
a ,Bly a " amob- a kék-fehéreket sorozat,is 
győzőim c ,k eo n megállít ot 11.

regiben 
dá lkodé 
czólra. 
met, kétezer 
zemiyolezezer 
hagyott.

: i v ■hagyott, jót éke 
debreezeni egyel,

EGYESÜLETEK,
(-—) A könyvszakértők országos testületé folyó 

hő 26-án tartotta meg rendes évi közgyűlését dr. 
Erdély elnöklete .'dalt, ív. dveu az alapszabályok 
megváltoztatása elfogadtatván, elnökké dr. Erdély, 
titkárrá Kozma Bornál és ügyészszó dr. Krőss 
Samu válasz; attak meg. Az egyesület egy. nálunk 
még nem dívó, de a külföldi kereskedelmi és ipari

Nyilttér.
B rovatna* kelőitekért nem vallat Xe:»:6»síSet c ««kentíaé*

zemere József
Orsz. zensoiiaíiéiiiiai eiüiiíszitú-íanfoipma
VH., Király-utca 67. Beiratások nanonta.

72-54,

Budapesti ilatóipari R.-T,
_ P O

smiungg

ÉJJEL - NAPPAL.

Garasé. Hasító műhely.
/£—54,

§ A nyári szünet vége. A legfelsőbb bíróságok- 
nal, a királyi táblán, valamint a Kúrián a nyári 
törvényhozói szünet a mai nappal véget ért. A 
Kúrián a jövő hónap elsejétől huszonnyolezadikáig 
négy buutetd-tanács fog működni A kir. ítélőtáblán 
pedig Hath Zsigmond tanácselnök vezetésevei 
ugyan e hónapban a következő táblabirákra esett a 
sor: Lazar Aurél, Zubovich Román, Balonyi Imit. 
Istvanfiy Lajos és Sárkány Lajosra.

§ A lágymányosi rablógyilkosok. Hajmeresztő 
kegyetlenséggel ölték meg és rabolták ki 1011. év
október 20-án éjjel egy és két óra tájban itt a fő­
városban a Verpcléti-ut s névtelen-utcza kereszte­
zésénél melyen fekvő üres telken Sztélyik Lajos 
és Szabó József napszámosok Pásztor Gábor buda­
foki napszámost, akinek eléktelenitett holttestét 
egy kőrakás alá rejtették cl. A gyilkosságot más­
nap reggel már felfedezték és a megindított nyo­
mozás egy hét múlva már kézrekeritette a gyilko­
sokat. Sztélyik Lajos kihallgatása alkalmával tö­
redelmesen beismerő vallomást tett. Szabó József 
ellenben tagadásban volt. A kir. ügyészség szándé­
kos emberölés és rablás büntette miatt emelt vá­
dat a két letartóztatott napszámos ellen, akik felett 
ez év mrczius havában Ítélkezett a budapesti bün­
tető törvényszék eskütitbirósága. Az esküdtek ma­
rasztaló verdiktje alapján a bíróság Sztélyik La­
jost 14 évi, Szabó Józsefet pedig 15 évi fegyház­
büntetésre ítélte. Az Ítélet ellen dr. Weisz .Ödön 
és dr. BaumfeM Lajos védők semmiségi panaszt 
jelentettek be a kir. Kúriához, amely azonban a 
bejelentett semmiségi panaszokat el- és visszauta- 
sitva, helybenhagyta az esküdtbirőság . Ítéletét. A 
bűnügy iratai a napokban kerültek vissza a bün­
tetőtörvényszékre s a már jogerős Ítélet kihirdeté­
sére a mai napot tűzte ki dr. Aíakuez főtárgyalási 
elnök. Az ítélethirdetésre csak a védők jelentek 
meg, az elitéit vádlottak azonban nem, mert ezeket 
időközben a gyüjtöfogkáz igazgatósága vidéki le- 
tartóztatási intézetekbe szállíttatta el. A törvény­
szék a két jogerősen elitéit vádlott előtt a fegyház­
igazgatóság révén fogja majd kihirdettetni a Kúria 
jogerős Ítéletét. Ennek megtörténte után a két fe' 
gyenczet a lipótvdri, illetve a soproni fegyházak" 
ban fogják elhelyezni büntetésük elszenvedése czél. 
jából. - - -------

§ Kovács Gyula ügye. Ismeretes, hogy a bu­
dapesti kir. ítélőtábla jóváhagyta a vizsgálóbíró­
nak illetve a vádtanácsnak azt a határozatát, a 
melylyel elrendelte Kovács Gyula elmeállapotáról 
beterjesztett orvosszakértői véleménynek az igaz­
ságügyi orvosi tanácshoz leendő felterjesztését \ 
táblai végzés daczára Kovács Gyula bűnügyének 
iratai és a törvényszéki orvosszakértői vélemények 
mind ez ideig még nem terjesztettek fel az'igaz­
ságügyi orvosi tanácshoz, daczára annak, hogy a 
felterjesztés sürgős, mert a terhelt vizsgálatidon 
tágban van. Hogy az iratok eddig még nem ke­
rültek fel az igazságügyi orvosi tanácshoz, annak 
oka az volt. hogy dr. Szlávok Fcrencz vizsgálóbíró 
újabban több tanút hallgatott ki. A védelem ré­
széről dr. Gond a Henrik ügyvéd értesülve, a vizsgá­
lóbírónak arról az eljárásúról, sürgős kérvény t :T-. 
jcszíctt elő. amelyben arra kérte a vizsrálóbirór" 
hogy ha már tanúkihallgatásokat foganatosít, ak­
kor hallgassa ki a védelem által már bejelentett ,]a 
cavTg még ki nem hallgatott tanukat is, akiknek 
Kihallgatását dr. Afándi Sándor viz álé,bíró a V(j. 
delem előterjesztésére már elrendelte, do nem fo­
ganatosította. Alándi dr. ezeket a tanukat, ■ akiket
m«f. is 'Nézett kihallgatás ezőljából és
kitűző ■s akik

időben meg is jelentek, azzal küldte el, 
Jioiry . do közbe n v/uT.tlmi fordulat ti: vtl'u t. ;; i\o 
rács-ügyben és ez kihallgatásukat, felesleges*A u-fi 
'dost a védelem hivatkozással dr. Mándi vizsgaló- 
hiró határozatára, megisméielto a tani’kihall"-itú-i 
kérőimet, de azt dr. Szintek Fcrencz vizsgául,írt, 
azzal utasította el, hogy tiniig az iratok az ignzsáe- 

orvosi tanácstól vissza nem érkeznek, az rr 1 •. 
sagiigyi orvosi tanács szakvéleményével v<m'itt 
addig ő a tanúkihallgatásokat a védelem által jel­
zett irányban foganatosítani nem fog. Gond,; Hen- 
nk dr. védő a vizsgálóbíró határozata ellen - mu 
nap folyamán előtörlesztéssel élt a büntető tör-
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,vényszék vádtanácsához és előterjesztésében azt a 
«sürgős kérelmet terjesztette elő, hogy a bunugy. 
összes iratai az orvosszakértői véleményekkel együtt, 
sürgősen terjesztessenek fel az igazságügyi orvosi 
tanácshoz, vagy ha ez nem történnek meg, a vede­
lem által panaszolt nyilvánvaló serelem orvoslá­
sául rendelje el a vádtanács a védelem tamilnak 
azonnali kihallgatását. A védő elótevjesztese adlett 
a vád tan ács a napokban fog határozni.

§ A Faneera—Fésiis-iigy a táblán. Baneciui 
István fiumei táblabiró tudvalevőleg rágalmazást 
.pert indított dr. Fésűs György közjegyző ellen, aki 
róla azt hiresztelte, hogy hivatali kötelességét pon­
tatlanul teljesítette, engedély nélkül távozott,.g>uk­
rán a jegyzőjével tárgyaltatott, jegyzőkönyveket 
approbált anélkül, hogy jelen lelt volna a tárgyalá­
son. jegyzője eskü nélkül hallgatott ki feleket; to­
vábbá, hogy hivatalában kártyázott és hogy nem a 
Jc-ykorrektebbül viselkedett a kártyajáték között.
A szenzácziós rágalmazás! pert a budapesti tör­
vényszék tárgyalta Fiúméban s a több napig tartó 
tárgyalás után márczius 25-én hirdette ki Balogh» 
bíró elnök az ez ügyben hozott ítéletet. A bíróság 
bűnösnek mondotta ki Fésűs Györgyöt a Btk. 255. 
szakaszába ütköző és a 272. szakasz szerint minő­
sülő egy rendbeli hivatalból üldözendő rágalmazás 
vétségében és ezért őt az enyhítő 92. szakasz alkal­
mazásával 500 korona fö és 200 korona ' mellék- 
pénzbüntetésre Ítélte; azonkívül a felmerült 622 
korona költség megfizetésére kötelezte és egyben 
kimondotta, hogy nem fizetés esetén az 500 korona 
pénzbüntetés 25. a 200 korona pénzbüntetés pedig 
10 napi fegyházra lesz átváltoztatható. Az Ítélet el­
len dr. Seile» Barnabás kir. főügyész-helyettes a 
minősítés, az anyagi halmazat meg nem állapítása 
miatt, a 92. enyhítő szakasz keretein belül a hiinte. 
tás súlyosbítása végett, de felebbezett a vádlott vs 
védője is. A felebbezések folytan az ügy iratai .a 
budapesti kir. táblához kerültek fel. ahol is ezept- 
12-én kerül c szenzácziós rágalmazás! per tár­
gyalásra.

§ Hnfrichtemé válőpöre. Fadenkol jelen - 
Tudvalevőleg Hofriéhtrr Anna válópert imtitoti. 
férje ellen, aki móregkeverétert 20 éves rabságra 
Ítélt a haditörvényszék. HnfncKrr Aclol. nem 
egyezett bele a válásba s így az eljárás hosszadal­
mas lesz. A linzi országos 1örvénysz> k. ariu-ly az 
elitéit volt főhadnagy válóperében illetékes, átírt 
a badeni kerületi bírósághoz, hogy vezettesse c-,o 
Hofriehtcr Adolfot Möllersdorfból a békéltető tár­
gyalásra. Így történt, hogy tegnap délután fél 3 
órakor az elitéit főhadnagy katonai fv.-.-.'zettcl' vs a 
möllcrsdnrfi íegyház.igazgatöságtol kiküldött kapi­
tánytól kísérve megjelent a badeni. törvényszélt 
épületében, amelyet a rendőrség kerített be ős a 
közönséget lávoltartotta. A tárgyalás zárt ajtó mö­
gött me;.: végbe. A teremben úgy állitottálc f. 1 a 
házasfeleket, hogy ne lássák egymást. A hi ró ^ meg­
kérdezte Hofrichternct, hogy akar-e kibékülni fvr- 
- - , h ■»jeve!. . .............

— Nem, nem akarok kibékülni, — felelt ;ia- 
tározott hangon az asszony.

Y. szavakkal máris elhagyta a termet. Most a 
bíró llofríchterhez fordult, s azt. k'rdezte. hogy 
ragnszkodik-o a békéltetési eljárás folytutasához. 
Az elitéit főhadnagy így válaszolt;

Ennyiből állott az értesz tárgyalás. A katonai 
kíséret közrefogta Hofriehtcrt, levitték a zárt ko­
csihoz s visszaszállították Möllrrsdorflm. A tör­
vény értelmében még két ilyen békéltetési tárgya­
lás lesz. amelyekre személyesen elő kell vezetni 
Hofriehtcrt.

§ Ifjabb köztársasági sajlópöv. Hr. Xagv 
Győrgy politikai folyóirata, a ..Magyar Köztársa­
ság“ x-llvTi a szegedi kir. it.ryészség ismét j-ört in­
dított. A király ügyészség az alkotmányos állam­
forma mrgtámadá-ánnk vétsége miatt vádolja Nagy 
Györgyöt ..Feltámadunk'1 czimii czikko miatt, 
.melyte-n a magyar nemzet törckóvése vcgez--!jául 
a köztársasági államforma im-fvr-mit'.d-t jelöli ki. 
Kedden délelőtt, detektívek kíséretéi en megjelent 
Kan» György dr. lakásán Kami E.rn'í vizsgától)nte 
M kézirat átvétele végett. Nagy Győr,-.-.- haragos szu• 
vakkal jelentette ki hogy teljesen fi .edoges rend­
őri karhatalommal jönni n kéziratért, mert--£• 

csak örvend azon, ha cgv uj sajtóperben egy v i 
esküdtszéki ítélettel erősítheti meg a köztársasági 
küzdelmet. Sag» György tudomásul vette a vizs­
gálóbírónak végzését, melylyci az ügyészség vádin- 
diíványa alapján a sajtóügyi vizsgálatot elrendelte

s kijelentette, hogy a végzés ellen jogorvoslattal 
nem él, hogy minél előbb főtárgyaiásra kerülhe.-.- 
sen ez az újabb sajtóper. A Magyar Köztársaság­
nak egyévi fennállása óta ez már a negyedik’ sajto- 
pöre, melyet ellené az alkotmányos államforma 
megtámadásának vétsége czimén indítottak. Er­
idéig még csak az egyik pörben került ítéletre a 
sor, s a szegedi esküdtbiréság egyhangú felmentő
ítéletet hozott. . ■ _

§ Megzsarolt bankigazgató. A Magyar Bank- 
egyes illet ííészvóiíyIársa3ágnlú 1 mint gyakornok volt 
alkalmazva néhány hónapig Kertész Emil novai 3, 
éves m a. gán b i v atal nők. Kilépésé útim értésére ac 
Pick Salamonnak, a Ban kegyes illet egyik hivatal­
nokának, hogy lm Kern Béla igazgató nem te. 
iicki hallgatás-* d ia t, "nyilvánossá.??!a ío.^.ia io..n 
mindazokat a visszaéléseket, amelyeket mint gya­
kornok észlelt’a banknál. Fid: Salamon A érte« 
Emilnek ezt a fenyegetését közölte Kern Béla igaz­
gatóval, aki aztán Iván Kőinél és Zay Klemer ce­
tek! ivek segítségével kelopczét állított fel n zsa­
rolónak. A Pick Salamon által jelzett időben Ker­
tész Emil pontosan megjelent a bank irodájában es 
ott megismételte Kern Béla igazgató előtt leleplező 
fenyegetéseit. Az igazgató erre zárt boritokban át­
nyújtott neki 200 koronát. Alighogy zsebre vagta 
Kertész a pénzt, előléptek a detektívek és Kertész 
Emilt letartóztatták. A kir. ügyészség zsarolna ve - 
sé,ze miatt emelt vádat Kérész Emil ellen, akinek 
bűnügyét ma tárgyalta a büntetőtvrvcnyczck, ke - 
] ónapí fogházra Ítélte, amelyből egy hónap? es tíz 
napot kitöltöttnek vett az elszenvedett vizsgálna 
íccrsággial. Az ítélet- jogerős.

§'Achim szerkesztője; Szegedről jelentik: A
szegedi -Ifi. gyalogezred' fogházába erdetes múltú 
embert kísért be Horgosról két csendőr kedden dél­
előtt. Fenncz» József a lezüllöt-t fogoly, aki négy 
évvel ezelőtt Árúim Andrásnak, a lelőtt paraszt­
vezérnek lapját szerkesztette Békéscsabán.. Szatczer 
J.-.kab csendörörmeslcrnek Horgoson az egyik korcs­
mában feltűnt a rongyos, leziillött akik vs igazo­
lásra .«ólilótta föl. Ez igazolta magát és elmondta, 
h*'gy négy évvel ezelőtt- önkéntes volt. Nagyváradon, 

de megunta a katonaéletet és megszökött. Azóta a 
külföldön bujkált. A cscncíürönnvRtvr Fcrcnczyl, 
mint katonaszökevényt letartóztatta *'■> a szegem 
katonai fogházba kísértette. Kitűnt, hogy a volt 
szerkesztőt, akinek előkelő rokonai vannak. 1-7 
rendbeli nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás 
miatt ke ív -i túl -b törvényszék < -; ügj vszsv.g. h 1 
renn;/ fölött előbb a 'hadbíróság fog ítélkezni, az­
után átadják a polgári bíróságoknak.

S A (f-dllaghörtiiu bővít cse. Szeged egyik ne­
vezetes.-ve éiu k, a esdllnabörtönnek, evek óta ann- í 
a lakója, hogy most a hatalmabörtön kibővítésére 
gondolnak. A. börtönigazgatóság már előterjesztést 
is tett az igazsSgügymmisztcrnek. bővíttesse ki a 
börtönt, mert nincs hely a foglyok részére. A fog­
lalkoztatóban annyi a rab, hogy az, egyik a másik­
tól nem tud dolgozpii Ez év elején az. igazságügy- 
mini :*zt er meghatalmazást adott, az épitkezesek terv- 
pályázatának k-ij-ásához. A kterás megtörtéin, az 
vpitk'lizéshcz is 1k zzáfogták volna pár nap múlva. 
Na azonban megérkezett Szegedre az igazságügy­
min tezter leirata: vem Ice'll bönleni.
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KÖZGAZDASÁG.
A Jelzálrghitoprészvények áremelkedése. A

mai tőzsdének szenzácziója az a nagy kereslet volt, 
amely a Magyar Jelzálog Hitelbank részvények 
iránt mognyiIvánul. A szonziíozió nem az volt, 
hogy vásárolták a részvényeket, hanem az, hogy 
Becsen, át Paris részére vették azokat, A mostani 
súlyos .pénzválság közepette, mikor a börzén az 
összes értékek a legalacsonyabb nívón állanak, 
írnél tán Voltak kiváncsiak az emberek, hogy miért 
történnek ezek a vásárlások. Beszóltak is sok 
mindenről. Az tény, hogy a Jelzáloghitelbank fél­
évi mérlege kitünően sikerült, A benfentesek azt 
mondják, hogy a mérleg a legjobb az intézet 
fennállása óta. Az igaz, hogy a záloglevelek elhe­
lyezése az állandó pénzügyi krízis folytán nem 
sikerült teljes megelégedésre, sőt egy bizonyos 
értékű visszavásárlások is történtek, azonban a 
bank egyéb üzletágai igen erőteljesen fejlődtek és 
kitűnő eredményt értok el. Egyébként a Jelzálog­
hitel részvények messze a tényleges bc-lső érték 
alatt állanak, s igy további árfolyamemelkedésük 
sem fog meglepetést kelteni. Mai záróár folyamuk 
466 korona volt. , .>

A konfokeziö-iparosok és az uj vándor-ipari 
törvénytervezet. A kereskedelmi miniszter uj vár 
dór ipari törvény tervezete tudvalevőleg a megren­
delés-gyűjtés terén bizonyos védelemben részér-iti 
a hazai ezégeket. Ezért a törvénytervezet ellen 
Ausztriában, sőt újabban Horvátországban is erős 
mozgalom indult, meg. Ez a körülmény arra indí­
totta a Budapesti Női ruhakészítő Ipar testületet, 
hogy elnökének, Holzer Sándor keresk. tanácsos­
nak kezdeményezé:V-re a férfi és nöiruha. a fehér­
nemű s a szőrme kon fékezi óval foglal közti iparoso­
kat és kereskedőket, valamint az érdekelt testülete­
ket szeptember 8-ára értekezletre hívja össze, hogy 
a törvénytervezetben a hazai iparnak és kereskedő, 
lemnek még fokozottabb védelmét követelje.

A .Magyar Bank és Arad város kölcsöne. Alól 
megírtuk, hogy.A rád városának a .Magyar Bank és 
Kereskedelmi KAzvénytársaság adta a legkedve­
zőbb ajánlatot az, egy millió koronás kölcsönrí 

, nézve. Ha mást ‘nem is; tekintünk, mint. azt., hogy * 
mostani súlyos pénzviszonyok között majdnem ese­
mény számba megy, hogy egy város vagy akár egy 
ország is kölcsönre szert tud tenni, akkor kétsze­
res érdeme a At agyar Banknak, hogy daczára ezek­
nek n viszonyoknak, nem használja ki a helyzetet, 
hanem a legkedvezőbb pénzügyi ajánlattal siet 
Arad városának segítségére. A Magyar Bank köl­
csön ajánlat át Arad város pénzügyi bizottsága teg­
nap tárgyalta s az. ajánlatot Ollenberg Tivadar 
szakszerű magyarázata után a közgyűlésnek elfch 
gátlásra, méltónál• ajánlja. Es ez. természetes is, hi­
szen a mostani pénzviszonyok — amint tudjuk — 
olyanok, hogy javulás alig várható, sőt több mint 
bizonyos, hogy a helyzet még rosz.abb lesz. így 
azután, hogy Arad városának sikerült ezt a köl­
csönt megkötnie, csak saját magának gratulálhat 
hozzá. A Magyar Bank ajánlata egyébként ez volt;

1. Felajánljunk a városnak 1,000 000, azaz. egy­
millió korona ösz.cgü kölcsönt, melyet folyószámla 
hitel alakjában bocsátanak intézetünknél a város 
rendelkezésére.

2. A kölcsönt, H \ százalékos folyósítási jutalék 
levonásával számolnék el. azaz, a kölcsön névért é" 
kének minden "JOO koronája után 98 koronát és 19 
fillért fizetnénk ki készpénzben.

u. A kölcsön után kamat fejőben 1 (Egy) száza* 
lékot számítanánk fel az Osztrák Magyar Bank 
mindenkori hivatalos va! t oloszánv.íolád kamat 
tétele felett. A kamatok budapesti főpénztárunknál 
félévvnkinl előre 1 észpénzben fizetendők.

■1. A kölcsönt ; foly vitástól számitandő 1 és f ’-l 
(Eiry és fél) évi időtartamra nyújtjuk azon felté­
tellel. bogy a várost azt ezen idő alatt, nálunk ál­
landóan teljes összeg-beit fogja igénybe venni. E.i 
1 és fél évi határidő utol ó napján a városnak a 
kölcsön alapján velünk szemben fonállá összes tar­
tozó a flipén /.tárunknál Budapesten készpénzben 
vte'sznfizi ten dó.

5. A város összes vagyona, klizjövedclme. ja­
vad alma és a várod pótadó a kölcsön fedezetéül 
szolgál.

fi. Az 1 millió kor nás kölcsönnek ellenértékét 
n városnak nálunk nyitandó folyószámlája javara 
focijuk irni * n város a nálunk fonálló követelése 
telett a tényleges pénzszukséglötének beálltáJioz kö­
pést lesz jogosítva rendelkezni. A városnak folyó-
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Ez az ajánlat olyan, milyent csak rendes és 
jé pénzügyi viszonyok között, amikor úgyszólván 
a pénz az utczán hever, akkor szoktak megszabni 
6 akkor szokták mondani, hogy „beérem a bankrá­
tán felül egy százalékkal", de nem akkor, amikor a 
vidéki pénzintézetek örülnek és kapva kapnak a 
pénz után. Természetes tehát, hogy Arad város 
közgyűlése a mai ■ülésen egyhangulal elfogadta a 
fi agyar Bánit és Kereskedelmi R.-T. ajánlatát, 
amelyről szóló hivatalos híradás igy szól:

Arad város törvényhatósági bizottsága a mai 
napon tartott ülésében tárgyalta és elfogadta a 
Magyar bank és Kereskedelmi Részvénytársaság- 
n[, a '11105 függőkölcsone ügyében beterjesztett 
Ajánlatát, mely szerint a bank 1 és fél évi időtar­
talma egy millió korona összegű kölcsönt nrn.it a 
városnak.

Jscni lesz kamatlábemelés. Miután az Osztrák- 
Magyar Bank főtanácsa holnap tartja első ülését 
Becsben, élénken tárgyalták ma pénzügyi körök­
ben, vájjon 3csz-e kamatlábemelés, mintha már 
nem is volna elég magas a kamat. Egyhangú azon­
ban a vélemény, hogy egyelőre nem emeli föl a 
jegybank a különben is magas rátáját. Londbn- 
ban is szintén kamatlábemelést vrátak, de mint­
hogy most még a rátaemelés ott sem következik 
be, annélfogva a Német Birodalmi Bank s a mi 
jegy bankunk is varakozo álláspontra helyezkedik. 
Ila a kamatlábemelés el is marad, ez még nem 
jelenti a pénzpiacz kedvezőbb alakulását. A ma­
gánkamatláb négy hétnyolczad százalékra emelke­
dett. A hónap utolsó napján sem lesz nagyobb 
kereslet a piaczon, mint ma. Minthogy a magán- 
forgalomban csali minimális összegű váltó helyez­
hető el, a benyújtás a jegybankhoz nöttön-nő. 
Berlinben is sulj-os a pénzpiaczi helyzet, de az 
ultimó ellátás nehézségeket nem okozott, A See- 
hnndlung nem változtatott kölcsönfeltételein, a 

mennyiben harmincz napos pénzt négy és egyne­
gyed százalékon ad, ultimétól szeptember 25-ig 
pedig három ötnyolczad százalékra kötött. London­
ban 3;£ százalék magánkamatlábat jelentenek.

A telefon terjedése. A kereskedelemügyi mi 
niszter rendeletére n rosta, és távirdaigazgatósá* 
egyfelölö Budapest, másfelől Schüttenhofen osztrák 
tá \ beszelő központok között helyközi távbeszélő 
forgalmat léptetett életbe. Ezen viszonylatban egy 
három pcrczig tartó egyszerű beszélgetés dija négy 
korona, sürgős beszélgetésé pedig ennek háromszo­
rosa. A fizetett szolgálati értesítés dija egy korona.

Uj vonal Debreczen—Miskolcz között. Debre- 
czonböl jelentik: A hajdúnánási vasúttársaság be­
adványt! nfőzett a város tanácsához egy uj vasút­
vonal építőse táragyában, mely Tiszapolgárig men­
's. ott áthidalná a Tiszát és a Máv. miskolezi, 
esetleg zsolcai állomására futna be. A vasuttársa. 
sag a várostól 400.000 korona hozzájárulást kár. A 
tanács legközelebb fog határozni.

A motorbenzin ára. A budapesti kereskedelmi 
?s iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a 
kereskedelemügyi m. leir. miniszter ur a kisiparo­
sok részére szükséges motorbenzin árát folyó évi 
augusztus hó 15-től kezdödölog további intézkedé- 
ütr a i\öolajfinr>mitó gyárakkal egyetértőiig mvtor- 
ffiúz-.ínkint 23 (huszonhárom) koronában állapí­
totta meg.

Perelnek a bankok. Szatmárnémetiből jelen­
tik: A pénzválság beállta óta a szatmári bankok 
•"agy /«.önyörtelenspggel járnak el adósaikkal szem­
ben. úgy, hogy Szatmárnémetiben az elmúlt 10 esz­
tendő alatt nem óvatoltak és Tereltek annyi váltót, 
mint ebben az évben. Az Osztrák Magyar Bank- 
szatmári fiókjának vezetője, Unger István, emiatt 
az intézetek vezetőit értekezletre hívta össze és 
ezen értekezletben a pénzintézeteket humánus eljá­
rásra és nyerészkedési vágyuk mérséklésére figyel­
meztette. A bnnkfiók vezetője intette a pénzintéze­
teket. hogy a váltókölesönök visszafizetésénél mél­
tányosan járjanak el és hogy a kamatok felszámí­
tásánál a nehéz pénzviszonyokra való tekintettél, a 
kamatlábat a törvényes kereteken túl ne emeljék 
különböző illetékek és jutalékok ez i mén, A bank fő­
nök különben eréslyesen fáradozik a szatmári pénz­
intézetetek tömörítésén; újabban a Szatmári Ma- 
íívar Bank és a Szatmári Bunkcgycsülct terve me­
rült fej. •> " "

Krausz Ede öröksége. A napokban elhunyt 
Krausz Ede az Országos Központi Takarékpénztár 
igazgatósági tagja, igen élénk tevékenységet fejtett 
•ki közgazdasági életünkben s tekintélyes vagyonra 
is tett szert. Most, hogy meghalt, a főváros pénz­
ügyi körei máris élénken érdeklődnek a hatalmas 
örökség esetleges értékesítésének lehetőségéről. 
Krausz Ede egyike volt a főváros leggazdagabb 
ügyvédjeinek. Néhuny évvel ezelőtt több százezer 
koronás, adományt juttatott az ügyvédek egyesüle­
tének, amely adomány most kerül folyósításra. 
Mint halljuk, az örökös természetesen az elhunyt 
ügyvéd neje, aki azonban az elhunyt intencziói- 
nak értelmében most folyósítja majd a hatalmas 
jótékony adományokat, Az örökségben majdnem két 
ezer darab Közúti részvény, több száz Országos 
Központi Takarékpénztár részvény stb. stb. van, 
javarészt azonban az Angyalföldön lévő sokat em- 
Jegetett telektömb egy része s a Rózsa-hegyen lévő 
két nagy telektömb képezi. A telkek egyelőre nem 
kerülnek eladásra, mivel a jelenlegi pénzviszonyok 
erre igazan nem alkalmasak, igy tehát valószinü- 

1 tog az elhunyt készpénzbetétéből, amely egy összeg­
ben nyugszik az Országos Központi Takarékpénztár 
főintézetében s a részvényekből kerül folyósításra, 
az összeg.

Milyen a szőlők állapota. A szőlészeti és bo­
rászati felügyelők a szőlők állapotáról a folilntivelés- 
ligyi miniszternek a következőkben száméinak be: 
Budapesti kerület: A peronoszpora különösen a sikfek- 
vésü szőlőkben nagy mértékben fellépvén, körülbelül 40 
százalék káit okozott. Gyenge termésre van kilátás. — 
Szckszái di kerület: A peronoszpora és a lisztharmat 
szOixányosan már károkat is okozott. Közepesnél gyen­
gébb termés várható. — Pécsi kerület: Közepes, helyen­
ként gyenge középtermés várható. — Tapolcai kerü­
ld: A peronoszpora a fürtökön is fellépett s lényeges 
kárt okoz. Középtermés várható. — Pápai kerületi 
Sikfckvésii szőlőkben rossz közepes, a hegyi szőlőkben 
pedig közepes termés várható. — Soproni kerület: A 
szőlő jól fejlődik úgy, de a fürtperonoszpora jelenté­
keny kárt okoz. A fertő mentén a szőlőmoly is érezhe­
tőbb pusztítást visz végbe. Középtermés remélhető. —. 
Pozsonyi kerület: A peronoszpora terjed. Ezenkívül Mo- 
sonmegyébeu a jégverés befolyásolták a termést. G3enge, 
vagy közép termés, helyenként azonban jó középtermés 
is várható, ha a peronoszpora kártétele nem nagyob- 
l,r,,,,v - Balassagyarmati kerület: A termés a pero

Az ultimó.prolongáczió. Szóval elmúlt a mai
ultimó-prolongácziós nap is és még sem dűlt össze 
a börze. Pedig nagyon féltek ettől a naptól, 1 
bár semmi komolyabb ok nem volt rá, egyre- 
miásra ijesztgették a bizományosokat, hogy) a 

„bankok nem fogadják el a . tételeket“, de ha el­
fogadják is, „meg fogják drágítani a reportot“', 
Mintha nagybankjainknak nem a legjobb fejős 
tehén az értéktőzsdei üzlet volna. Szóval minden 
lebonyolódott rendesen és a múltkorinál nem drá­
gább kamat mellett. Az ijesztgetés azonban még 
is azt eredményezte, hogy ma alig néhány perczet 
vett igénybe a halasztás, mert az engagement ala­
posan megcsappant. A bankok csak egymásnak 
(emelték a reportot, ami jó kedvre hangolta a 
piaczot, mely már néhány napja aggodalommal 
tekintett a „vészesnek Ígérkező“ prolongáczics nap 
elé. .Végül fizettek szeptember ultimójáig a kulisz-
ban a következő reportot: Osztrák hitel 1.40_
2.72 korona 5—7%%. Államvasut 1.06—2.37.5 
korona 5—7%%. Déli vasút 0.42—0.60.5 korona 
5—7%%. Korona járadék 0.05—0.15 korona 5— 
6%%. Szeptember médiójáig 5—7%%. Agrár 0.33.5 
—0.8!), Magyar hitel 1.12—1.89, Leszámítoló 0.40 
—0.98, Jelzálog 0.52—1.02, Hazai bank 0.25—0.57, 
Rimamurányi 1.25—2.07, Városi vasút 0.47.5— 
0.91, Közúti vasút 122—2.03, Magyar bank 0.62— 
1.32 korona. ’

bodik. . - >w> , ex tvkiurc cl i.’i; 1 «#-
noszporától erősen meg nem támadott helyeken javul. 
Másutt nagyobb károsodások vannak. Gyenge középter­
més várható. — Egri kerület: A szőlők fejlődése‘ jó. 
Általában közepesnél gyengébb termés várható. — 
Tarezuli kerület: A szőlők állapota kifogástalan. A ter­
més szépen fejlődik. — Beregszászi kerület: Az egész­
séges szőlők fejődése kedvező. A' termés nagy részében 
azonban a perooszpora pusztít. Be reg- és Ungiuegyék- 
ben közepes, Szabolcsban közepesen aluli termés vár- 
hatú. — Szatmári kerület: Sík fekvsek!>cn a pero- 
noszpora majdnem teljes kárt tett. Sok helyen a fiirtük 
teljesen megfeketedtek. A terméskilátások gyengülnek.
— Biliárd’ószegi kerület: Tekintettel arra, hogy a gaz­
dák a permetezéssel megkéstek, nagyobb peronoszpora 
kárt'.l lehet tartani. Helyenként jó közepes, átlagban 
azonban csak közepes termésre van kilátás. — Ménes* 
kerüld: A szőlőket a fagy, jég és fürtpej-oucs/por.i 
nagy részben tönkretette. A terméskilátás nagyon 
gyenge. — Fchértemplomi kerület: A csapásoktól meg­
kímélt szőlők fejlődése általában igen szépnek mond­
ható. Arcban nagyon crekély az ilyen megkímélt szőlő­
terület. Gyenge közép, sőt gyenge termésre van kilátás.
— Kecskeméti kerület: A sok csapás miatt cstk gyenge 
kózéptermés várható. A kevésbbé jól kezelt, szülőkben 
a terméskilátások igen rosszak. — Diesöszentmártonl 
kér iiltt ■ A szőlőbogyók fejlődése nagyon egyenetlen. A 
fürtperonoszpora nagy kárt okoz. Középtermés várható. 
Borkészlet csekély.

A Phoebus tökót emel. A Phoebus villamos 
vállalatok r.-t. rövid időn belül megtartandó köz­
gyűlésén felemeli jelenlegi öt millió koronás alap­
tőkéjét. A vállalatnak nagy beruházásokra van 
szüksége tátrai vasúti vállalatai építéséhez, mivel 
a talajviszonyok majdnem minden egyes esetben 
újabb előre nem látott akadályokkal lepik meg az 
építkezést, de igen . nagy összeget igényelnek a 
társaság környékbeli villamoshálózatának beren­
dezése is. A tőkeemelést a vállalat bankárja, a 
Belvárosi Takarékpénztár viszi keresztül.

A Marconi részvénytársaság Magyarországon.
Több Ízben megemlékeztünk arról az uj tengerhajé, 
zási rendeletről, amely már készen áll a kerskeele- 
lem ügyi minisztériumban s amely a Titanichoz 
hasonló katasztrófák elkerülése czéljából nagy biz­
tonsággal védi a tenger-járó utasok érdekeit. Ez­
zel kapcsolatban ma azt a hirt jelentik, hogy a ber­
lini Marconi Társaság Budapesten vagy esetleg 
Fiúméban gyártelepet létesít, hogy a magyar- és 
hnrvát-váljalatok hajóin saját táviró készülékeit 
helyezze el. Állítólag külön magyar részvénytársa­
ság Jétcsitéséröl is■ van szó. A komoly tárgyalások 
az ősz elején kezdődnek a minisztériumban. -

A Nemzeti biztositó forgalma. A" „Nemzeti“ 
Baleset-Biztosító Részvény-Társaság foly-ó évi július ha­
vában 702 drb balesetbiztosítási kötvényt állított ki, 
melyek halálesetre 5,996.550 korona, rokkantság esetére 
0,0] 1.050 korona és mulékony koresetképtelenség esetén 
29S4 korona uapikártalanitásra biztosított összegről 
szólanak. Nevezett társaság a f. évi január hő l-től°ju- 
lius hó végéig terjedő időszakban 5399 ajánlatot kötve- 
nyesitett és pedig 43,840.525 korona halálesetre, 
70,979.430 koroua rokkantság esetére és 20.425 korona 
mulékony munkaképtelenség esetére biztosított össze­
gekkel. Fennállása óta a társaság balesetekért 14,148 220 
korona 24 fillér kártérítést fizetett ki.

A petrozsény—piskii vasút villamosítása. Egy 
budapesti vállalkozó ezég már a múlt évben aján­
latot tett a kereskedelmi minisztériumnak arról, 
hogy a piski-petrozsényi és hátszeg-karánsebesi 
vonalakat villamoserőre alakítja át s a hajtóerőt 
évi 840.000 koronáért szolgáltatja az államnak. A 
tárgyalások akkor megakadtak, mert "a kormány 
ezt az ajánlatot nem fogadta el. Időközben a vál­
lalkozó ezég társult egy külföldi pénzcsoporttal és 
lényegesen olcsóbb ajánlatot tett a vasút villamo­
sítására vonatkozólag. Az államvasutak igazgató­
sága pártolólag terjesztette föl a vállalkozó °czég 
ajánlatát a kereskedelmi miniszter elé s igy való­
színű, hogy az óriási villamtelep építési munkála­
tait már a jövő hónapban megkezdik. Szeptember 
15-én megtartják a közigazgatási bejárást s a 
jövő évben már kész lesz a telep, mely a közeli 
bányákat is el fogja látni villamos energiával.

Gyorsvonat a székely körvasuton. A jövő ta­
vasszal Budapestről kiindulólag Marosvásárhelyre 
és a székely körvasúira még egy uj vonatot állita- 
nak be a menetrendbe. Ez az uj vonat Budapest­
től Kolozsváron át Marosvásárhelyig és vissza 
gyorsvonat lesz, Marosvásárhely és Brassó között 
a székely körvasuton pedig Gyergyószontmiklóson 
és Csíkszeredán keresztül gyorsított személyvonat, 
mely, a kisebb állomásokon nem fog megállani! 
Ezeken a vonatokon \ hálókocsik is fognak 
közlekedni.

Hclyrcigazitás. Az a hiy, amely lapunkban is 
megjelent, mintha Barjnyi Mór, az Andrássy- 
kávéház, vendéglő és ezukrászda tulajdonosa fize­
tésképtelen volna, mint értesülünk, téves infor- 
mácziőn alapszik. A hármas üzlet tehát nem sorol­
ható a fizetésképtelen ezégek közó.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 3U
százalékos oOO frankos községi kötelezőinek tervszerű 
*VI k.scrs'-'tasív í. évi szeptember hó 2 fin d4-’elutt '0 
órakor fog a bank helyiségeiben megtartatni.

Nagy birtokvásárlás. Nagykanizsáról jelen­
tik: Hohenlohe herczeg négy és fél millió koro­
náért megvásárolta báró Szegedig Sándor somogy- 
niegyel inkei uradalmának egy részét.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDOS ARMAND.
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

- Gabonatőzsde.
s , N ^ Budapest, augusztus 28.

• «X
A kíszárupiaezon ma .kcdvtclcn. volt a, hangu­

lat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodók voltak, rossz, árakat ígértek és nehézke­
sen. vásároltak. Mivel másrészt az árubirtokosok! 
sem nagyon erőltették az eladást, csak közepes ará­
nyú forgalom fejlődött ki, aminek ,a íol> aman 
mintegy 40.000 q búza kelt el, a tegnapi áraknál 
5 fillérrel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 
11.02 és fél korona volt SÍ kilós tiszavideki búzáért 
a legolcsóbb pedig 11.30 korona 70 kilós tiszax idéki 
keverékas. búzáért. Egyéb gabonanemiiek" közül a 
rnZ. változatlan, az árpa szilárd, a tengeri ártartó, 
a zab keresettebb, mint volt. Forgalomba került 
2700 q rozs 9.40—9.50 koronás árakon, 800 q árpa 
9.571/0—9.00 koronás árakon és 500 q zab 10. —
10.30 koronás árakon. A natáridőpiaczon részint a 
magasabb amerikai jegyzésekre, részint pedig az 
esős időre, ma szilárdan és a tegn,u>i zárlatnál ma­
gasabb jegyzésekkel indult meg az üzlet. A forga­
lom folyamán búza és rozs iránt kevés érdeklődés 
mutatkozott; eme csikkekben csak igen mérsékelt 
arányú forgalom fejlődött ki. mi mellett az ár.o- 
lyamok is csak szűk keretben ingadoztak, A zab 
körül ellenben ma is igen élénk mozgalom támadt, 
mert azt hireszfeiték. hogy Szerbia takarmányezik- 
kekre nézve kiviteli tilalmat készül elrendelni, 
ami a spekulácziőt sürgős vásárlásokra ösztönözte, 
noha egészen bizonyos, hogy takariminyfélékben 
nem lesz szükségünk behozatalra *-s így tehát, ha 
esetleg igaz. volna is. hogy nem szabad Szerbiai.vl 
takarmányci-ikkekct kivinni, ez sem befolyásolna;- 
há nálunk az áralakulást. Augusztusi tengeriben 
'ma délelőtt 11 órakor berekesztették a forgalmat.

nyomban ezután pedig az árjegyző bizottság 9.S0 
koronában állapította meg az. .utolsó beszámoló ár­
folyamát,. Minthogy, .az augusztusi tengeri e hónap 
első napján S,80 koronát jegyzett, a teljesítési ^hó­
nap lefolyása alatt, tehát éppen egy koronával 
emelkedett 50 kilónk int, Az októberi búza mza*S 
fillérrel a tegnapi zárlaton felül. 11.56 koronán in­
dult. előbb 11.58 koronáig javult, aztán 14-46 koro­
náig csökkent és 11.47 koronán zárult. Az oktobe.il 
zab 6 fillérrel a t egri api zárlaton fülül, 10.37 koro­
nán indulva, előbb 10.33-ra gyöngült, aztán rendkí­
vül sürgős 'keíOsletre 10.47-ig szokott fel. majd 
megint 10.37-ig csökkent, cs zárlatkor 10.38 koro­
nán maradt. A tegnapi zárlathoz, viszonyítva, vég­
eredmény képen ma az októberi búza 6 fillérrel, az 
áprilisi búza 6 fillérrel, az októberi rozs 4 fillérrel, 
az uj-tengeri 3 fillérrel, a szeptemberi tengeri 4 
fillérrel csökkent.

A készáru jegyzése, 
kező volt >
Busa kilós ára 100 lig.
Tiszavidéki uj

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki; 400 q SÍ k 23.75 K. 10!) e 

80 k 23.60 K, 1500 q 80 k 23.55 K. 1000 q 79.5 k

Eejérmegyei: 500 q S0 k 23,40 Ív, 500 q t9.5 
k 23 40 K 1000 q 79 k 23.40 K.

Pest vidéki: 200 q 80.5 k 23.70 K. 1050 q 80. $ 
k 23.40 K. 350 q 80 k 23.50 K, 300 q 79,5 k 23.4C 
korona.

Bácskai: 5000 q 77 k 22.90 Ív, 3i00 9 «6.8 k 
22.80 K. 4-000 q 76.5 k Ű2.90 K.

Kalocsai: 1500 q 78.5 k 23.40 Ív.
Tiszavidéki: 100 q 76 k 22.60 1\.
Bozs: 700 q 18.95 Ív, 606 q IS.Do K, 150 q

19.— K.
T.-úrpa; 300 q 19.20 ív, 500 q 10.15 K.
Zab: 200 q 20.10 K, 100 q 20.60 ív, 200 q

20— IC.
téliben 100 kilogrammon-

a mai tőzsdén a követ-

kilóg 
75 
7(1
77
78 
75 
7(1
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
7 é> —.-------- .
76 22.30—22.G0

" 77 22.40—22.80
” 78 22.60—23.90

Rozs I. rendi! u.j —_—------ - ”i£
, középminőségtl uj— — —

Árpa takarmány I. rendű------
11. .------

Zab I. rendit — ------------ —

Tengeri belföldi uj---------------

Köles------------------------------

Fejérmegyei uj

Pcstvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

22.60—22.90
22.70—23.10

22.30—2 '.80 
22.50—22.90

22.40— 22.80
22.60— 23.—

22.30—22.60
22.40— 22.89
22.60— 23,70

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79

Ar» 100 kg.
22.80— 23.30
23.-----23.40
23.10—23.50

22.60—2310
22.80— 23.20 
22.90—23.30

22.80—23.20 
22.90—23.30 
23.----- 23.40

80
81
82
79
80 
81 
82

Zab:
- IC.
'Az árak kprona ér 

kínt értendők.
A határidőpincnon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint)

Búza 1913 áprilisra 11.96—93—99—90— 
Búza októberre 11 53—55—58—46—47-
Rozs áprilisra 10.17—18—06——--------
Rozs októberre 9.80—79—85—76-------
Zab áprilisra 10.50—53—48—62—-51----
Zab októberre 10.37—38—S3—47—3, - 
Tengeri szeptemberre 9.90—93—86 
Tengeri 1913 májusra

1912-re.

.69—70

1 óra 30 perc-kor zárulnak:

37—38-----------

63—68—82 — 61 —

Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri szeptemberre

11.90—11.91 
11.47—11.48 
10.05-10-06 

9.75— 9.76 
10.51—10.52 
10.38—10.39 

7.64— 7.65 
9.34— 9.35

19.10— 19.30 
18.90—19.10
19.10— 19.60

21.----- 21.30
19.60—20.—
19.35-19.60

Budapesti gabonaforgalom: \
1912. aug 26-tól 1912. aug. 27-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mótermázsa

Bura 39930 7667
Rozs 2901 —
Árpa 10563 101
Zab 8108 9620

PBudapesti értéktőzsde
Msii záró Arf.

Pénz

Államadósság-.
H. ytr_: állami pénztárj. adóm. iW'o 
Magyar öuranyjáradék — 4fl o
Magyar .koron aj árodék-------— *r °-
ijlamkölcson vaskapu czéljára £°,e
1S70. évi nyercménykulcsön-------—
Horvát-srlavon reg. kárt. kutv. 4Vs° o 
Magyar üildtehonneut. kötvény 4°,o 
Horvát-saavoa földteherm. kütv. 4°'o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4 0 
Egyositett járadék papírban 42 ío^.o 
Egyesített járadék ezüstben 4*/ia°,o
Osztrák arzmyjaradék------------ 4°,'o
Osztrák kovonujáradék — — — 4 u 
Osztrák áHansaorFjftték 16CO 4 0 
Osztrák állameorsjúték i860 _ 4°,o
Osztrák államsorsjáték 1864 ------
Epést ezokesföv. kölcsön adóin. 4^0 
Bpest ezékerföv. kölcsön adóin. 4°.’o 
Orosz államkölcsön loco, évről r»°.a 
Temcs-Bégav. szab. kölcsön — 4°/e

Sálogl*velek, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. — — — 45 ’s°/o
Belvárosi takp. r.-t. —------- 41.V j
Egyesült budapesti főv. takp. 41,Y'o 
Egyesült budapesti föv. takp..., 4",o 
Ganz és társa kolcsönkötv ... 4' u'/o 
Hazai bank r.-fe..«r> é.4V2°/okani. kutv. 

í Kisbirtokosok orsz. íöldhitelint, 6"o 
1 Kisb. orsz. íöldhitelint. 60V2 é. 41/2°/o 

M. agrár- és járadékb. szölőkötv. 4°/o 
M. agrár- és júradb. járj. vtiz. 41/./ 0 
M. agrár- ég járadb. záloglevél 4 Wo 
Magyar ált. takarék]), r.-t. go évre 
Magyar fűt. takarékpénzt. r.-t. 4 Wo 
Magyar földhitelintézet— — — 4°,’o 
Magyar földhitelint. pz., talaji— 4'Vo 
Magyar jelzúloghitetbank — 41 ■.',0 
Magyar jelzáloghitelbank — 41 -•» 
Af. ielzáloghitelb. küzs. kutv. 41/a°,o 
M. jelzáloghitelbank küzs. kütv. 4°o 
M..jelzáloghitelb. nyer.-kotv— 4u/o 
AL jzáloghitelb. conv. nv. kütv. 100 K 
M. leazám. és pénzváltób. no évre 4°,u 
M. leszám. és pénz vb. zálogl. 41/in/o 
Magyar orsz. küzp. takp..-. — 4V*°/o 
Magyar orsz. küzp. takp.— — 4n> 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4W> 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4 0 
M.tÁkp. közp. jelzb. kör.s.kötv. 41/2''u 
M. takp. közp. jelzb. közs. kütv. < > 
Graz. közp. hitel.szőv. kütv. -- D°,'> 
Osztrák-magyar bank ... — .— 4’,.<> 
Pesti hazai In kp. közs. kütv. 4\a:1o 
Pesti hazai takp. küzs. ko;v.— 4r 0 
Pesti hazai takp. záloglevél 4r‘ 0
Pesti inagy. keresk. bank — 41 2r,o

m w___ 4 0/0
Testi m. keresk. b. küzs. kutv. 4-/-p/o 

m „ + * „ « 4f,/o
Adria m. tengerhajózási r.-t. 4V*°.'o 
Budapesti közúti vimp.-tkrs. 4no
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°,'o 
Bunapeet-])6c3i vaeut_ — — — 4°.'o 
Kassa-iderbergi vasat 3S90. sr. 4p o

I „ 1B01. p. 40 0
F M. í oly am- és tengerh. r.-t. i\ 2f;o

Avn
■ti £ ;

1
1GS'tO

1

99 U 19.— 416.C.67 140
li:7 r.0 103 20.00O 303 ]
Hl ÍOÓ o9:l 5 22.— ■■13.38-1 800
7l'7i —

ni::;- 20D1 16.— 200.0ÍK'! 200l.',. _ 100 25.(XX( '
13.— 4 j.O H 40l:

89 !5ű 80 >0 30.— • OO.OOO; 4'
14.;'- 1501 4ö.— 200.00:1' 4'!'
uitio 90; 70 40.— lnO.COO; 400
90 j'20 70 27.— 20c.(XX)! .’4(*

112 75 li:V 108.— ' 7.200 500
sz 10 87 kJ 30.— 125.00:: 40'1

1.58:— 108! 20.000; 600
223! — 286 20.000. 500
au;;— a;a; 12.— 100.000 200
87- 83' — Ü3.— 4G8.7.30; 320
H- - 8J 104.40 150.00.' 1400304:50 1 f >3 170.— íir.AM hí 1000
87 7Ú 88 “i 33.— 175.00.' 400

1 36.- 32.000' 500
07,00 98 50 rj.- 40.00": 200 193 y;.~ Dü.OO'o97 —. 98 120.— 25.000 1 6vú:- 91 16.- lo.oOo LUI I
981- 9'- :t7.- 04.« f»u; !,i*l|
9ti|75 90.- 80.250 60 I §

1(0 — 101 3-2.- 20.001',
9:, - 90 — 39.— 0.000j ÓOO
c, - 9b soo.- 10.000 2000
9 b 73 197 — 98 ,
90 — 91 r- 30.— 30.000 400
98 - 99 32.— 7.UK" 4(hi
94 — SCO — 4.« v ' 1 :
8S 50 .33 .0 10.— 1 80.1 H,"97150 1 96 50 2C.— ' 1.3,1X10 2' »0
97'50 98 ;oO 20.— ; 10.(kí ■ 200
9-H ,50 1 99 290.— 8.2UÖ con
8S 30 1 8 50

120! — 12;17.' 80.- 29.000 2(0 1
' 90 — V 2-:.- 10.0-'i' -00 ]9i: 00 97 •*o 1(70.- 1 10.vr, 500

97 - 98 0 i U.75« • 4(H)
87 75 88 73 13.- 8.750 320
07'- 18.- ! 8.000 3« >0
97 23 84.- 4.3' 4'.
90 75 1 ír 1 iO- 1 18.UUU 300
90 —
ti'.',- 1U! Ij 93*90 9 190 j 4 40.000 200
Wí.jO V' a 35. — 8.ÍW0 200
89 30 9()o0 1 18." 6.000 20!)
86 b 20.090 20«J
98 - 20.000 150
88 30 80:*.0 4.009 fifKí
90 75 100 75 150.-.! 2.100 430
80-75 90‘75 3b.--i 10.200 200

—.v-r ;• 19.0" 200
88 50 ! 89.50 34.--! 8'V)ÜC 200
hl - 88 - 11.-- 15.0« 209
89 — 90 — 35.— 110.091 200

8 10b — 109 — ,20.00i 300
9 II/'* 200

B 90 — —.H 10.175
. .)•

330
:

Bankok.

r agrár- és járadékb. r.-t. —.
ír ált. bitelV.auk— —.............
ír bank és kereskedelmi r.-t.
\r jelzáloghitelbank ... — ... 

....... kir. szab. oszíllysorsj r.-t.
Magyar kszAmitcló és nénav. bank 
Mnvv. pénziut. közp. lntclb. r.-t. A)

: , B)
Magyar tokarékp. Közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet --------------- ...
()?•:,.trák-magyar bank------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Vn ionbank —---------------— — —

TakarélcpénztArak.
Belvárosi takarékpénztár........ ..... —
Üudapst-Lipótvárősi takarékn. r -t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti fuv. tokarékp. — 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. ... 
'Magvar általános takarékpénztár ... 
Magvar orsz. küzp. takarékpénztár 
N 111/.Mi taknrékp. és bank r.-t. ... 
Országos m. vasutas tálcái ékpénztár 
pesti hazai első tkp.-egyesület — ...

Biztositő társaságok.
Bécsi biztosító társaság ...----------
Buci i élet- és jár.-biztosító int.........
j/hu magyar ált. biztosító társaság 
.b'o’.iviéru** i-vsti biztofitó intézet .. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
.Kciuzeti-'baleset biztositó r.-t. _ 
i’.vimouia visz.ontbiztosító intézet .

GözmalmoX
Bőrsöd miskolci gőzmalom r.-t. 
CoRCordia-gözrnalom r.-t. — — - •
Imbu buda])(’:iti gőzmalom r.-t. — --
Krzsúbet-g ózmalom-t .$ v. as ág------
JiUiza-göziuiiloin r.-tArsaság------ —
l'esó )iei:gcrmalom-tárvaság -- — 
Pesti molnárok és sütökgüfcm. r.-t.
Pesti Viktória gőzmalom-------- -

Iparvállalatok.
Beocrdnl cementgyári Unió r.-t. — 
Bndapcst-szentlőrinci téglagyár - 
Egyesült tégla- és rze ment gyár ... 
(•/szakmagyarországi köszónbánya - 
F.-magvnrorsz. bánya- és kohóina
„1st vú nv - gőzt ég 1 a gy ú r r.-t.-------- —
Kőbányai gdztéglacyár r.-t..^-------
K- szénbánya és téglagyár r.-t— — 
Magyar r.színit részvénytársr.ság ... 
M: gyár általános kószéubánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t.-----------
Salgótarjáni kŐszé.nháuyrv r.-t. — — 
Újlaki tégla- és mészégető r -t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t_ 
Frankit»társulat elovét. jog nélkUj

----- ——
Mai záró ár­

folyam ifi
O ,3

ü >,5
S c “Vén* Áru

834 837 14.— 7.800;
367 368 — 20.— 8.00(9
3S3 — 387 — 160.— 441'4.000
29 J .so 3.13 — 7.500

372 — 18.000
84c, 34» ISO.— 10.800
520 520 '0 14.- 15.000
84- 848 185.COO
<57 25 657 28.- 1,,.,»,,
401 50 462 10.- 3.300

1690 1710 60.— 5.200
547 50 54< 20.00'. 1

- — 16.— 10.00'_ 22.— 8 5. (XX)
214 213 — —.— 27.500
645 643 76 20.— 3.000

2976 _ 2035 20.— 700
398 ; 3990 8.00''

614 619 20.— 2.50«)18.000180.— 2.895
659 CCO 70.- 3.000

I 210 212 — 16.— 1 20.000
43C 1 438 __ 2 5.0! Ki

2835 j_ 2345 — 170.— ! 10.000
290 _ 16.- ' 12.500

6(14 670 _ 30.— 17.500
170' 17H !— 26.— 40.000

! Mi — 54: 27.- 40.OOO

Ma i zár ó ár­
folyam

Pénz I Ara

200

200300800
200200
400200500
250200200200
200400
C00

1 100040020020012002i>0

174'.0 - 1(udO —

720 — tivö — 16550 — —377 - 
430 — 37v0

10600

3b< -

14.—i 85.0001 2<>0
860,

Uf,_
1C*.-
32.—

12.C00 
3.7 JO i

100
400

ÖO.CK'O30.000184.85IS.— U9.04412. — 14.65813. — ! 30.095—.—! 728.100 50.— 48.0005— 15.68! 118.203
0.—I 60.000 

22.— ! UU/X)0 
3 j.— 320.720

200 2< X) 
200 200 
2'H 
2» 10 
480 

J'1 »0 
400 20D 200 
460

Sorsjegyek.
Bazilika----------- ----

„ osztr. felitlh. 
Bécsvér. nyer.-kol. 
Budavárosi sorsj.— 
Erzsébet kir. szvt.
„Jó szív"— —-----

e „ osztr. felülb. 
Magyar vörösker— 

. . O. t.
Olasz vörösker. — 

* „ osztr f.
Osztrák vörösker.. 
Osztrák hitelintézet
Pál Ily__________-
Szerbiai pyer.-kclcs. 
M. jel. hitolb. uy.*k. 
M. jel. hitclb. ny.-k.

-Könyves Kálm.* mdbiadó r.-t. ele.
Palin« írod. és nyomdai r.-t. —
Pesti könyvnyomda r.-t------------   —
Révai testv. irod. int. részv.-tlra.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. —.
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. —
Ganz ég társa vasöntöde r.-t. —. —
-Nicholson“-gépgyár r.-t. —_____ —
ííimarnuránp fcJ.-T. vasmű r.-t. —
Schlidc-féle vasöntöde és gépgyár 
Tcudloíl éa Dittrich gépgyár r.-t. — 
Vaslrugyár r.-t. So]»ron-GrAcz —
Weitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t._______
Budapesti ált. villamossági r.-t.
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjútnosúgyár r.-t.
Első magyar röezvényseríözde_—.
FJtiö magyar sertéshízlaló r.-k— —
Kl8i>,pctiti s])ódiumgyár r.-U — —
Fiume rizsháiitoló ___ __ __ __
Gschwindt-féle Bzcszg>rár — — — 
-Hungária“ műtrágyagyár — — — 
Kőbányai polg. serleüzo r.-u — — —
Magyar Cukoripar r.-t. ________
Mr\gy. lém- és lámpaárugyár r.-t 
Magyar ruggyantáéra gyár r.-U 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. — —
Magyar villamossági r.-t. w _ 47j -
Mezőgazdasági ipar r.-t. _—
,Pbübu6u villamos váll. r.-t. __ 
lloyal nagyszálloda részvéuytárs.... z’dd • 
Szegedi kenderfonógyár részv.-táro. i^uo

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.
„Atlantira“ tengerhajózási r.-t. _ 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpjat-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bjiest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. —
Déli vasút____ —______ __ __  ..
Első cs. kir. szab. dunaguzh. tára.
KASsa-oderbergi vasat...____ _____
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t.
Magyar helyi érdek ii van utalt r.-t. r,io -- 
Ul-. '.rák-magyar ál!un.vasul — _ 7üü!?3

635 - 30.8b!- 
1- 27J- Mi. -

: 560) 
812 7 
Vb 7 jöU 
407,50

710 í

1 Pesti h*z. tp. ny.-ii. llf't— 121

31
~ SS«= Pénznor.nk is viliéit. 1

490 — oor M. v. oszt. ar. vert 11 39 lí 47
— 20 frankos arany — 19|U8 19 IV.

10 78 11 75 KO nuVrkilu nrtny — 23 ■ ,, 23
16 — 1- — Nétn. hired, bankj. 117 75 117 05
lb 1H — Ktin:!» lumUJccy — 35 36 •y
33 •50 37 5U Papirruhel drnkéut 1 60

■ Iioinén bankjegy — 95'ni 96 h-.
Hit — Hzerb hiukjegy —

.54 tv — Amsterdam------ — 199 75 200 03
Lornlun 10 f. meri. 24 13 24 1 1

4*1 451 i — Német bankpiacok 117 7, 117 y
- Óla»* bunkpiacok — 94 40 94 60

1 14 119 — Piri» 100 frankén 94 35 !*,'•
IV. 173 - Szentpétervár — — 2‘,4|óO 255
133r 141 — Newyork 100 dollér 4ík) — 0(Uj-



vi' ÄÖfcH.
■ ■■ . . - ■

üsötorFöIc, augusztus 29.-

Tengeri
Liszt

Korpa
567 4974 
116 22584 

— 1591

15

Ertéktözaűe.
Az ultunólialasztás elintézése után amelyről 

közgazdasági rovatunkban számolunk be. kedvező 
fordulatot vett az üzlet iránya, mert küllőidről 
«Jard jelentések érkeztek és a német császár egész 
6egl aIlapotaroI 18 megnyugtató hir érkezett; Lon­
donban változatlanul hagyják a bankrátát. A pro- 
.onpacziot pedig sakkal könnyebben intézhettek,' 
el. amint előre várták. Ezért sorban vásárolták a 
papírokat, amelyek 2—3 koronával javultak Dél­
ben 86.05 koronáért kínálták a 4 százalékos ma- 
gyár koronajáradékot, az elkedvetlenített -néhány 
kis-spekulánst. akik realizálni kezdtek. Később .vá­
sárolták az értékeket, amelyek közül a Jelzálog, 
Magyar hitel, Magyar bank és a két villamos vas- 
úti részvényben élénk forgalom volt. A készáru, 
piaczon igen kevés kötés volt.

^jötü'sdén köttetett: Osztrák hitel 047.75— 
M?syar hi,el 851-25—852. Jelzálogbank 402.50 

:;.--,ü;-.'Klraam,,ran-vi 780—782, Városi villamos
m,uZ,tlt! vasut 709—771.50, Magyar bank 059.50 

-ono. Altalanos koszén 1085, Ganz 0700
A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 647.75— 

r>4b, -Magyar hitel S50.25-—851.50, Magyar koronájára- 
dék ,05, Jelzálogbank 402.50—405.75, Rinianiurányi 
,80.50, Városi villamos 400.85, Közüli vasút 700—77-> 
Hazai bank 200.50—500.25, Magyar bank 058.50— 
550.50, Kereskedelmi bank 3080, Budapesti bank 130, 
Erzsébetvárosi bank 200, Nemzeti biztosító 105.50, Czc- 
uent J. 260, Dräsche 1100, Salgószén 700. Magyar villa- 
mossági 473. Temesvári szesz 540—542, Atlantién 310, 
Hazai sorsjegy, 117.75—118.

* ' hiarmDvészeU .újdonságok, egxMzI müvek gyári áron beszerezhetek

‘T’Ä.“ Sárga Jánosi ' nasasd
Budapest, IV., Klgyó-tdvS., Kolozsvár, mátyás király-tár 1*

Divatos őni-karpereo: ‘
kA,14 kar. finom arany KH0.- 
"Y$J* . . tofirszijjal - - 86.—

|7 Ezüst, Mrszijjal.... 16.— 
■*AoíI, ...................14.-.
tEredotl szabott gyűri írok. Sza­
bad megtekintés, vétotkényszor 

, nélküJ.Képes árjegyzékotingyee
fa bérmenlvo. — Vidékre választékot késsséggel küld»»'

RACZ SÁNDOR
FŐVÁROSI
TANÁR

FIÚNEVELŐ- ÉS 
TANINTÉZETE

a Danaparton,az Országhoz mellett s liCzel n Margitszigethez

Budapest, Személynek.utca 7
Elemi, közép- és korosk. Iskolai tanulók száméra.
Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport. Korre- 
peticié bejárók számára. Magántanulóknak rendszeres tan­
folyamok. Elsőrendű fővárosi és állami közép- és ke­
reskedelmi iskolai tanárok. —. Akadémiai és egyetemi 
hallgatók szánul IS külön pensio és jogi szeminárium.
Nyári szünidei telep : Pártéiban óo Abbáziában. — A 
bndaponti intézetben rendszeres tanítás az egész 
nyáron át. — Prospektust szívesen költi az igazgatóság.

•öEns7aioaaK3netDB írna raareszr#

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, augusztus 28. A szilárd külföldi 'ár­

jegyzések hatása alatt barátságos lett a hangulat 
az előtözsden, de a forgalom csak szűk keretek közt 
mozgott, vasértékek a piacz kedvező viszonyaira 
való tekintettel jelentékenyen emelkedtek. Az ul­
tim óellátás némileg drágább tételek mellett ment. 
a bankok 6 és fél százalékon reportáltak. A déli 
tőzsdén az irányzat nyugodt és az árfolyamok alig 
változtak.

10 óra 45 perczkor: Osztrák hitel 640, Magyar 
Intet 849, Lacnderbank 532.50, Unionbank 045, Allam- 
vnsut 710, Délivasut. 104.75, Alpesi 1042, Rimamurányi 
780.oO, Skoda 709.50, Dunngúzhajúzfisi 1307, Török 
sorsjegy 144.50,

1 óra 45 perczlror: Osztrák hitel 046.25, Magyar 
Intel 850, Anglobank 334, Lacnderbank 532, Bankverein 
o.lO.őO, Unióbank 014.50, Allamvasut 710, Délivasut 
104.oO. Lloyd 690.50, Dimagőzhaiózfisi 1385, Mnesi 
1042, líimamurányi 770, Májusi járadék 87, Magyar 
koronajaradék S7.05, Török sorsjegy 244, Márka 117.83,

- Skócia 703.50,
... ®^CS| au£- 28. (Magyar értékel; tárlata), 4 száza 
leko nrany-jaradék 107.55 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 99,— Magyar hitelbank részvény 850.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.— Rima
murányi 779.25. Magyar ezukoripar-----. Adria hajó-
zás. részvénytársaság Magyar koronajáradék
bi.Uo, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény _._
Nagy. nycrcm.-kölcs. sorsjegy —. Kassn-Odorborgi 
V asutrészv. —.— Magyar jolzálogbauk —Magy. 
kereskedelmi bank-----. 61

Bécs, aug. 28. (Osztrák értékek tárlata). 4.3 száza 
lékos papír-járadék 87,15, 4 százalékos osztrák aran
Járadék ll-toS 1800-as sorsjegy-----, Osztrák hitel
sorsjegy ----- . Angol osztrák bankrészvény 333.—
Ke'csi Bankverein 536.25 Oszfrák-magyar bank 2105. 
Déli vasút 105.— Dnnagózliajózási r.-t. 1386. Dohány 
Í?tZoVJ . F.s- k- arany (vert) 11.38. Német bankv, 
™ L,°yfl 596-— 4.2 száz. ezüst jár. 87.15—
JU.40 Ősz». koronajáradók 87.—, 1864-es sorsj. — — 
Osztrák hitelintézeti részvény 647.40 Union-Bank 643.25

710Z75áKIL^«1erb,ankS?2-~ Osztrák-magyar államvasrt 
initLylb0vö,gy ™ut Alpesi részvény 1039.75
88,ifr nrrsS«i Londoni váltóár 24,11 Lipótkohó
880.— Török sorsjegy 243.25 f

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 28. (Értéktőzsde.) Ma is­

mét szilárd volt az alapirányzat és az érdeklődés 
középpontjában bankrészvények állottak, melyek 
hosszabb elhanyagolás után ma bőséges osztalék re­
ményében. élénk kereslet tárgyai voltak. Előnyben 
részesültek a Deutsche Bank részvényei. Nagy té­
telekben vásárolták a Kanada és Schatting vasút 
részvényeit, melyek mintegy 4. illetve 3 százalékot 
nyertek. Gőzhajős részvények közül, melyek' gyen­
gébben indultak, a további folyamatban Hanza- 
részvények több mint két százaléknyira emelked­
tek. Bánya- és villamossági értékek kevéssé változ­
tak. Az olasz és török értékek realizácziók alatt 
szenvedtek. Az utolsó üzletórában a bankrészvé­
nyek némi gyöngülésével kapcsolatban az egész vo­
nalon jelentéktelen csökkenés állott be, mely azon­
ban rövid idő múlva újabb szilárdságnak adott tért 
Kivételt képeztek a bányaértékek, melyek közül 
csak Hohenlohe-részvények tartották magukat. 
Előnyben részesültek végül a gyarmatértékek. A 
készárupiacz ipari értékei egyenetlenoirányzatot •kö­
vettek. Kapipénz 3 és fél. ultimo 4" és-ötnyolczad, 
magánkamatláb 4 százalék

,®erlln,. aug. 28. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4:2 százalékos papirjáradék 

- 4. százalékos osztrák aranyjáradék 95.70 osztr 
hitoircszvcny 202 00 Deli vasút 19.50 orosz bankjegyek 
-.16.u0, 4 százalékos nj orosz kölcsön 93.10, Discontó 
Commandit 190.21, Dinamittruszt 179.20, Harpeni 187.30 
Um fikáit török járadék 91.90, 4.2 százalékos czüstnái 
~~■ 7,százalékos magyar aranyjáradók —. Magva 
koronajáradók 87.20 Osztrák-magyar államvasnt —.— 
Bécsi váltóár 848.25 Olasz járadék —,— Ált. villamos 
®Bg1,^aiBon 269.50 Gelsenkirchen! 301.10, Lanrakolió I<7.o0,

Frankfurt, ang. 28. Zárlat. 4.2o/i papirjáradék 
• * 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 95.50 Magy. ar.-jár.

Osztr. lutolint. részv. 203Ve. Osztrák-magyar 
államvasut 151.75 Északnyugati vasút —.—, Bnstieh 
rádi vasút —.—. Londoni váltóár 204.30, Bécsi Bank 
verein luo.25 Villamos részvény —.— 3 százaléké 
magyar aranykölesön 73.—, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
—.—. Osztrák koronajáradék 87.40, Magyar korona- 
járadék 8,.— Osztrák-magyar bank 179.60 Déli vasút 
részvény 19,50 Blbavőlgyi vasat —, Bécsi váltóár 

• Párisi váltóár 809,50, Union bankrészv, _
Hamburg, ang. 28. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst­

járadék 90.25, 1860. sorsjegy 165.— Déli vasat 19.30

BENYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
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— Az nem igaz, Magda! Mi nagyon jól 
tudtuk azt, hogy szeretjük egymást, lia soha 
sem mondtuk K. Én láttam magát rám mo­
solyogni, titkon rám tekinteni, j öt töm re el­
pirulni, csüngni a szavaimon, hajinni minden 
gondolatomra, engem tartani mindenki előtt 
valónak, éreztem remegni a kezét kezemben 

•— mi ez Magda, ha nem szerelem?
— A lom, viz, buborék — semmi. rÁlom. 

viz, buborék és semmi volt mindaz is, amit 
maga valaha mondott nekem, lobbi- a házba 
csak egy férfi járt, annak ma már jegygyű­
rű vau az ujjún. Az akkor kérte meg Erzsit, 
mikor a nagybátyánk is ell-mink fordult. 
Egy állt oda elébe, közénk és közé, mint egy 
félisten, vagy mint egy igazi férfi és tudott 
imponálni a gazdag, hatalmaskodó erős em­
bernek. Az nem kérdezte, mit mondanak 
rólunk: Mit tett az, apánk ? Ki fordul el te­
lünk az utczán Azt csak az az egy érzés 
vezette, hogy van egy leány, akit szeret é: 
az a leány méltatlanul szenved, támasz nél­
kül áll az életben és akkor felajánlotta neki 
Q kék erős karját.

Tel égd i fölvetette a fejét.
— Szégyen rétim, hegy én nem igy tét- 

tóm. Érzőin n bib,•imát, Magda, de érzem azt 
is, hogy ha mindent megtud, meg fog bocsá­
tani. Vizeki független ember, a maga erejére 
támaszkodik, az jó is, de nem mindig a leg­
jobb. En az anj(unté! függök és nagy bűnt 
követnek el önmagam ellen, ha el játszanám

a szeretőiét. Erre mindig nagy gondom volt 
és oly gyöngéd viszony van köztünk, hogy 
anyám soha semmit meg nem tagadott tő­
lem, amit szeretedére hivatkozva kértem 
tőle. Hogy házasságról sohasem szóltam ed­
dig, azért volt, mert előbb az ő beleegyezését 
akartam bírni és csak azután tehettem Ígére­
tet, eddig nem lett volna módomban bevál­
tani. Hogy nem egyenes utón jártam, nem 
mondhatja Magda. Mindent megtettem, itt, 
hogv megszerettessem magamat és anyámnál 
mindent megtettem, hogy a beleegyezését 
megnyerhessem Azért gondoltam ki a mód­
ját. hogy találkozhassanak, hogy ő meg- 
(ismerje és megszeresse magát és mór 
minden a legjobb rendben volt. Anyám meg­
értett engémét és nem győzte magát dicsérni 
előttem. Beleegyezését kérnem sem kellett 
többé, ő teljesen meg volt hódítva és szeren - 
esőt kívánt a választásomhoz. Gyöngyössy 
teljesen fölöslegessé tette a családi összeköt 
tolások magyarázatát, az ő neve útlevél volt. 
n viharba. Másnap öt óraikor ott a Hungá­
riában. ahol an vám szállva volt, meg lehetett 
volna az eljegyzésünk . . .

Igen és ön oly nagyon forrón óhaj­
totta azt, hogy mikor látta, hogy nem jö- 
viink. hálát adott az Istennek az elmaradá­
sunkért.

- - Maga nem tudja elképzelni azt a két­
ségbeesést, amiben én akkor voltam. Nem 
hullám, hogy mi fog velem történni. An vám, 
mikor ezt, a hirt olvasta, sírra fakadt és a 
nővéremmel egy üt 1 vigasztalni igyekeztek. 
Azt mondták. In gy ez rágalom lehet, kilát­
szik" holőle a rosszain rat, hogy meg kell ezá- 
folni e híresztelést éti meg kell büntethetni 
a közzétevőjét.

— Ez mind helyes, de engem igen kc-

I véssé érdekel, Oszkár. Hogy önök mit beszél - 
I telt egymással, az önök dolga. Rám csak az 

tartozott volna, amit aznap ön nekem mon.1. 
Én is kétségbe voltam esve, -de engem senki 
sem vigasztalt.

— Magda, én egy pillanatra se változtam 
meg érzelmeimben. A sors lesújthatott, elszé. 
dűlhettem az ütéstől, de amint fölkeltem a 
földről, itt vagyok ismét magánál. Szeretem 
és tudom, hogy szeret, ne tagadja el * . . le­
gyen a feleségem.

A leány szomorúan rázta a fejét. ■>
Soha, Oszkár, soha! Sohasem fogom 

magát szeretni azok után, amik történtek. 
Maga elhagyott engemet, mikor. legboldog­
talanabb voltam, hagyjon el most is!‘Örökre!

*
Tel égdi napok és hetek múlva uj a.bb lei - 

serieteket tett, ám a lelke mélyéig- sértett 
leány fokozatosan hidegebben utasította 
vissza.

AT ód nélkül tetszik nekem ez a magát 
megbecsülő, erős és büszke jellem. Mily egy­
szerű. szerény és édes pedig különben az a 
szép gyermek!

És mily szívesen tölti velem az idejét 
es mily yröjpest hallgatja történeteimet. .

Hej. lennék csak vagy tíz esztendővel 
fiatalabb! — szóltam el egvszer mapnmat 
elől te.

Magda nevetett és elpirult. Aztán hnsz- 
szas faggatásomra azt mondta:

Minden!, olyan idős, amilyennek érzi 
magát. Látja, én például éppen tiz évvel ér­
zem magámat idősebbnek, mint amennyi 
vagyok!

(Vége.)
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4 százalékos aranyjáradólc 96.?5, Osztrák hitolrősívény 
£03.25. Osztrák-magyar államvasut —. Olasz jára 
dók —, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —

London, aug. £8. Angol eousol 751/2.
Páris. míg. 28. (Zárlat.) 3 százalékos franozla 

Járadék 92.07 Osztr. aranyjáradék 96.95. Magyar arany 
járadék 92.45, 5 százalékos bolgár kötvény 1890. évről 

33A százalékos Olasz járadék 96.95 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 260.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 529.— 4 százalékos 1890. román köles 96.— 4 
eláz.V.v-kos amort, román jár. 93,25. 5 százalékos
orosz járadék 100.45. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.—, 4 százalékos spanyol jár. 93.95 
4 százalékos unitlkált török jár. 93.95 Török sorsjegy 
210,97 Török doliányrészvény 862.— Osztrák földhitel- 
intézőt 1380. Osztrák Länderbank 572.— Magynrjolzálog 
bank 4S3,— Bnnquo de Paris 17.37. Ban quo Ottomane
092,—, Osztrák-magyar államvasut----- ., Déli vasút
110.—Merldionalvasut 603.— Hartman gépgyár 807.—
P.io Tinto 20.30, Suorerio d'ISgypte 79.—, Tula----- ,
Orikányi kőszén 420,— Chartered 37.75 Do Beers £48.— 
liast Kami 77.50, Jngorsfonton 168,— Trans. Land 
Pumpán 44,50 Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német pinezokra (rövid) 123.43, Váltó Becsre (rövid) 
104.81 Váltó Belgiumra (rövid) Vi Olasz arany 
váltó (röv) »/jo Váltó Svájczra (rövid) 1/s Csekk 
Londonra 252.75 Magánkamatláb 21/s

Üzidi tudósítások«

Buzakorpa.
^inom korpa azonnali szállításra 

1913. aug.
szeptember— doezember 

Durva korpa azonnali szállításra 
„ * 1913. aug.

g , szeptember—deczember

11.70—11.90
11.70—11.90
11.75—11.95
11.70—11.90
11.70—11.90
12.05-12.25

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti_ — ......... 1G8.-------------169.—

Szalon na.
Városi 3 drbos ......... ........... ........... — U0.------ 1°1-—

. i „ ........................ ................ ....... 140----- 141.-
)______

Kőbányai sertésvásár,
Agg. 2^. yuiiTvar cl-Orcnl a: !■ i.itui ncliíz (paroli- 

tint :;iu kilvLiau’.-.n-'ii felüli >ulvban) 165—HHS füléi'. 
Fiatal közép I pávonkint 251—329 klg.-ig 1 erjedő Mily. 
i'.iu i 107—170 íillír. Közép (párvukint 240—239 klar.) 
170—178 fillérig

Scrtéilrtvz.lin: • 1912. évi alig. 26. liánján volt kész­
let 35590 dili. — ifi 12. aug. 27-én felliajtatoU 75 'h'h, 
— 1912 aug. 27 én clszftllittai ili 173 ilrb. — 1912.
üiig. 2-1. napjára maradt ké.-z.leCieü J5Í22 dió. A lii- 
zott vcrtés-NzIct iiányzato: szilárd.

Suríéskoiizumváxári jelentés.
í-\ !■zvkc.-févíiv.-i lllutvá-lr v .Ilii i__á

i - 21 c I,. 10 ll. i'.U •2- VS. 1 lőkiző IVtpi eh: 1.: lián m,'. :atl-
r.ínv 50-! (irli vriti>, 40 till, >tiltlu. J'.' ; '.(ül:! i;ás 33 dib
rcrtés. Müli felhajt IV. (01rvm-syi 1 i1-ig 1 7-10 01 k serit—.
( ' */í 2c:i )'JS(» ti 1 h -« i tl•- 41 i .é-,b -'ii. lő. I': aduiul t HSti
Üli- -. 38 ilrk lítsltlu. IIni inurmlvúny :!;ou ilvb- <'t -
tv.. S ér. Íj >i'lliti.

Ari-':_Y/C< / !-,crtés . öl g !. iomlit 3*)l ) ki;:. í tcili
fht-'.VŐ YOllflNígt l 1 5(5—1<i!2 civ;. I . 1 mi ivz 300 klg.
• voliá.-'iil loo—lm! fillő,-. j.'i. (tai 1 - p 2
300 ki:;.- ig* vleí<u! v levon;'i--.il 1 'úti —-17 i m kr. Kiial 1
1 ilnhvii 1120 kl_. k„1 1 101 - uh imonű- -al les 178 fi 11c r.
]ii;*-c, íó-■ kömnii 1 10—: ■VI kit!.-Íj élö.-'ilyl Lit 1 ■’.*) fii-
k r. Siil.kI 50 ki r leli r.kii ők.,ni ylam 121 18 1 i: 110 r.
A '-Wir Í! HMVZ.t 1 ;l LG/ojH Az árai :i ki réa

Kivonat a hivatalos lapból.
— Angii-/In* 28. —*

Ki nevezési k. Az i $> a ii:: y m i 11 i - / h • r Va i' i
A.i’jI segesv ári kir. járá-k. rő-ági (clekkü’iy vvczelél, 
jek'idrgi als' .ka izl-.i helyen, a 1X, Í'zeív -i U-. tál) ka.
toiuz dl telekkövyvvc/viővé;

V...-.S Lajos ki.-várilai kir. járá-ldió ági i i vilii-
ti'fti;'. a kisvlrdai fi.- Kekál: Aurél liarc-jenöi kir. 11- 

irói'igd Írnokot a luáviarailn.ii kir. járásbiié. ághoz
tcieiá.öay vvezetőkké';

a m. kir. j(dfziipyminisztcr Kuller Voo! mii-zaki 
i.lijnokol a p'-.-i m. kir. 11. fvimérd-i íoliigyeh'isógiié1, 
ideigkuo; Mm •fé.-i gyakornokká a ke-zlcívzei m. kir. 
c. ga/galésig felniéié-i kirendelt-,'•g:i /. Ma!..•'• .lend 
ndiszfki dljnukot a pécsi m. kir. 11. felmérési felügyelő, 
férnél, ideiglenes minőségű felmérési gyakornokká, je­
lem állomáshelyén való megkagv á.-.-al;

a -rí kir. központi (•inti-ztikii hivatal igazgatnia, 
Lenke Tibor államié dijukul -í.iI i.-zl lkai gyakornokká 
nevezte ki.

t égi égésit és. Az igazságügy mi n iszt cr PáKlv
f•ászlő kiinte‘5 int(vr'.i tisztel, eddigi ideiglenes minő 
légiién 'i-elt áliá 11 ein .továbbá Krelisi.eim Z*igm<nvl 
illávái kir. or-/. fogjintézeti üzparaiiesnukot ebben az 
állásában véi jk i t e Itc.

Át IndyeziVok. Az igazságügy mini-/tor Na gv 
/hután l.aloceni ldr. járftsbirét «aj.-,t kérelmére törvény- 
széki l.irői mu...-'gbcii a kákicsai kir. térvén, -zéikke/, 
Németh Dvz-Ö niáríaladnai kir. iáiáskirú-igi ttdek- 
I üi;y rvu-clűt. pedig a m.igyavpéciknj járáslurú ághoz 
kc-lyczie fit.

IVily.iz.itok. A szombathelyi pénziícyicnz.ira* 
tághoz bü>b pénzügyei'i vigyáz/,i állásra okt'bér 15-ig;

EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus 29.

a zágrábi pén*(igv:ga igát ósághoz hivatanizoigai fil'á-ra 
hat hét illett; "tt kassai posta- és iávir<Uigazgaif.sfigli<»t 
n Tisznujhelyen (Ugccsn vm.) betiilten ió pest aiigv n<> .1 
állásra szeptember1- 5-ig? a dési kir. törvényszék rlnnsi - 
11yz a migvilondai iárástiirőságnál betöltendő jáiásbum 
állásra két. bét alatt"; a kaposvári kir. törvényszék elnö­
kéhez a tahi jáiásbiréifágnál betöltendő Írnokig állásra, 
négy két alatt; a t roncsén i pénzügy Igazgat ósághoz a 
c-nézni adóhivatalnál betiiltendö gyakornoki fiü.isi'a két 
két alatt; a kassai törvényszék elnökéhez a szikszói K1"
1 áskirúságnll irnoki állásra négy két alatt nyujlbatuk 
be a szabály.-'zenien fölszerelt kérvények.

IDÖJÄRÄS.
Az elmúlt nap időjárásúnak áttekintése:
Hazánkban tegnap Hajdú vármegye kivételé­

vel majdnem általános volt az eső, amelyhez «leien 
és keleten zivatarok is javultak. Az esu mennyisége 
vidókeakint változott; 10 mm.-en felüli ex ük vol­
tak az é:zaknyugati, az északkeleti Kárpátok men­
tén. Erdélyben sokhelyütt. Arad megyében, n Ti­
mes folyó mellett és a Hunántuion a Aturaküztü! 
a Cserhátig húzódé« sávban, egyebütt pedig .1 
10 nyíl. között ingadozott a osanadvH; nagyobb e-ot 
jelentettek: Csáktornya (30), Veszprém (27). Do­
bogókő (21). Budapest (15), lviskart.nl (18) év 
Fényvexvi'dgv (27 mm.), b.gyekként szeles, heiycu- 
kint viharos volt az-kló.

A liümévsékiet, kiilöi:«"-en ma reggelre észre­
vehetően süli érit. é i napi közepe 3— - 1 tokira 1 ke­
rült a normális alá. kivevő Erdeiv délkeleti rőszeit 
ahol még normális mnra«U; a m;. ;imum 3) * boy

volt Ver) cezen, 
füredvn.

a minimum pedig 5 C fok iatra-

Prennozis (
A ' időjárásban 

várható.
(fsiirgüir'-hriÖT.: 

1- ii-1 csapadék )

Állomás

T +

5 < u

*
t k

Hőmér­
séklet

i 1

A.-Pzlatin» —
f.S 3 ] !

N 4 13 oá 10
Un:: vár____ 58 U I 11 í S 1 8 2 1 1"
Kös’núrk— _ 51.1 11 • s 1 1 9 17 s
L'isonez _ ... 517 12. » &W 2 3 6 15 10
Ógralla____ 1-7 4 1 0 11
HlldllpOSt r*C« J 2 'á 4 15 20 io 5
Hérán v____ 59 4 ! 11.3 NE 1 12 21 1:
Ke. z'hi-ly — - i 1 12.s 2 > ti
P6- . ______ 1 '-'J ' 1 4 Ü 4 1 - •2 3
Zúg láb — .. hf) l í 12 •> 4 I i 25 17
Fittnu*----- i.i 20 0 W 3 2 I 21 ?!
Sregcil :.ti.7 12 - K V 0 v8 i -
Temesvár — 1 1 3 W 1 1 27 7
Nigvv.'.rad — 00.0 j uO. 1 2
Ívül (>/.£’.ár 18.0 X 1 U -7
N: gv.:/cben._ 58 . . 1" V Mi 1 0 7 27 8
Sz.it tuúr _ _ - 1*5.0 4 H 26 1!
líg-r............. 1 3.1 1 21 1
At vav ira'jH.. 11.2 -R U 4 4 13 Ü
Sflriv 1 .uúi > . — U.7 X 3 0 18 :n
Komái óin ll.S 5 K 1 4 18 10
Magyar Óvár x — i •j.i i
-OgluU — 1 t.s 0 11

.... — 3 2.2 NW 1 0 — '1
Ui rí;ven! a _. Sd.2 SK 1 0 l".
Ht bri t ?.* ii — 11.8 \V 1 4 •27 0
K cskeiu'-t _ 11.1 y\V 1 4 i -
OlO'.iá/.U 1 2 AJ \ u 4 2í to
Arai --------- ti 1 0 0 —
Z^umbolva -. 17 n - 23 ti
\ • - r:» ____ • ú» 4 0
0. - uva _ — 1 t> SR 1 3 tu i

1 $

V6ZÄLLA S.
aug. 28 mi;;.

- 1.60 
;,7

0 rU i/ 7ü
( 78 U 1,2
2 *,J 1
278
2 21
a.46

l'öiellip'.'j ?!' őr órai 
'gyei ere iénvcec-s vált or. ás nem

Va 11c •:ckuny. 11 ü■> üs. sokhe-

í;
2 kO
2.24

Inn Pc hit ni‘m3
Duna Pn.- -Au

Linz 
Hú« s 
1‘ iz>ov.y 
KíMuárom 
Butlavest
P.-ivS
M-tliAcs 
Gombos tt - 0
Vjvi ,úa 64 351
Bar.csóva 2.Itt 2 u5
Or.iova _ *2.52
Morv.ifala l : 7 1.49
Zsolna H 46 0 41»
Treliefén u.28 O.t.ö
Szereti O ‘J1 U.71
S/.t.-tiotthArd 0.38 u 2,
h-.rvór 0.04 (HU
Győr 2 04 2 US
V;iras4 1 r.2 l.W)
Z tkáry U 24 0 38
Karos 0 4 • 0 3 4
Ksz sk l.xSi 1 V.J
M.-Szerdah. 0 60 0 <>i
ZitgrAI) v.02 u.7J
SzihZt lt 0.— 0 üi
Miirovicza 1.— U.U8

Szamos Decs u.i4 ü 3*.
SzntmAr 0.54 u 5J

Kraaznn N.-Majtény 0.34 0 34
LatorczaMunUAcs u.lö o.iti
táboroz Hunionra 0.12 0.12
Unj rcrecseny 0.UJ o."»

átírva
víg

Bába

Dráva

Mi ra 
Száva

Ti. za M. Sziget
T*‘li«-!i.iZ:l
Y.-N.-.mény 
Tcic.tj 
Tisziifiired 
Szolnok 
(V on;; rúd 
Szét,ti 
T.-iiecse 
Titel 

Ondóvá lluúr 
Inpo y Búi 'fa 
Bodrog Lmlmdcza 
Sajó Zhul'-z.t 
Hcrnúd II.-Németi 
Ecrsttyő Martina 

H. 1 j falu 
Kurös I'm; 'Síi 

N.-Varod 
Hvl'’i'.yes 
Tenko 
(iurahnno 
HorosjeiiŐ 
Békés 
G;, onui

If.arca Gv.-Fehérvár 
Hranyicska 
Soborslu 
Arai 
MakóYemes K.Ko.tély 

BeßO Kiezetó 
Tonic.« vár 
Becsli erek

fl.fc'2 U. 7 o J 
0.41 1.24'
0.1 2 U.7S{ 
U.4U 0 41), 
U.4ó 0 44 
0.36 U.2ö 
1 22 1.05 
1 (/> 1
з. 14- 3 4
и. — 1 18 
0 39 0.30 
0.54 1 Oi 
0— 1.25 
U.vO U.U 
0.08 0.37 
Ü.12 0.0$
I V 2 0 32 
ül) 0.27 
0 35 I. 
0.02 0.62 
U. U 4Ü 
0 40 0 ,0 
0.12 0.1U 
U.-23 Ü.ÖJ 
• 24 0.4.8 
0.6-J U.—
OÍ52 C.18 
0.80 U 78

HÁZAK.
Csütörtök, 1912. augusztus 59-én.

BUDAPESTI SZSMUA2 KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Az asszonyfaló.
Üperelte 8 felvonásban. Szuvegöt 
írták: Stein F.cu ús Lindau K. 
Zenújét Fzerzetfe: Eysler Kdrriund 

Fordította: MércyAdolf. 
Személyek:

Maros Bála, őrnagy Ferenczy 
Mary White Sz. Szöllősy
RalYainó Sznthmáryné
Tilda, leánya Balog B.
Camillo Fekete
Donogón báió b; aholcs
Lovászi Fenyves/
Szirák báró Szász
Berek es Parányi

A csőkszanatórium.
Opeie't 3 felvonásban Irta Feiner 
Pal. Zenéjét szorzotté Báron Rúd. 

Fordította Liptai Imre.
Személyek.

Dr. Kontár Kardos
Krisytina Becskynó
itótertinó Hudacsek
Brünolin F.ómetU
Asszália, a telesbe Kidéi
iMóric, .t iia 
Kaiandor 
Gr. Záray Ken. 
Mimi hercegnő 
Mnmsz Bainabás

Kiiály
Latabár
Baskó 
Medgyaszay 
Hajnal Gy.

Kezdető Vs 0 ós aüoső Kezdete Vs E órakor.

0.02 
O.ft I 
0 52
l.lti

U.titi 
0.00 
0 oo
1.23

„EGYETÉRTÉS'«
politikai napilap.

Kiadóhlvatall igazgató : PAJOR MÁTYÁS.

:102m-«
Erzsélisi-kééat 31.

p*v
Hf :

- uj V
Tolcfon ISO—22

Szoptamhnr 1 -ön. vaslrnap délután 31. ■ éi-nkor mársúkelt helyáru 
n«r,y rsíiiáill 6li).ifi»s ni összes Szeptemberi szenzációs u| nttrnk- 
eltilt iellóp'éyel. Teljes esti mlisoi-l ti Sc.mets ; 
Les Malina : A bicikliző Klein család, A mexi­
kói nagybácsi, operett tis a többi pompás attrakció
Mérsékelt ám jogvek elővételi ilii nélkül már most vMlhalék 
a ROVAt-ÖRFCUM j-'-'ypéaztárAati és az összes 
—------------- városi jegyárusító helyeken.-------------------

I ö. EBÄÜ0T MULATÓ
Rá!iáczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

fiatfijií^z-Sus há 67-étö3 naponta
xezdcte'.iö órakor. 9 órakor:

Ä ^/örös Bernát
és 11 órakor :

Zavaros rokoraság
Bohózatok. írták: őllinger és Taussig. Ford. és átdolg. Steinhardt
Siginkap'it, Hunyadi, Ricza Uiza uj kuplékkal. Éjfél­
től hajnalig a romok télikertben cabaret és tánc 

és Sárközi Pista cigányzenekara.
Jegyei;: d-lvl-itt 10—i óráig <*s dviután 3 -r>-ig « mulató pénz- 
túrúnái, < g ■ z r.:ip a Hirsch-Me nagyttizsdthen Andrássy-at 19. 

. s a Hangúiía fürdő púnztArámii kaphatók.

szanatsrisim
B a
■ i

Batí^iJcsS, Uárosr-iajor-vícza 64. szám.
Tclcíou 88—IÍO.

!’ savas, só9, mór, fenyő, villamos
Tele ín II SS—OV.
A n!.4 Svábhegy lat; 
oldalún, ö: rág;

.'. pVH, 1 'illl*:
budai iiegyekr

hegv-
ávnya-i park 
liii.:i:lf»al a 
U/.u idus lc-Butiap'g lv«p :í’di M» 

terníetc. llarminuz, kánycli'i:.- 
inel berendezett .• / .>':>a, Iczmst• saigti-h*-!;. !:'"ge ;, »

meleg csalúui onhon. Négy 
vi/.gy 'igvinfó/<e. A vlzgyugy- 
A . Iles i es élj . I

fényfUrdók. A szanatórium- 
ban rciuioltctik: cmísitószervck 
hctogs*iícl, auyaqcscru bántál- 
mák, cnikorbo'.egssg, mái, epekú* 
huiok, vosohajok, neurasztónic, 
hátgerlnszsorvaiAs ellen, sóvá* 
uyito- cs hizlelókurák csőiére. 
— Igazgntú löoivos: csarvyo* 
falvi Ur. Ko:rr.tilia Beja. l'olvetel 
a hzav.atórinmbnn egész nan-

Ktráltunli

&a OGBAN
levő arany- és oztlstékszoreket, sorsjegye­
ket u azokra magasabb kölcsönt nyújtunk,

mmm mm és fib
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.

/FöpostAval szemben)

/JLm

szalcn-éstböfBiev 
7 nlturák, teljes lak-

1H ßfcJ ga I ^ M berendezések logoi---
Ito-áa^Q li üö csóbban kaphatók az;

AKtM ISslcráraházben
Vili. kor., Carosr-ulca 9. srétra, (az egész házban.)1



ußiitörtölx, au^uszCiis 09.

színházak.
Csütörtök, 1912. augusztus 29-én.

^EJÖSZÍNHA® I
' —— ' HfQYAR SZIKKÁ T.

JÉG Y E T ÉRT É S

A tolvaj.
Pzinmü 8 felvonásban. !t,„ 
Barnám ^^'o'dilotta Gilb

Személyek :
fcSTIUrmoai L*’a?e\
Lagardoa Fernand Tanav * ‘ 
\íiysin Richard Qóth Maric*Louiso fi í.-..,, r.IZainbuIío *}n Jiszbzorémy
»MäEäci© V*Sorakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SmHÁZ.
IBIID A x BZlWfCQai

Gjurkoties lányok,
Színmű s felvonásban. Irla . 

H'jrczeg Ferenc?, 
Személyek:

Hivatalnok urak.
TárEadaUnl síjnmii 3 felvonásban

na. I*0ÍCI03 Imr®;
Szornélj’ek:

Padványi báró 
Horkay Feri
Gycrkoviceaé
M-czi 
K.'tfaiia 
Ki la
Íj' 7 O

Fi írl 
,c,;ri 
Torka Gida
Kemény Tóni

Brclis-'r gyáros {‘»rna Gábor 
Kéné neje 
Miilier
Foloki
He ic zog 
Vedres
Uliicii Hófh
J'-lla, lánya hozma 
Vúmcainó I-lezsö, fia Kaev f'ál 
Sninlla János 
Juliskát . . 
Torka ) 6<pinin5k

Vágó
Sebestyén 
Báthory G.
TapP r lorzs I.
Péfhoy
Dobi
Vándor!
Hátkay
Tóth !.
Tárná y
Fői r«i K.
?■% Molnárf. izohor
VajdaFarka* M.
«Ííila Ív.

, Effa és minden este

LES PEfiSEZOFF
«Jelenet a Café Americainban.

CSOí2£$3ÉmS35in A..)ea'"Jttbb a vöt tő- 
nw„ « , . »u»jj*ra*n müvasnot terén. >HJj
Mr. Bobins Fermanés uueu!l02:iny'mvK, lLumícS “ Uíuitva duett. •

PHILLI THIEMEL
d ,,écsi Ea,muÄvÄ M- saisr'®««»
Szeptember^in^nm^jeté«, előadás.

SzeghöTernyei
Hóuhazy Te
Gieguss M, 
Sód >r Ella 
Oosknynó 
Keinél 
Mar ró V. 
Eigolhr K. 
hoind' A 
Oeh 
Atay

Kezdete 7z a ätaltos«,

_ TM A WIA SZTNaAr

Párisi asszony.
Kezdet© Vs 3 órakort

jfo Kin. operaház.

Zárra.

Kezdete 7a fi érafcom, 

mJL*éx'-OXFEVxx.
Evzoób(»t*liÖirut »ä.fe^TMston no—na.

Azutólérheioíleii augusztusi 
műsor búcsúja.

Még csak néhány este!
rf-,n«C-llf1LZO Klei°-osal4d Hu- 
,.?!’-sí kedvencei. Lvdla 4 Ame-
&ui-. !Mß<44’. Bru*- Kedani,
H“SJ'. A mexikói riffvbácsi 
Tlhamór faláliuJiiva Tho 7 Bat- 

Bálk-s. Solti He'™
fzóhú-l-, a”"’ VlraS- Jenő uj 
Síól' Lkai és a többi elsőrendű j 
íttrakaé. jegyek elővételi ,ii, I 
ueüiiil válthatok a Kov.rí Or 1 átttu pénztáránál és Y városi 
jegyárutito helyeken. Előadás 

utau Royal-Cabarot: 
Vasárnap, szeptember í-é,, tie’- 
űtiu 3',? órakor mérsékel' boly- 
áru u.lgy családi előadás íz 
augusztusi szenzációs uj att­

rakciók felléptével.

BBKETOW
Irosllnct. Tni-i...

____  17
; 22 EPTEMeT"

¥ELEjMCÉBEN.
Venozia, a bűbájosán szép Venezia, a szén 
Iránt rajongó, minden léleknek vágyva vá- 
gyott colja, most íolo van idegenekkel. Az 
elöjo.ek szerint azonban szeptember hónap- 
ban is, melyet itt az óv legszebb Hónapjának 
tartanak, rengeteg sok lösz az idegen. Már
c? auJI? uríc.0;mok a bejelentések az egyes 
szállókhoz Magyarországból Franciaország. 
bój.Boigiumból és a távoli Amerikából.
Ä n Lldű iránt mutatkozik élénk 

«.rdcklődós, n művészet, a politika, a pénz- 
világ és az előkelő főúri társaság részéről 
Szeptemberben is folytatni fogják

a Más-kiss-tés* és az öööl 
tündééi kÉifálág:Etását,

melyet a Pro '(/ Qficzía oly nagy sikerrel Nyitva íesT:e'y dmnlatba ^ Jenkik

ANGOL
J Városliget. Hermina-ut 57—65.
I M- f ^Saagyobb ós l^zobb’Tsáládr^ű^t^jr
IdélvMomutattó?; ^ÄRinV'aSär”8p Cs,e 1 te-
Äaaen^;-r ^teköäW««o0,r“ .SÍMÉ-
J-tűk. - ,imidőn estu nagy Uathcizcnekar --.ansvarseny. 

& A foc/njíbb látvin^ojsűg-:

aiiigriliai ma.jomGSrbiissÉ 11
XÄumtjmok, Farkban 0l^'

nemzetközi kiállítás,
úgyszintén a Pesaro-palotában rendezett 
km.litás, megnyílnak a város előkelő szín-
fog tente““ K"lE * R VaeltClub

nemzetközi regattát
és egyéb sport-ünnepeket.

KaFísllen Isi-vüi Z

Tí.’dIni 187-84

Ma, csütörtökön
n. ii

f órakor

merltözUt. HolnVr,' b”a»?08tl birkózóval
______ ____ 1 ’ r-urcken Jancsi jutalomjátéka.

mgg Vaí®Mre°CSém fl7ÖS tadomá2:ira adni,
i-<3ä',pfe£tsfe5MBiU§ca 3

* att 3 mai k°r igényeinek megfelelő

bogy
szr,

C»

f

•ÄOYAUORFEUM:
Er««4b,|.|cgrut 8t. Telefon 110 -22.

Az ufólérhefgllan augusztusi műsor búcsúja ! 7
6*s3T“ Móg csak néhány este.

A bicí&Ito© Klein-csaiád,
Budapest kedvencei. 1

Lydia & Amelys I A mexikói na jybáGsi 
Smaragoa ! Giigii'

Bros. Retiam ! Tihamér találmánya 
Tiie 7 Bathing Beüss

Solti Hormin, Szász Ilona, Virág Jenő uj szólókkal 
És a többi elsőrendű attrakció.

méraAkrtí’.''^cJ?,l‘I“t,er 1 <!n dóiul,in 3'á órakor UCí M!‘Äärn, attiIS csalód! Cl,fad,I» az őse- 
■»leplemben «tcnziíolóa uj attrukcióli Icllóptévcl.

Ho^aT.oMtvétc|l dU nélkül válthatók a 
»oyal-Orfeum penzttt.-anal és a varost jegy. 

Srusltú helyeken.
Előadás után RQYAL-CABARET

Bisst, Ii, Memíiii H.
az előadás már folyamatban van.

Beiratkozni egész napon »ehet.
.vem ígérünk ingyen hangszert, hangjegyeket és 
idegen nyelvezet, de Ígérünk alapos oktatást 

cs mztos sikert.

nyitottam.
a?y Y tokíníotóbon, m’íuömSösénion p3gyo^ ho^

nek pontos és foíSismnr± Tmb?n.tám°S”toi. moly- 
tiztositkatom. -u 5ű-°-o^ kiszolgálásáról eiőro is

Maradó,c kiváló tisztelettől
Ss^SSV3J-lffá£3S_ JÓ2SEF 

»ecdésíös és sörnasj-kureskedí,

3ÍI. évfolyam
cm
iWf

KI, évfolyam.

Fekete Hllálj?!“
MEBKaiES

Budapest, Vili , 
Jízssf-körul 9 e

«Irlcvclcs zrnclnnár iunrjjuíiisa alatt álló

ZBÄBISEOM »Äff
(t-einötteEutek esti ktsrrus.)

Bpist, E, Cs«ng»j/-a. ül (ä«6i-s. asroSf.)
. J®!l®^k.0k: „M9Sctii>> zsngora, ganlonka, ének.
Be,re,4$ek "• *• 8 -«• d- «• 8 -5. ProSBBklus dlttslaa.

" "" ' • ■ ■ ........... »Ilii SEMiaOP

Weinberger és Fodor!
fiz Összes

Jsporfclkkek áruháza,
[football
csikkekben az ország 
legnagyobb raktára,

W-i Harischbazár 4,
Telelőn 113—59.

Linien sportágról külön

tT$$SY'

‘\>zAíjk.8Li

É6%y

beszélőgép

erős szerkezet­
tel, 10 drb tet­
szés szerint vá­
lasztható nagy
dupisloiiiezzel és 
Í100 kivel 48 K. 
Verseny nagy be 
szélógép lu cl up 
lalomezcel és 
200 tűvel 50 
korona — Ár­
jegyzék és Se- 

I ntóz-mUsor 
isgyzúk ingy.

Készptní-
6« im

BMl iUL
AuguBzIuG hd Király

StinkazVigsziubaz Magyar
Színűáz

Pén - Ii A g lya — o!o A gésái

SsDmbai ...

y $ sí é
nagyvendéglője

Budán FREY GYULA vendé", 
iős, a parlamenti Arkád-vendégiő 
boiiőjo szouélyos vezetése alatt.

Elsőrangú yenííglö és lóssMz.
Háromszor naponta hangversenyez

SILUING BEBTHOlß '
^ karmester vozotéso alatt 1

j a Oiiiíapesíi Filfiarmonikusok Társasága

Budapesti i Fővárosi ,
Szinhsz 'Nyári Színház Uránia

_____________ P Hint«i Sí uh öi

CIo méltósága ^ I _
MlnuenUtt jó I Leány ráiái Brezocli ur j lz fte. ony

A íraukii rtlalcjAz as.xouylalíi Troubadour Modern .poriok

Dé!u an.

Vasi n >p
'» ©olya — io oi A gésa«

I

Va azp!tofittig

Kenum Anna KrisOf 10«^' ' bar.» ^T]

C$ilri I JAnor vitéz Ercacda ur
Az, »sszonyluló.Lo'ty ezroieiclJ
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ISÄL ESPUMOE — Nagy 
SZÁLLODA

BUDAPEST, III,, Zsigmend-utca 38-40. — Telefon 130-35.
a Szt. Lukács- és Császár-

gyógyfürdőkkel szemben,
(Rózsadomb parkos tövében.)

A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával
teljesen újonnan épült

hat emeletes szálloda 
Cenaetr61 25© szobával
Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-meleg 
viz, villanyvilágítás, liftek, külön olvasó-, társalgó-, irő-szobák

stb. — Úri- és női fodrász a házban.
El

étterem és kávéház
Penziőrendszer is.

Kereskedelmi utazók és fürdözőknek igen alkalmas,
Ä vonatokhoz saját autójánatok. 

Villamosközlekedés minden inánybaa, 
Mérsékelt polgári árak,

Szives pártfogást kér IFüÜLEsÄ!

J------ -

s*k- m

@0 s®

<« 9S>

ALKALMI MÜDEM
legelőnyösebben

p0LGÁRKÁUMMÍKSZERTtlEPÉS
VI., Teréz-körut 5. sz. I. em.

^ í5t|.

-m

-VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTÓ^
ÁRJ&CtY2ÉK 20QQ RAJZZAL BÉRMENTVB KULDETl^K#-

" ■* • '.'í'’'V .> fr:
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r egyetértés
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T öuMMS-HALHÖLYAG ÓVSZER f*£tBsäl srssts^S'&sA jl
Ü fi BF8BB fi tórT- vMe,t- vuiődi indiai mm*™. 1 2188,1 20% eng-© sä na címtár,, ""fi“®

Jí ™ • UTEBÜ8-8PBÄI ME ® FESSAB-081 mle
IRRIGATOR 3 K és felleto. ! *^..^1.=,,«,.«MMMva,......kb, „ ÖHIi Util" »ÄI bidet io, lg, 20, 24 Kor.

IMüfglfifyß ®MW©Si SSÓSZERI'ÍÍIÍ VS1-’. RÁKÓCZI. UT 32.

rarnn^D.»^_____ " A RÓkllSSffil •r.Vjcopv.H.»».

és feljebb.
VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A FSókussa! szemben.
aBMKaKMnsaaaHnnBDa
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Kendi Antal, 
Opssf, Hl., SeBselHils-n. 1
Börbutorszakiizlot, mely minőség, for- 
niai kivitől és árak tekintetében kiilö-
ühl,i°0nyt. í1*“^ Än9»l biirtiuícrok, 
eaeuio ezekek, fouteullok, fúrflszobák 

ea irodahelyiségek bntorzása!
Bőrbutor bevásárlása bizalmi dolog!

%\\\%\\% 
ADORJÁN ANDOR

könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kon

Kapható :
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) li.-T.-nái 
Budapesl, Antlrássy-ut 21 
és roiudeu könyvkereskedésben

zamoSó
ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

p V

5JT nCm borulnak re lóimra? -Kg»
Díjmentes niii'iitiM. bemutatás BÄEAiSYl 
az orsxág 
bármely 
helyén.
Telefon 139-54*

fls.J Magyar Szemeld- fis ÖssiaadUnfin
d. ?,íi-h elJni«Vi'!Aial' a 5*011 ümíryeiijl 
4s Ipa. bank rfiszyenylírsasdg ároosítílya

Badapesf, M„ öáci-horüt »1?.

már tudja!
pÚJbé'ii!4t-Fyfctn!Ányu aiMsrskaK cipőket.
rfil o|kÜ'Sr-*í ?7zpf/,,l!ulrn részébe. Meg nőm felőlit kicsc- 
SMlíd d. IÜ oír:l/PxUe,,~ Ké,j^ iOffj-on árjegyzéket.bzotiti és pontokiszolgátis, hívottal az árjegyzékből:

Eljgá'i3 férO-clpök
box- és chcvro-bőrból, utolsó 
tiivalu, eugoe, Íilz6s 10, com­

bos I K ói feljebb, i. 
Amerikai 6s angol cipók, elsza­
kít!: a tatlan 14,13, 18, 20 ós toU.

GyOnyöl'O nó!-:ipök
bcx- ós chovro-bőrból, eugoo 
S, fűzős 9.5?, gombot Ifi ós félj- 
Blkkcattmcrikat ós angol cipók, 
fűzős 6s gombos 13, 15, 18. 20 

ós feljebb. 1 2922
Uyglcufkue 

gyermek-c*p5k 
Bünden Árban.

Mérték elár.I 
kósz tts log- 

M-
vitelben.

56 Orthcrid-elpít fíjós lábra 
Mbmjz utón készülnek

"d/ív

„ül mőflsxerS
Pongrácz S, Sándor ^t^?i!i>yf!:-.5xon^u:.23anyugoti pályaudvar közeié

23a. j
ilíen. I

hugycsőfolyás, hagycsőszükületek, hitest! 
sebek, bujakor (syphilis), az önfortözés 
következtében fellépő éjjeli magömlésük 
és idegbántnlraak, olpyongüit férllcrö (im- 
potential, makacs bőrbetegségek, bármely 
nS! naml bajait, móiibajok, foliérfolyás stb. 
alapos, Gyors 6» gyökeres kigyógyitására 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes 
és nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva

hlraeros szaliorvu* rendelő intézetét,

Budapest, ándrássy-ut 28. szám.
Jlftndelds hétköznap: 10-től 4 órái" »'s r- te 7 -5. 
Vasár- ós Ünnepnap délután 2-ig. Fehtinés nélkül•rodmónyes gyógyítás lovélllog la. 

Kívánatra gyógyszerekről ie gondoskodik.

„Ehrlich EOfi." jayiíütí John oltások.
wmmwwtm

1

walés
hogy a mai korban foitünűon «ok az olyan ember, aki- 
fiÜnii A - testi nedvei meg vannak fertőzve és aki 
reml»hr'tkÖinny0 ?1US.U” 6ii r0SS5: szokások által ideg- 
á?innl£ ‘ ös,szollon)1 erőjét tönkretotto. Ezen szörnvü 
illetők n?, CS:,lk,,ll.ffy io‘lot gyökeresen segitoni, ha az 
orvnei.A, f n 0 kilfmcrotos,nagytapaszlalatu specialista 
6f't°n vfindU “kl .)ó tanácsokat tud adni a nemi 
- - - ti0 vom.tkozólaíT és az esetleg már meglevő bajokon

megszűnik a titkos beteg-

R.^sasleíiÉijzse'fcesx*© is!
F S>9

«usSsS;

BBS

®»esitöó

Is tud segitoni, akkor majd 
segek létozese is.

Ilyen magasztos hivatásit dr. Palóez v. kórházi 
Zl?s’fvs%zsvst’ tandr országos liirti intézete (Buda- 
! ’ -1' Mnzenm-körut 13.), ahol a legnagyobb titok-
n u /fi m,r,‘ 0,t ° mindomiapi foglalkozás megzavarása 

alaP°ssn es gyorsan kigyógyitjálc már sok év 
óra még a legelhanyagoltabb esőtekben is a bujakóros 

Lólyag-, ide;;- ós hátgerinezbajokat, az 
oucitozo.v Oh szitilis utóbajait, magömlést, olgvongiilt 
urílerót (impotontiát), kezdődő olmozavart, anmycrot, 
sert okCi, vérbajokat, börbotegsógokot és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Kök -részére - külön váróié- 
rem es külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fo"va 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad- 
nak iovelero kimerítő felvilágosítást nfolöl, liogv 
o.tbon mi módon gyógyítható ki gyökorosen a bajából 
’? ‘öveiben csak válaszbólyogot kell mellékelni). 
A gyógy.vezcies befőjozéso után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindönki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges specziális gyógyszerekről is gondoskodik, 
[vcndoics naponta d. e. 10—1íi-ig d. u. 3—5 óráig, (vasár- 
5'2l> b°Jí SH52LICM !508 kúrát is végeznek. Czim:
Muzcum-körntP13ZÍálÍ£tíl"0rV03’ ljudarcst' IV* 1'-rülot.

Ämerfkai rcflfnjjös frúasztalek. — ássserakbíld hünyv- 
szekfózysk. — fingéi bogaraiig rák. — Rodonyüi 

aíitsszekrónyek. — Tsijcs iret'afcorűndozésok.

ÚJLAKI BÉLA SKS
Budapest, V5I
Árjegyzék ingyen.

i, Erzsé&eü-köriit 28, sz.
Telefon 122—03.

äz jrr&gE^AE&m
könyvtár s
IOQu|abb Hői. te

¥©S$ mCBfARDs

£h eí» az
asszony
{A FstBgoreserü
Vf«$$í8^ Regény,

3C e old,lel. /áva dijsesem 
kiüllitctt kötésijén, „

K\

AZ ÉN ÚJSÁGOM
eicBzstósi ara i

Negyedévre 2.CO, félévre fi,—, ogósz évre 10.» kor. 
Slnesr és Wolfner, Antirúc&y.ut 10. szám.

1 FI? M

kipróbáit asszonyujság a

‘ ZTARTÁS1
amelynek ma húszezer előfizetője vau az ország 
minden rószóbnn, A pompásan szerkesztett lap 
(Szerkesztője Kürtliy Lniilne) felölel mindent, 
ami a magyar asszonyokat, leányokat érdekli! 
Elötizotósi ára tólosztendőro csak 6 Korona. 
Nem mindennapi kedvezmény, ha 
most beküld hat koronát félévi előfizetés gya­
nánt, akkor minden ráfizetés nélkül 
ingyen és bérmientve meigkapja a 

felsorolt tíz kötet könyvet:
Hámi cukrászat. A fogak-, kéz- és 
köröm ápolása es Kydgykszclóse. 
A női szépítés ápolása. Gyermek- 
bstegtségek és azok sryögyitáca. Pe­
csenyék óq vadak készítése. Ide­
gesség és annak gyógyítása. Gyors 
segély, orvosi tanácsadó. Társasjá­
tékok otthon és a szabadban. A sze­
relem könyve. Hölgyek tanácsadója. 
Megrendelésnél tessék hivatkozni erre a hirde- 
lésre. Mutatványszámot kívánatra készségről 
k'lltl ingyen és bementve a „HÁZTARTÁS“ 
kiadóhivatala Budapest, VI. ksrület, 

Eötvös-utca 33. szám.

A világhírű eredeti angel
Tfee ObampioiB és Premier

kerfilipirokiit «Inpla. baraiig- 
osnpigyKynl és szabii don- 
íutóval, 3 és 5Cvi jótállással,

fi ■; / >\ ,Ilindei1 arfelemelés nélkül 
I !//y. szigorúan az eroded gyári 

ét úr.ilion havi 12 éa 15 koro 
/'/HV^CÄ “ás r5szlctve adjak is 
(j I .Syf irornÍÍ>>" kerékpár-alKafrészekst

íí^féif.7i!iso,,-!é!?*?. Ö33z's karfil:pirókhoz, külső és belső 
t';t' l'jaipfikat, pedálokatliinookaf, kónusznáat 

éo csészéket ói í.isi forga.imiuz kö vetkeztében mélyen leszállított
eredeti gyári ár’lzzsn szúlliíunlt

«Sf IÁH8 wm és m tsSÄASSt
Budap^t, VIH«, kerület, József-Körút 4ü, sz
Fióküzl1-’ - - - - -
zólitink

1 , ’ vií»., Kerület, Józscf-körut 4H. sz.
ióküzlctekj Baross-tér 4. Budán: Hargit-kcrut e. Diszárierv- 
.Iiunk íáoo képjiel kerékpár- és alkatrészekről ir.gy. és bérűi.

JBUUAJP2353T3.
Ippg.f

I Ál.ipitási év IG53.

.Tamilik száma eddig 20227
raa) Felső ksreskedelmi Iskolai

ny.u nz cgyivei. imkän 
lesséijre Jogositauak.

EÉEiÉSií SÜtiÄ .
c) Nevolö-inlom^lus -,r_:l0,jcn'''a't'i »«»vendén

u..i»w PCSZŰPC. ---------i.....i in....... .. .. _
lleivntíieok eaeytcinbcr liá 0-1 jj. — Értesítőt küld:

, Hiiser János igazgaló Budapest, Aradi-utca 10, ,™
vnaonänHi



EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus 29.

á hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B lürdotésl rovatban miden szó 

ey.rBzeri beiktatása közönséges 
'etil betűkből 4 fillérrel, kompakt 
»tűkből szedve 6 íil.-rellizotoudó.

Még nem létezett
rendkívüli kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéhásberondozé* 
sokét, rózbutcrokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Bútor album 
1 korona. Állandó but or­
es lakberendezési vállalat, 
VII., Dohány-utca 28. sz,

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Szép es- 
megye).

Happali
kereskedelmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40988 
—1910. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
i'ontartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők és férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
(í hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, tindrássy- 
nt 67. (bejárat a Vorös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyl Vilmos orsz, kép­
viselő. Igazgató: Aranyosi 
Miksa fslsöker. isk. Igazgató

Gyorsírás
6s gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság 
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi- 
sósainkban (Audrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- ós német gyors­
írásban. — Gabelsborger- 
Markoviié rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj Igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giogowskl 
és Társa, (Bemington) 
Budapest, VL, Andrássy-el 
12. szám.

Tokaji szamorodni
1906. évi 5 liter 11 koro­
na, tokaji édes assza bor
6 félliteres üveg 12 koro­
na bérmentve, Griitnor 
Lajosnál, Tokajban.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb Írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
bálánál senki sem ismer és

Csemegeszőlő,
muskotály, saszolla má­
zsánként * 50 kor., posta­
kosaranként 3.50, tábla­
körte, őszibarack, magba- 
váló szilva, csemegealma 
vegyesen 3.50, ananász­
dinnye, ugorka, paprika 
1.60. Szabó Csongrádról.

Saszellaszőlő
mézédes, mázsánként 54.— 
K, postakosaranként 3.50, 
őszibarack, táblakörte, 
magválószilva, csemege­
alma vegyesen 3.60. Tur- 
kosztándinye, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— koronáért 
szállítja Szabó Géza,Buda­
pest, Mátyás-u. 9.

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai ós Társa 
szabadalmi ós értékesítési 
osztálya Budapest Józscf- 
körut 21.

Zenede!
zongora tanárnő művészi
oklevéllel, nagy gyakor­
lattal tanítványokat vál­
lal. Sziv-utca 3., föidsz. 1.

Nyugalmazott
úri családoknak alkalmas 
villák esetleg szölfővel, 
Balatonpart on eladók. 
Virius, Szegezd, Zalam.

Virius telepen
Balatonpart legszebb pont­
ján (fürdőtelep, vasút és 
hajóállomás), sanatorium 
szállodák és villatelkek­
nek alkalmas erdei terü­
let C-öle 2 koronáért el­
adó. Virius. Szegezd, Zala 
megye.

Egészséges nevelőnő
higgadt gondolkozásu, há­
zias, szerény, intelligens, 
vigkedélyü, magyar, fran­
cia, német nyelvet szóban, 
helyesírásban bírja, állást 
keres. Megkeresések Barb 
József, Kun-Szcnt-Miklós.

Szingazdag 
természeti leírások!

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvolylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 IC. fegyver- 
szíj 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamüves által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Kór és Társa 
ndv. szállítóknál, Buda­
pest, Váezi-ntcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra dí jmentesen.

H
Makay Béla

egyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik Gzelőbbihez.lhlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt,

Ara 6 korona.
Kapható:

LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
mifffffffffffffffftmffHffH

ügyvédjelöltet
keresek szeptember 1-re 
Dr. Izsó Bertalan ügyvéd 
Torna.

AAAAAAAAAA

Illusztrált korrajz 
a párisi kommfinről 1
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAM PEL It, könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
tvvtvvvvvW

INGYEN
kaid érdekes árjegyzéket

fényliépBzögépeji
és kellékekről

Chmura S.
optikai müintézet

Budapest,
IV., Feronclek-tere 2. sz.

ZálogczÉdűláiiat
veszek. Elzálogosított 1 
íirilliánsokat, gyöngyö-1 
két, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltuk és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

' BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.

I Izabella-uto«» sarkán.

BÚTOR
30% megtanítást

li Butorszaion
Bndspest, Ferenczíok-tore 3 
iélemelet. Vétel és eladása
hasznait és uj
polgári, nraságl lakbérén- 
doíésoknok, mahagóni es 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és te'jesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegok, csillárok. 
Melon 82-13. 28698

Bjték, ablakok
vasrodőnyök, használtáé: 
ós njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLlől-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Alaplttfttott 1886-baa

BBfflBBBHDaiBmaSBtóa

ZílogczÉdülát,
brilllantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt ós régiséget veszek. 
Alt-Wicn porczellánt, 
régi bronz csonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Ki rá! y-uteza 85. Telefon 
95-16Meghívásra jövök

Öreg

FUOV/IT5 «•

ßftjat gryártmányu fürdőká­
dak 14 kor.-tól följebb; fűthető 
kádak 60 kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle knfsziva'.tynh 
6a házi vizvezeték-bercudezése* 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVBCS ADOLF

Budapest, VII., Wesaelényi-u. 61/E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

íngyca és bórmentva.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége!

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ara 6 korona

Kapható:
LAMPEL U. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Piai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-út ~1. szám cs 
minden könyvkereskedésben.

hamis fogakat, zálogczédn- 
lakat bármiről, bútorokat 
ós mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Akáczfa-ntcza 45. L 5. Le­
velezőlapra jövök.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései ós rogenytöre- 

dóke.)
Ara fűzve, 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAMPEL 11. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

Függöny i
Kongresz- szövetek |

85 és 110 cm. széles Bj 
méterje 7í5 fill.-töl fel- £ 

_ jebb. Kérjen mintákat. *

« Bérezi D. Sándor»
™ kézimunka nagyiparos m
5$ Budapest,VI., Deasowffy-u. 5. gg
tiHBiamsaeiBiiaaBiiieHBi.

«j® Soványság
Az ogyodüli erodmóny- 
től kísért liáziszer a 
úr. William üartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblei. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellon ós gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., Isván-ut 11. IMI.

Telelőn 156—80.

AZ

Hungápia

Készpénzért
vtiyy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellettbzállitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
haló, < bédlö, úri és sza­
lon szobákat atb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsnfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

.*■ legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig

ITHENAEUM 
51 KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
A németek egyik legérde­

kesebb ée legkülönö­
sebb tehetségű írójá­
nak káprázatosán ezin- 
pompás, érdekfeszitö 
és meghaló regénye:

VOSS RGCHÁRO l 
A költő és az 
asszony 
(A Falconlerl j ti j

j villa)
I. .Ára^Jj381 Old

Eddig megjelentek;
KŐBOR TAMÁS í Komé- 

diáK. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS i Glória. No­

velláit (448 old.)
BALZAC! A szamárból*. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Ueró A. 

DICKENS : Két város. P,cd.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLK FRANCE: A Pin- 
daincK szigete. Regény. 
Ford.Bölény Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az o-vos fele- 
sédc és más novellák. 
(384 oldal).

BÖLSCHE: Szerelem az 
élők vilédában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Hndzsi Murát. 
Redény. Az ördög, El­
be,zélt«. (374 old.)

uj KÖNYV!
GYULAI PÁL

KRITIKÁI DOLGOZATOK
1851—186L

Ara 5 korona.
Hét nasjobb kritikai essay 
van o kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú vésze, 
nvelylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.
Megrendelhető:

LAM I* E I, K. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

Soha nem
rendkívül ked­
vező fizeiéai 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben ós vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern iakberan- 
!, dezési vállalat;;
Budapest, IV. kér., 
Borlóczy-utcza 7. sz.

0 iszes bútor- 
album I kor.

BÚTORTtőlceérnólkOliek Is
kizárólag eredeti első 
rangú gyártmány, rész- 
letliztéer'i is olcsón

bebizonyítható*« » 
legjobb hygieulkae

Nagy ImregummíÁra á korona.
Isk berendezi J yéllrJküxd

ozéo
BUDAPEST, 

Váczi-körut 3. szám

különlegesség, 
a é-vi jótállás 

Mindenütt kap 
ható. Árjegy­
zék ingyen. 
„OLLA* gumml 
gvérból Wien 
11/817 Preter 
Itréssé 57

kaphatók,Kapható:
LAMPEL It. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Minden Kötet 
ára.

(Bejárat Rzerecscn-utca 
1., I. em.) Árjegyzék In- 

Altiam 1 K.

Kapható minden 
könyvárusnál. Kiadja 
az Alhonaoum írod. 
ós nyomdai r.-társBudapest, VI-, Teréz-körút 4.

Kérjen árjegyzéket. z
Houvcd-utca 10■Nyomtatott a Hazai Hírlapkiadó Készvénytársasá^r .körforgó ß('pciu Budapesten,

< -A A


